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KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

ő korona.

Budapest, IX.. KözteleK-uteza 8.
Kiadóhivatal :

Budapest (Közteleit), Üllől-út 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

As egyeiOletl tantee felügyelete »litt:
5 éa Hadáéért telelés: Förster Mi» es OM0E. Igasgatőja. 
zerkeszt-3: Ssilassy Zoltán as OMGE. sserkesztC-tltkára.

Tejtermelő gazdák értekezlete.
(1904. augusztus hó íl-én.)

jelen voltak: Weierle Sándor elnöklete 
alatt: Aczél Mihály, Auspitz Viktor, Auspitz 
Vilmos, Bállá Lajos, Berger Géza, Beher Gyula, 
Bállá Kálmán, Blum Kálmán, Ifj. Boronkay 
György, Baráth Kálmán, Buttíer Ervin báró, 
Baur György, Beér Henrik, Bartos Károly, Biau 
Sándor, Békássy Elemér, Brachfeld Lajos, Blancz 
Jenő, Déghy Mátyás, Dekner Farkas, Edelstein 
Ármin, Gerley Lajos, G rünwald Sándor, Gosztonyi 
Tibor, Dráf" Adolf, Györgyey ülés, Grünfeld 
Jakab, Geiger Ferenez, Gyúrói Tejszövetkezet 
(képviseli Trekszle István), Evva Lajós, Galambos 
János, Geszty Rezső, Gergely Károly, Fischer Jenő, 
Glantz Sándor, Fodor Jakab, Friedmann Gyula, 
Goldmann József. Gaiter Frigyes, Halász Gedeon, 
Hetényi Ákos, Haader György, Fried Dávid, 
Hauser Salamon, Friedman Miksa, Huszár Ist­
ván, Hetényi Emii, Halmi Nándor, Ipolyi Jakab, 
Fried Zsigmond, Huszár István, Hoílósy Ernő, 
Kriastély Béla, Kemptner Ernő, Kohn Izidor, 
Kégl János, Koczán László, Karsav Vilmos, 
Keglevích Gábor gróf, Kövér Péter, Küszier 
Henrik, Kardos Tivadar, Kégl János, Lowy 
Nándor, Karczag Gyula, Kéri benő, Kardos 
Antal Klicska József, Kósa Adolf, Kása János, 
Lengyel Jenő, Laendler Miksa, Lamm Pál, Lutter 
Béla (Alfa Szeparátor rt. képvis.), Lonkay Zsig­
mond, Lonkay Ármin, Jenisch Adám, Munich 
Sándor, Molnár József, Lőwy Károly, dr. Mattya- 
sovszky Miklós, Kemény Dávid, Molnár Adolf, 
Bienwalder Jónás, Libíts Adolf, Mestelíér János, 
Laki József, Luezenbacher Miklós,, dr, Malta 
Árpád, Manspart János, Burchard-Bélaváry Kon- 
rád, Jakobovits Zsigmond, Kelemen Adolf, Novák 
Erzsébet, Novak Emil, Ondrejovits László, I feflei 
Arthur, Riedl Kálmán, Rácz Miksa, Riífer Gyula, 
Plesz Mátyás, Puskás Lajos, Őszi Imre, Orbán 
József, Piros János, Lőwinger Adolf, Reusz Hen- 
rik, Sárközy Aurél, Sierbán János, Schwarcz 
Ferenez, Szemere Huba, Lőwinger Lajos, 
Srikker Sándor, Steger József, Spizer Jakab, 
Szita János, Pintér Gyula, Sárközy Kál­
mán, Schlesinger Sándor, Pick Osvald, ifj. bchei- 
ring József, Riedel Ferenez, Suszter Izidor, 
Schwarcz Zsigmond, Sehwarcz Arthur, Scmíier

öltve a marosvásárhelyi székelyföldi kirendelt- ' 
séggel és a „Gsikvármegyei Gazdasági Egyesü- 
letMel, folyó évi szeptember hó 27. és 28-án 
gépbemutatást rendez Csik-Szeredán.

A gépbemutatáson kizárólag hazai gép- 
gyárosok vesznek részt s bemutatásra kerül­
nek mindazon gazdasági gépek és eszközök, 
amelyeket a kezdetlegesebb viszonyok között 
gazdálkodó székely földmivelŐ nép előnyösen 
alkalmazhat.

A gépek szerkezetéről és munkában való 
mikénti alkalmazásáról szakemberek fognak a 
bemutatáson megjelenő kisgazdáknak előadáso­
kat tartam. A rendező-bizottság.

KÖZLEMÉNYEIAZ „OMGE 
Miskolczi VII. orsz. sörárpavásár. I

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, j 
úgyis mint a Gazdasági Egyesületek Orsz. Szö­
vetségének központja, a Borsodmegyei Gazda­
sági Egyesület, a Miskolczi Kereskedelmi és 
Iparkamara és a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete Miskolczon 1904. évi augusztus 17-én, 
szerdán, a vármegyeháza nagytermében országos 
sörárpavásárt rendez. A vásár d. e. 9 12 1
éráig. d. u. 2—4 óráig tart.

A vásáron a közvetlen vétel és eladás | 
szabad. Bizománybán a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete“ is közvetíti az eladásokat. Minden 
eladást a rendező-bizottság ellenőriz. Az el­
adások a vásárhelyiségben kiállított minták és i 
bejelentési ivek alapján történnek.

A vásáron résztvenni óhajtó eladó árpá- j 
jából a „Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalának faj és minőségenkint 5 kg. 
mintát s amennyiben az árpa eladásával a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét óhajtja meg­
bízni, egyidejűleg ugyanazon mintából 4 kg.-ot 
a Magyar Mezőgazdái! Szövetkezetének (Buda­
pest, Alkotmány-utcza 31.) is beküldeni tar­
tozik. A minták legkésőbb augusztus lo-ig be­
küldendők.

Á vásár üzletszabályzatát és a bejelentési 
iveket levélbeli megkeresésre a Borsodmegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatala megküldi.

Termesztők figyelmébe. A Miskolczi Hitel- 
ntézet részv.-társ. igazgatósága azon kedvez­
ményt nyújtja a termesztőknek, hogy a sörárpa- 
vásárra bejelentett árpát a vásár napjáig mis­
kolczi termény- s áruraktáraiba fekbér fel­
számítása nélkül kész beraktározni s arra meg­
felelő előleget adni. Ez ügyben szíveskedjenek 
a termesztők közvetlenül a nevezett intézethez 
fordulni.

Az OMGE. műtrágya-közvetítése.
A szuperfoszfát árának meg­

drágulása.
A „Zalathnai Kénkovand Ipar Részvény- 

társasággal“ tudvalevőleg szerződésünk van, 
hogy a közvetitésünkkel megrendelőknek, a 
megrendelő vasútállomására, a 19 20 5°/o-os
szuperfoszfát kg. perczentjét 48, a 16 18%-át
pedig 49 fillérért szállítja 3% engedmény,

g beter- 
rüldendő. 
tintén az 
uyag- és 
ánthetök.

Jj, Az 1904. évi V

I Szüreti és borgazdasági § 
I = árjegyzékünk = |
W megjelent és kívánatra bér- *

mentve és ingyen küldjük. A
A MAGYAR MEZŐGAZDÁK | 
& SZÖVETKEZETE j
A Budapest, V., Aikoímány-utcza 31. A
tj) a

MAGYAR
. kerület, Alkotmány-utcza 31. szám
' ISSTä

Borgazdasági osztály. Díjszabási osztály
Tartalékalap: 210,000 korona. Forgalmi visszatérítési alap

80,000 korona. Tagok száma: 990. _
bérmentve IciiltHinlí* “^l|

BUDAPEST, V
Gabona-osztály.
Erötakarmány-osztaiy.
Tenyészállat-osztály.
Alaptőke: 520,000 korona.

Prospektust ingyen

Mai számunk 26 oldal.
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Imre, Sigray Pál, Szily Tamás, Truha József, 
Tóth Sándor, Reiter Rudolf, Takács Mihály, 
Tóth Kálmán, Turcsán János, Tóth János, Torday 
Mór, Wodianer János, Vilek Károly, Wohl 
Sándor, Wertheim Imre, Weisz Géza, Zalesky 
Jenő.

Az egyesület tisztviselő-kara részéről 
Jeszenszky Pál titkár, mint előadó.

We kérte Sándor dr. elfoglalván az elnöki 
széket, az alábbi beszéddel nyitotta meg az 
értoköziöÍBt *

Az OMGE. részéről ezen értekezlet veze­
tésére felszöiíttaiván, készséggel fogadtam e! 
azt s szívélyesen üdvözlöm gazdatársaimat. 
Összejövetelünk ezélja, hogy a tejtermelők ér­
dekeit megrédjük s érvényre juttassuk a 
takarmányhiány folytán előállott helyzetben. 
Mikor a tejtermelők egyesülete működését 
heszüntette, ezt azzal tette, hogy ha oly 
körülmények állanak elő, melyek együttes 
eljárást igényelnek, akkor az OMGE. lesz 
szives e tekintetben a kezdeményező lépést 
megtenni. Ez az időpont elérkezett most, mert 
a tejtermelők a takarmánybiánv folytán azon 
helyzetben vannak, hogy lehetetlenné válik 
nekik ezen gazdasági ág jövedelmező folytatása.

Mi gazdák mindig azt tartottuk szem előtt 
hogy a fogyasztó közönség érdekeinek sérel­
mével ne járjon eljárásunk. Ezt ma is hang­
súlyoznunk kell, mi nem akarunk egy ringet, 
tröstöt alakítani a fogyasztók érdekei ellené­
ben, hanem a terheket akarjuk mérséklettel úgy 
megosztani, hogy azok a fogyasztó, a közve­
títő kereskedelem és mi tejtermelő gazdákra 
egvformán nehezedjenek. (Helyeslés.)

Felkérem Jeszenszky Pál titkár urat, szíves­
kedjék a kérdést előadni.

Jeszenszky Pál előadó: Az idei takarmány- 
hiány válságos a gazdákra s különösen a tehe­
nészeteket tartó gazdákra. Ha valaha, úgy most 
van szükség arra, hogy a termelők megállapít­
sák azokat a feltételeket, melyek mellett tej- 
kereskedőkkel tejszállitásra szerződni hajlandók.

Az .Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let* szükségesnek tartotta ez ügyben értekez­
letre Összehívni a budapesti piaczra tejet szál­
lító termelőket, de meghívta egyben a .Tej­
termelők Egyesűlet'-ét, a „Tejesarnok Szövet­
kezethet és' a .Magyar Mezőgazdák Szövet­

kezet-ét is,* mely utóbbi a takarmány beszer­
zésében lehet a termelőknek segítségére.

Azt hiszem, felesleges volna vázolni 
azokat a nagy hátrányokat, melyek a takar­
mányhiány nyomában járni fognak, bizonyára 
elég csupán egyre hivatkozni, arra t. i., hogy 
a jelenlegi tejárak mellett tejet termelni jelen- * 1 
tékeny veszteség nélkül nem lehet. Ennek az 
állításnak a megdöntésére aligha vállalkozha­
tó valaki, mert hiszen köztudomású, hogy 
normális körülmények között is az eddig fize­
tett tejárak mellett tejgazdálkodást haszonnal 
folytatni nem lehet.

Az utóbbi évben minden megdrágult; 
megdrádultak a napszámbérek s jelentékenyen 
emelkedtek az összes élelmiszerek árai, csu­
pán a tej ára nem emelkedett s ma is semmi­
vel sem magasabb, mint évekkel ezelőtt volt. Hát 
hogyha eddig nem volt rentábilis a tejgazdálkodás 
az alacsony árak miatt, úgy a mai viszonyok 
között kész veszteséggel és pedig igen je­
lentékeny veszteséggel fog járni s éppen ezért 
tenni kell valamit, hogy a tejárak emeltessenek. 
Tenni kell ezt annál inkább, mert a budapesti 
piaczon már is emelkedett a tej ára s a keres­
kedők értesülésünk szerint már megállapodtak 
a tejárak emelésében. Hogy azonban történt-e 
megállapodás a tekintetben, hogy az áremelés­
ben a gazdák is részesiltetnek, erről tudomásunk 
nincs.

Miután az idei óriási takarmányhiány 
miatt a tej előállítási ára tetemesen emelkedni 
fog, ennélfogva kell, hogy a termelők megál­
lapítsák azt a méltányos minimális árat, amelyen 
alól a kereskedőkkel tejszállitásra nen szer­
ződnek.

Mi legyen ez a minimális ár. a tisztelt 
értekezlet van hivatva megállapítani, a magam 
részéről azonban szükségesnek tartom arra 
utalni, hogy e kérdést nagy mérséklettel mél- 
tóztassék tárgyalni, szem elő! nem téveszteni, 
hogy a tej a legszegényebb néposztálynak nél­
külözhetetlen tápláléka, mely az áremelést első­
sorban fogja megsinylení

A gazdák nem szándékozhatnak ember­
társaiknak bőrét lenyúzni s csupán a iegmél- 
tányosabb módon oly áremelést határozhatnak 
el, amely mellett maguk is exisztálhatnak.

Az 'első szempont tehát az ár meghatáro­

zásánál az, hogy túlzásokba ne menjünk s egy 
méltányos és a viszonyok által indokolt mini­
mális árt megállapítsunk,

A második szempont, amelyre figyelem­
mel kell lennünk, az, hogy lehetőleg a tejke- 
reskedőkkel egyetértésben oldassák meg a kér­
dés. Az erősebb fél itt mindenesetre a terme­
lők, de ennek daczára kívánatos az együttes 
megoldás. S csak az esetben, ha a kereskedők 
esetleg nem volnának hajlandók velünk így 
megoldani a kérdést, csak ez esetben fogjuk 
azt megoldani náluk nélkül.

A legfőbb kérdés kétségkívül az, hogy 
meg legyen a tervezett áremelésnek megoldási 
módja. Az kétségtelen, hogy az értekezlet itt 
kimondhatja, hogy 15—16, vagy x filléren alól 
nem ad el tejet. De hát kérdés, hogy keresztül 
tudja-e vinni az értekezlet ezt a határozatot.

A határozat keresztülvitele nézetem sze­
rint lehetséges, de csak egy módon, még pedig 
a legteljesebb szolidaritás esetén. Hogy ez a 
kívánatos szolidaritás meg lesz-e, ebben én e 
téren tett tapasztalataimból foiyólag nem merek 
teljesen bízni, mert tapasztalataim e termelők 
szolidaritását illetőleg bizonyos mértékben szkep­
tikussá tettek.

Utalok e tekintetben csupán a .Tejter­
melők Egyesületéire, amelyet annak idején a 
kereskedők árcsökkentést czélzó kartellja alkal­
mával létesítettünk s amely egyesületet — ami­
kor a tervezett kartellt megtörni sikerült — s 
amikor a veszély elmúlt, a termelők cserben­
hagytak, s amely egyesület az érdekelt terme­
lők túlnyomó nagy részének teljes érdeklődés- 
hiánya és az anyagi eszközök, abszoiet elég­
telensége miatt kimúlni volt kénytelen.

A mai viszonyok között bizony jó volna, 
ha ez az egyesület életben lenne s működhetne, 
mert kézbe vehetné a ma szőnyegen forgó 
ügyet, az egyesület köthetné meg és illetve 
bonyolíthatná le a tejszállítási szerződéseket s 
kezére járhatna tagjainak a szükséges takar­
mányok' közvetítésében, amire ma nagy szük­
ség volna, de amire ez a kimúlt egyesület már 
nem vállalkozható. Egy más fórum teremtésé­
ről kell tehát a tisztelt értekezletnek most 
gondoskodnia, mindenekelőtt kimondva a teljes 
szolidáris eljárást, meg kell beszélni a szük­
séges teendőket

x

TARCZA.

Németország mezőgazdaságáról.
(Beszámoló 1903-ban egy gyakorlati gazda társaságában 

tett tannlmányutamrőí.s
I.

Első állomásunk Morvaországban volt. 
Érdekes gyárat tekintettünk meg a Brünn mel­
lett levő Schölschitzben : egy zöldségtermesztő- 
és aszalótelepet. Tulajdonosa szakképzett mér­
nök, aki Párísban és Berlinben a légnyomásu 
postát (Rohrpost) berendezte. Konzervgyárának 
létesítésénél abból indult ki, hogy sokkal czéi- 
szerübb a konzerválandó terményekből a fo­
gyasztáshoz való előkészitésnél úgyis pótol 
ható vizet elvonni; így a termények sokkal 
könnyebbek, szállításra sokkal alkalmasabbak, 
mintha súlyban növeljük őket viz, föszerszám 
és — bádogdobozok hozzáadásával. Ez elvet 
nagyon szépen oldotta meg: gyárat alapított, 
melyben borsót, babot, gyökérzöldséget, gumót, 
hagymát, paradicsomot főzés és aszalás által 
eredeti térfogatának egy tizedrészére apaszt, 
miáltal olv jó minőségű konzervet készit,mely 
évekig is eltartható és szállítható. Fogyasztás 
előtt pedig kilencz rész viz hozzáadása által 
eredeti térfogatát visszanyeri.

A különböző zöldségeknél itt is tapasztal­
tuk, hogy mily befolyással vannak a termények 
fejlődésére és'terméseredményeire az éghajlati 
és talajviszonyok. Sehölschilznek a Brünn 
melletti lejtők aljában oly szerencsés fekvése 
van, hogy — bár észak felől védve van hegyek 
által és igy nyara aránylag meleg — mégis

ritka az a hét, amikor egy pár jő esőt ne kapna (
és bő harmat folytonosan öntözi. A talaj homo- | 
kos agyag, melyre a magasabb helyekről iszapos 
humuszt mosnák le a vízmosások és apró pata­
kok. Ez alsóbb fekvésű földeken aztán szépen 
diszlenek borsó, bab, kelvirág, ugorka stb.
A tulajdonos 150 holdon termeszt zöldséget 
gyárja számára és mennyiségileg is meg van 
elégedve gyárja hozamával-

A konzerválás a következő: a zöldséget 
kézzel letisztítják, géppel megmossák, fel is 
aptózzák, mire gőzben megfő: ezután végtelen 
rostélyra kerül, mely oly magas hőfokú kemen- 
czében viszi keresztül, hogy a felfött zöldség 
pár perez alatt száraz lesz.

Az egész nem igényel nagy befektetést, a 
gyáros viiianvnyal hajtja gyárját, a nagy ezeníri- 
fúgokat és káposztagyalukat, melyekkel több 
száz waggon káposztát gyalulnak meg, ami 
azután besavanyítva kerül forgalomba.

Hazánk egvnémelyik lejtős vidékén, hol a 
zöldség zamatos, húsos, ily gyár nagyon jöve­
delmező volna; de paradicsom és vereshagyma 
feldolgozásával még az alfőldön is czélt érnénk, 
mert e két termény a külföldön, különösen a 
katonaságnál és hajóélelmezésnél nagyon kere­
sett czikk.

Utunkat folytatva, a német határon innen 
a vonat ablakaiból néztük a magasabb kultú­
rát. Sok fásitott ut volt, melyeket még Cseh­
országban csak szil- és hársfák, de Szászország­
ban már gyümölcsfák szegélyeznek- Német­
országban csak nagy ritkán találkozik az ember 
a gyümölcsszedést megtiltó feliratokkal; a nép 
már tudja a szokást és nem nyúl a község, 
vagyis az ő tulajdonát alkotó alma vagy szilva­

terméshez. Sok ezukorrépát is láttunk itt, me­
lyeknek viruló zöldje közt fel-felcsillant a szá­
mos ezukorrépagyár fehérre festett fedele.

Drezdában állottunk meg először. Itt várt 
reánk a Kemény-testvérek baromfikiviteli ezég 
egvik főnöke, ki kérésünkre Szászország szebb 
birtokaiba bevezetett, a szász gazdasági egye­
sület elnökétől megszerezte a nagyobb és meg­
tekintésre érdemes gazdaságok névsorát, egyben 
az elnök ajánló-levelét. Gyorsan csináltunk úti­
tervet, mely szerint másnap reggel Franken- 
thaiba utaztunk.

E lovagi birtok tulajdonosa von Hartmann. 
A birtok terjedelme 500 Morgen, vagyis körül­
belül 250 hold lejtős fekvésű, nehéz agyagföid, 
mely jól megtermi a rozsot, búzát, zabot, nagy 
mennyiségben a burgonyát; takarmányfélék 
közül főbb termények répa, lóhere. Állati ter­
mények közül fő a tej, mely a tejszövetkezet 
utján Drezdában értékesül. A tehenekek a 
fekete-tarka oldenburgi fries fajtához tartoznak. 
Az igásállatok odenburgi nehéz, hidegvérű lovak. 
E gazdaság inkább a szászországi átlaggazda­
ságnak felel meg.

Innen tovább Steiger Ottó leutevitzi 
gazdaságába mentünk. Ez egyike Szászország 
legnevezetesebb belterjesen kezelt gazdaságai­
nak. Területe 329 hektár: szintén lejtős, márgás 
agyag. Főterménye rozsból, búzából, zabból áll, 
melyek különösen nemesítve, vetőmagvak gyanánt 
értékesíttetnek. Különlegessége a gazdaságnak 
a leutewitzi takarmányrépa, melyből szintén 
válogatás utján az Európaszerte hires leutewitzi 
répamagot termesztik. Termesztenek még takar- 
mánynemüeket és burgonyát.

Az állattenyésztés terén világhírűvé tették
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Nézetem szerint megbeszélés tárgyává 
kell tenni mindenekelőtt az áremelés kérdését 
s ha ebben megállapodni méltóztattak, úgy 
méltóztassanak kimondani, hogy a jelenlevő 
termelők kötelezik magukat ezen áron alul 
tejet el nem adni, s egyszersmindenkorra köte­
lezik magukat ösmeröseiket is megnyerni e 
határozatnak.

Szükségesnek vélem egy ad hoc bizott­
ságot kiküldeni, amely a tejszállítási szerződé­
sek megkötését kézbe vegye, egyúttal pedig 
szükségesnek vélem felkérni a Tejkereskedők 
Egyesületét, hogy tagjait arra felkérje, hogy a 
tejszállítási szerződések megkötésénél nehéz­
ségeket ne támaszszanak.

Miután előreláthatólag a magasabb tejárak 
a milimárikat arra fogják ösztönözni, hogy a 
tejet hamisítsák, felkérendőnek tartom az ille­
tékes hatóságokat, hogy a tej vizsgálatok foga­
natosítását éberséggel és szigorral hajtsák végre.

Még egy körülményt ajánlok a t. értekez­
let figyelmébe, amely mellett mód kínálkozik a 
fogyasztók megterheltetésének csökkentésére s 
ez az, hogy a kormánytól a tejszállitásra díj- 
mérséklést kellene kérni, melyet csak azon 
kereskedő élvezhetne, aki kötelezi magát ennek 
ekvivalensével csökkenteni az árakat.

Sierbán János röviden néhány megjegy­
zést kíván tenni a fenforgó ügyre s általános 
szempontokat helyez előtérbe, melyek a kérdés 
megvilágositásához hozzájárulnak. Konstatálja, 
hogy a főváros környékén a legolcsóbb a tej, 
az összes vidéki városokban drágább a tej s 
fonák helyzet az, hogy ép a főváros környékén, 
ahol legdrágábba kerül a tejtermelés és a tej­
gazdasággal való foglalkozás, épen ott legolcsóbb 
árakat ér el a gazda a tejgazdasággal.

Szóló ezt annak a széttagoltságának tudja 
be, hogy a tejtermelők nem találták érdekük­
ben levőnek, hogy a Tejtermelők Egyesületét 
fentartsák. A termelési költségek tekintetében 
eltérők lehetnek a nézetek, de abban minden 
gyakorlati gazda igazat ad szólónak, hogy ily 
termelési költségek mellett és ily átvételi ár 
mellett előnyösen tejgazdasággal foglalkozni 
nem lehet. Feltűnő, hogy aki nem Budapestre, 
hanem pl. Váczra szállítja a tejet, eléri a 9—10 
kr.-os árat, mig a fővárosba szállító egy-két 
kr.-al olcsóbban értékesíti.

A folyó évben, miután nincs elég takar­
mány s nem lesz répánk, nem leszünk képesek 
megfelelő tejmennyiséget térmelni, mert már az 
eddigi időjárás is megmutatta, hogy a leginten­
zivebb etetés mellett is már eddig 30% kai 
csökkent a termelés.

Hogy a termelőknek a kereskedőkkel együt­
tesen keli eljárniok az méltányos s ha nem így 
történik, beáll az az eset, hogy a kereskedők 
a kereset nagyobbodásával önként felemelik az 
árakat s ebből a termelőknek semmi hasznuk 
nem lesz. Felhozza még azt, hogy a tejkeres­
kedők is belátják e helyzetet s kijelentették, 
hogy hajlandók még prémiumot is adni a szál­
lítóknak. Szerinte helyes volna, ha az előadó 
azon indítvány át magáévá tenné az értekezlet, hogy 
az OMGE. kérje fel a föidmivelésügyi minisz­
tert, miszerint az 1896. évi 46-ik törvénycikk 
végrehajtását a legszigorúbban ellenőriztesse 
közegeivel.

Régi István szerint el lehetünk készülve 
arra, hogy a fogyasztási czikkek árának eme­
lése a közvéleményben bizonyos odiózus érzést 
fog kelteni. Ezzel számolni kell, ez igy van 
mindig, mikor a termelés megdrágulása és a 
nehéz gazdasági viszonyok folytán a termények 
ára emelkedik. Itt azonban nem a fogyasztók 
kárára való spekuláczióról van szó, hanem 
arról, hogy a termelők ne legyenek kénytelenek 
ezen fontos mivelési ágat beszüntetni, vagy 
pedig ne legyenek kénytelenek saját rovásukra 
dolgozni.

Azt hiszi, hogy az áremelés mérsékelten 
indokolt s minden ez ügygyei összefüggő kér­
dés egy központból intézendő el, aminthogy az 
első lépés már megtörtént a takarmánykivítel 
megszüntetésével. Szóló a tejárakat a takar­
mányárak emelésével arányban kívánja emelni 
s ez máskép nem történhetik, mint hogyha a 
jelenlegi 12 filléres árakat 18—20 fillérre eme­
lik. Szükséges volna, hogy a gazdák ez irány­
ban szolidaritást vállaljanak, mert enéikül az 
egész mozgalom czélt tévesztett lesz. Szóló 
egyébként magáévá teszi az értekezlet előadója 
által előterjesztett javaslatokat.

Weierle Sándor dr.: Miután csak azon 
eljárástól várhatunk eredményt, hogyha az ösz- 
szes érdekeltek egyöntetű megállapodásra jut­
hatnak s ez értekezletre a tejkereskedők egylete

és a Központi Tejcsarnok igazgatósága is meg­
hivatott, ezek nyilatkozatát kéri, hogy mily el­
járás mellett vélik a tejárak emelését keresz­
tülvinni.

Kelemen Adolf mint a Tejkereskedők Egy­
letének elnöke jelent meg az értekezleten. 
Előtte szólók kifejtették, hogy miért volna 
szükséges a tej árának emelése. Ezt a keres­
kedők is belátják, mert az eddigi árakért ily 
mostoha viszonyok között tejet produkálni nem 
lehet, szívesen hozzájárulnak tehát a kereske­
dők ahhoz, hogy a mai viszonyok megszűntei® 
a tejárak emeltessenek.

Goldman József szerint a tejkereskedők 
készséggel hozzájárulnak a tejár emeléséhez, 
mert belátják az abnormis helyzetet. Akik fix 
mennyiséget szállítanak és kötelezik magukat 
a szállításra, azon termelőknek a kereskedők 
szívesen fizetnek a tejért többet, mint azoknak, 
akik nem fix mennyiség szállítására vállalkoz­
nak. Egy szőkébb bizottság kiküldetését kéri, 
amely a mai tanácskozásból folyólag megálla­
pítaná a föltételeket.

Keglevich Gábor gróf röviden kíván a 
kérdéshez szólani. Az abnormis időjárás folytán 
minden termény ára emelkedett, a termelés 
feltételei nehezebbek, ebből önként folyik, hogy 
a tej árának is emelkednie kell, mert különben 
a tejgazdálkodás folytatása lehetetlen. A szóló 
által képviselt központi tejcsarnok mellette van 
egy minimális áremelésnek, bár az igazgatóság 
ülést nem tartván, még határozott nyilatkozatot 
nem tehet.

Szerinte a tejszovetkezetek és egyáltalán 
az összes gazdatestületeknek közre kellene 
hatni az irányban, hogy egyrészt a termelők 
helyzete könnyebbittessék, de úgy, hogy a 
fogyasztók érdekei ne sértessenek meg.

Hetényi Ákos: A tejárak emelésénél a 
fővárosi árak legyenek irányadók. Goldmann 
nézetét osztja, de a gazdák az idén aligha 
vállalkoznak májusig fix tételek szállítására. 
Nem osztja azt a nézetet, hogy május hóban 
vissza kell térni az alacsony árakra. A mai 
árak a gazdákra tarthatatlanok. A mai hely­
zetet nem tartja vis majornak, a szerződéseket 
be kell tartani, de oda keli hatni, hogy akik 
most le vannak kötve, azok jövőben szintén 
elfogadják az értekezlet megállapításait. Óhajtja,
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hordják be a csépelendő terményeket sajátságos 
cséplőszekrényre, melyek a csűrökbe vannak 
illesztve és építve s melyeket kívülről, az udvar­
ból, járgánynyal hajtanak. A cséplés után a 
magfelvonó szerkezettel egyenesen a gépből 
szállitódik fel a felsőbb emeleten elhelyezett 
tisztitó- és választőgépekhe, honnan a hulladék 
a szalmával és polyvával kihűl a szabadba, a magot 
pedig — lehetőleg nem emberi erővel, melylyel 
nagyon takarékoskodnak, hanem gépekkel — 
helyére, a magtárakba szállítják.

A gazdaságnak alapvető elve, hogy mint 
az állatenyésztésnéi is — szigorú magválasztásra 
törekednek, úgy a terményeknél is pontosan 
keresztül vitt tisztítás és osztályozással a leg­
jobb árut, terményt tudják előállítani és for­
galomba hozni és igy a legmagasabb értékesí­
tést is érik el.

Innen a szomszédos Wendischborába 
mentünk át Donath N. gazdaságába, mely el­
tekintve attól, hogy szintén egyike a jelesebb 
szász gazdaságoknak, nekünk azért is érdekes, 
mert mint egy özvegy herczegnő tulajdonát, 
Donath csak mint bérgazdaságot kezeli. Mint 
jellegzetes dolgot előrebocsájtom, hogy hektá­
ronként 80 márka haszonbért fizet. Érdekes 
még a bérszerződés azon pontja, mely 
szerint bérlőnek joga van a birtokon a 
birtok jövedelmezőségének a fokozására, a 
gazdaság értékének növelésére, még pedig a 
birtokos terhére és a befektetésért bérlő a bir­
tokosnak 5% kamatot tartozik fizetni. S e bér- 
gazdaságok tényleg gyönyörűen vannak beren­
dezve és jövedelmezőségére törekvőén kezelve.

A wendischborai gazdaságban a tehenészet 
kiváló szép oldenburgí tehenekből áll; a borjukat

felnevelik és az üszőkből időnként a tehené­
szetbe kötnek be a tehenek pótlására; tinókat 
pedig mint hízott ökröket értékesítik, A tulaj­
donos állítása szerint vannak az oldenburgi 
feketék közt éven át 5000 liléméi többet pro­
dukáló tehenek, mig az átlag tejhozam 3600 
liter. Nagyon szép a mecklenburgi sertésállomány 
és érdekes, hogy a várszerüen épült majorban 
a tulajdonos egy fedél alatt lakik a tehenekkel 
és sertésekkel és ezektől csak egy folyosó vá­
lasztja el. De m’lyen istállók ezek! Sehol 
szemétnek, hulladéknak, vagy még szagnak is 
semmi nyoma. Általában érdekes, hogy mily 
nagy gondot fordítanak e szász gazdaságokban 
az istállók tisztaságára, világosságára és czél- 
szerü berendezésére.

A nagy és könnyen szellőztethető ablakok 
nemcsak világosságot, de mindig friss, tiszta 
levegőt szolgáltatnak. A vizet az önműködő 
itatókból vízvezetékek adják s igy csak ter­
mészetes dolog, hogy az állatok nemcsak 
egészségesek, könnyen jókarhan tarthatók, de 
teljes mértékben ki is használhatók. Donath 
ur gazdaságában alkalmunk volt a szász ló- 
tenyésztés egy példányát is látni, nemesvérii 
oldenburgi kanczák után gyönyörű és rendkívül 
értékes csikókat nevel. A csikók nappal körül­
korlátolt akolban mozognak, éjjel istállóba 
kötik le.

A gazdaság különben a legfőbb ter­
ményen, a takarmánynemüeken kívül burgonyát, 
árpát és rozsot termeszt, melyeket saját szesz- 
és sörgyárában dolgoztat fel, a gyári hulladé­
kot természetesen beállított hizójószágával éteti 
fel és ezeket a dresdeni piaczon értékesíti.

Kornéléin Ernő.

a leutewitzi fésűs-gyapjas birkát, melynek kosai 
nemcsak az európai piaczokon híresek, de még 
Amerikába és Auszráliába is exportáltatnak. 
Tenyészetük körülbelül 800 darabból áll. Meg­
tekintésre érdemes oldenburgi fajta tehenészete 
is, mely áll 83 tehénből és 3 bikából s mely 
tehénállomány tejtermését a meisseni szövet­
kezet értékesíti. Áz igás állat számra nézve 
23 darab, ardennesi és dán lovak, az ökrök, 
20 darab, többnyire bajor fajtájuak. Találkoz­
tunk még egy kisebb, 80 darabból álló Berk­
shire fajta sertéstenyészettel is, mely a tejhul­
ladék értékesítésére van.

A birtokon gazdasági szesz- és sörgyár is 
van felállítva. Feltűnt első sorban itt is úgy, 
mint később minden szász birtokon a tanyák 
várszerü építkezése. Meglehetős szűk udvart 
három oldalon körit egy összefüggő, rendkívül 
szilárdan épült, több emelet magas épület, 
melynek földszintjén boltozott, szép tágas, 
világos és nagyon tiszta istállók vannak. Az 
istállók ■ burkolata czement, hol czement-jász- 
lakhoz kötve kényelmesen fekhetnek az állatok, 
mely jászlak vas-szénarácscsal és önműködő 
itatóvályuval vannak ellátva. Ugyancsak a marha­
istállókban kőből épített és vasrácscsal fel­
szerelt sertésrekeszek is vannak, hasonlóképpen 
kényelmes óipiaczczal ellátva. Más istállóban a 
lovak, ismét más, de hasonlóan szilárd és 
tiszta, tágas istállókban vannak a birkák. A 
felsőbb emeleteket a cselédek lakásai és rak­
tárak foglalják el.

Érdekesek még ezen gazdaságokban az 
óriási nagy, nem ritkán 60X25X25 méter 
méretű csűrök, melyek a termény és takarmány 
befogadására szolgálnak. E nagy csűrökbe
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hogy a szálastakarmányon kívül a korpakivitel 
is eítiltassék. (Helyeslés.)

Boronkay Ákos kívánja, hogy bizottság 
küldessék ki, amely a termelőkkel és keres­
kedőkkel érintkezésbe lépve dűlőre hozza e 
kérdést.

Szemere Huba az értekezlet figyelmébe 
ajánlja, hogy megszivlelésre méltó az a körül­
mény, hogy a tejgazdálkodás tekintetében a 
viszonyok újabban jelentékenyen megváltoztak. 
Figyelmezteti gazdatársait arra, hogy a tejter­
melési üzem lukrativ alapra helyezésénél az 
első lépés, hogy a termelők egységesen járja­
nak el és egyöntetű szerződéseket kössenek a 
kereskedőkkel, mert a múltban elkövettetett az 
a hiba, hogy a termelők nem úgy kötöttek 
szerződéseket, amint kellett volna, az egyik 
olcsóbban kötelezte magát a tej szállítására, 
mint a másik termelő. Szóló amellett van, 
hogy a mostani viszonyok között csak mérsé­
kelten lehet a tejárakat emelni, mert a 3—4 
kr.-os áremelés nagy recenziót szülne a 
fogyasztóközönségben, s semmiesetre sem válna 
előnyére a tejtermelésnek. A tejárak emelését 
akként kontenplája, hogy egy gazdák és keres­
kedőkből álló bizottság állapítaná meg az 
árakat.

Karczag Kálmán szerint az értekezletnek 
nem az a czélja, hogy 6 hóra tanácskozzék és 
ennyi időre hozzon határozatot. A tejárak eme­
lésére mindenképp szükség van, jövő év májusa 
után is.

Zsigray József a tejszállítás körül tapasz­
talható mizériákat panaszolja fel, melyek jelen­
tékenyen befolyásolják a tejárakat. Az értekez­
let tegyen lépést azok megszüntetésére. (He­
lyeslés.)

Lengyel Jenő azt az óhajtását fejezi ki, 
hogy az OMGE. járna közbe a kormánynál, 
miszerint kedvezményes áron juttasson kuko- 
riczát a termelők kezére. Szóló azt tartja, hogy 
nemcsak májusig, hanem további időre terjedő- 
leg kellene a tejárakat felemelni.

Vasváry Emil Szemere Hubának felszóla­
lására reflektál, aki csak mérsékelt felemelését 
ajánlja a tejáraknak. Szerinte az egy-két fillér­
rel való áremeléssel nem segítünk sem a ter­
melőn, sem a kereskedőn.

Szemere Huba föntartja azt az állítását, 
hogy lehetőleg az áraknak mérsékelten való 
felemelésével szanálhatjuk a helyzetet.

Weierle Sándor dr. elnök a vita során 
felhozott detaii-kérdések a bizottságnak irány­
adóul szolgálhatnak arra nézve, hogy azon 
kívánalmakat igyekezzék megvalósítani, melyek 
megvalósítása végett egybegyültünk. Két részre 
osztja a megoldandó feladatot. Az első azon 
kívánalmakra vonatkozik, melyeket a kormány 
s közhatóságoknál kell érvényesíteni, a másik 
része kívánalmainknak a szorosan vett értéke­
sítés kérdésére vonatkozik, hogy igyekezzünk 
a tejértékesités mikéntjére nézve tisztába 
jönni s azután azzal a kérdéssel foglalkozni, 
hogy a díjtételek leszállítására és pedig nem­
csak a tej szállításánál, de a takarmánynemüek 
szállításánál is, úgyszintén a tejtermények vasúti 
szállításánál a kíméletes kezelést kieszközöljük 
és a szállítási tarifák mérséklésére közrehat­
nunk. Hogy mi legyen a minimális tejár, ennek

Jutányos árak! Kedvező feltételek!

megállapításánál a kiküldendő bizottságnak 
tekintettel keli lenni arra, hogy a takarmány- 
hiány nemcsak a tejárakra, takarmányárakra, 
hanem a tehénárakra is befolyással van. Mind­
ezen kérdések mérlegelése tán úgy történhetik 
a leghelyesebben, hogyha egy vegyes bizottság 
küldetik ki.

Örömmel konstatálja, hogy itt felmerül a 
tejtermelők egyletének újból való megalakítása. 
Szóló is kívánatosnak tartja, hogy ezen fontos 
gazdasági ágnak állandó érdekképviselete legyen 
Mi ezt megpróbáltuk, de a tejtermelők részvé­
telének hiánya folytán az egylet működését be­
szüntetnünk kellett. Kéri a jelenlévő gazdatár­
sakat, hogy egy kitett ivén a Tejtermelők Egy­
letébe való belépésüket kinyilvánítsák.

A kiküldendö bizottság mielőbb tartson 
értekezletet. A bizottság tagjaiul az értekezlet 
felkérte: Weierle Sándor elnöklete alatt Sze­
mere Hubát. Mafia Árpád dr.-t, Edényei Jenőt, 
Zaleski Jenőt, Sierbán Jánost, B lan íz Jenőt, 
Keglevich Gábor grófot, Reusz Henriket, Küsz- 
ler Henriket, Gerléi Lajos igazgatót; Kelemen 
Adolf, Goldmann József, Riedl Ferencz keres­
kedőket, Kégl Sándort, Boronkay Árpádot, 
Grünwald Józsefet, Karsai Vilmost. Á bizottság 
üléséről és határozatáról lapunk vegyes rova­
tában közöljük a tudósítást.

A takarmányinség enyhítése.
A takarmányinség leküzdése és az élelmi­

szerek túlságos drágulásának meggátlása fog­
lalkoztatja az összes társadalmi köröket és 
vesz részt pro avagy kontra e mozgalmakban. 
A takarmányinség ieküzdhetése érdekében ugyan 
az egész nemzeti közvélemény egyhangúlag kí­
vánja a legerélyesebb állami és társadalmi 
akczió megindítását, mert abból hasznot leg­
feljebb egyes takarmánygyárak és a kevésbbé 
tisztességes spekuláczió meríthetnek, egyébként 
pedig következményeit keservesen megsínyli az 
összes termelő- és fogyasztóközönség; ám az 
élelmiszerek drágulása már erős érdekellen­
tétet támaszt a termelők és fogyasztók társa­
dalmában és itt a helyes középutat eltalálni, 
az érdekellentéteket elsimítani bizony nem 
könnyű föladat.

Az élelmiszerek megdrágulása voltaképen 
a takarmányinség következménye. Kenyérgabona 
ugyanis termett annyi, hogy abból rendes körül­
mények között kivitelre is kerülne, sőt meglévő 
készleteinkből Ausztria szükségletét is födöz- 
hetnők. De nem termett takarmány, nem pedig 
főleg az emberi táplálkozásban is oly nagy 
szerepet játszó burgonya és tengeri; tehát 
kenyérgabonaszükséglet is jelentékenyen emel­
kedni fog és igy a szokottnál kevesebb marad 
abrakolásra. De másnemű takarmány sem ter­
mett, a gazdaközönség tehát kénytelen összes 
nélkülözhető jószágállományán túladni, mert 
nincs takarmányt honnét vásárolnia és ha volna, 
sincs módjában, mert nincs jövedelme, ami­

ből a már most is méregdrága takarmány 
árát kifizethesse. A jószág elkótyavetyélése 
azonban a tej-, hús- stb. termelés megcsökke- 
nését és ennek kifolyásaképp a legszükségesebb 
éielmiczikkek hallatlan megdrágulását ered­
ményezheti. A takarmányinség tehát végkövet­
kezményében valóságos éhínséget és ezenkívül 
a jószágállomány, a nemzeti vagyonnak miliiár- 
dokra rugó értékvesztességét okozhatja, amelynek 
következményeit azután évek hosszú során át 
megsinylené nemcsak a gazdaközönség, hanem 
az egész magyar társadalom. így fest a takar­
mányszükségnek deklarált takarmányinség a 
maga természetes valóságában.

Amiből persze nem következik, hogy a 
válság következményei teljes borzalmasságuk­
ban bekövetkezzenek. Egy rendezett kulturálíam- 
ban, a miénkhez hasonló hatalmas forgalmi 
eszközök mellett, tűrhető államháztartási viszo­
nyok között, egy rossz takarmánytermés ily 
katasztrofális jellegű hatása ma már be sem 
következhetik. Következményeit megszenvedi az 
egész társadalom, a termelő- és fogyasztóközön­
ség egyaránt, de e szenvedés megkönnyítésére 
nagyon sokat tehetnek úgy az állam, mint 
maga a társadalom.

Mert a takarmányinség következményei­
nek elhárításában a társadalomra ép oly, sőt 
talán még nehezebb feladatok hárulnak, mint 
az államra; és mi teljes joggal remélhetni vél­
jük, hogy mindkettő teljes mértékben teíjesi- 
tendi a reá háramló feladatokat. Éppen ezért, 
mi e lap hasábjain, habár hónapokkal előbb 
figyelmeztettük az érdekelt köröket a bekövet­
kezhető veszélyre és megjelöltük elhárításának 
legszükségesebb eszközeit, sohasem okoztunk 
riadalmat a gazdaközönség soraiban a veszély 
következményeinek lulhajtásában, sőt igyekez­
tünk a pánikszeriileg fokozódó rémületet a 
helyzet higgadt megítélésével lecsillapítani. Hogy 
baj van, azt nem tagadtuk, de hogy e bajon 
lehet, kell és fognak is segíteni, azt mindig 
erős meggyőződésünknek váltottuk és hirdettük.

És e meggyőződésünket máig sincs okunk 
megmásítani. A részünkről is javasolt első segély­
intézkedéseket a kormány becsületesen meg­
valósította. Termésjelentéseiben előre figyelmez­
tette a gazdaközönséget a bekövetkezhető vesze­
delemre. Ingyen szakiratokban és egyéb, a ren­
delkezésére álló eszközök fölhasználásával, a 
gazdaszervezetek, szaklapok stb. közreműkö­
désével erélyesen terjesztette a magyar gazda­
közönség között a legelső önsegély, a tarlóba 
vethető őszi és kora tavaszi takarmányok ter­
mesztésének, a gazdaságban kitűnő sikerrel 
takarmányozható hulladék és gyári mellékter­
mények használatának ismeretét.

Amidőn a veszély aktuálisabb lett, enge-

ajánlja legújabb

„MEZŐHEGYES“ toiórendszerü sorvetögépeit
és mindennemű egyéb gazdasági gépeket és eszközüket, kizárólag csakis a legjobb minőségben.
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Mi teljes bizalommal várjuk a tervezett 
állami segélyakció gyors és energikus végre­
hajtását és ezzel a takarmányinség enyhítését-

első hetében érdekelt szakminisztereink a 
költségvetés letárgyalásával voltak elfoglalva; 
akkor a 10 napi késedelmezés nagyon is meg- 
érthetővé válik.

A kiviteli tilalom remélhetőleg konszolidálni 
fogja a takarmányárfejlődési viszonyokat és 
részben talán csillapítani ama pánikszerű ria­
dalmat, amelylyei a gazdaközönség nyakra-főre 
dobta a piaczra sovány marháját, mely rövid 
időn 30—40%-os árcsökkenést okozott. De 
ezzel még koránt sincs segítve a bajon, mert 
az idei takarmánytermés, ha mind benmarad 
is, kevés és az osztrák tartományok e kevésre 
is erősen konkurrálnak. A magyar gazdaközön­
ség legnagyobb része azonban már a mai 
árakon sem bir takarmányt vásárolni, mert 
hiszen nincs miből azt megfizetnie. Amiből

délyezte az állami erdőkben az ingyenes legel­
tetést, a lombtakarmány és alomszedést. A keres­
kedelmi miniszter tetemesen leszállította az 
összes takarmánynemüek szállítási díjtételeit a 
közvetlen vezetése alatt álló állami és helyi­
érdekű vasutakon. Mindezekről lapunk hasáb­
jain annak idején részletes tudósításokat ad­
tunk és most ismételten ajánljuk e kedvezmé- 

a gazdaközönség szives

ármány 
ityélése 
jcsökke- 
égesebb 
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Ez mint látjuk jobbára állami föladat. Az Ín­
ség igy egyszerűen takarmányszükséggé redu­
kálódik és az ebből még mindig okvetlenül be­
következendő teherviselés arányos megosztása 
a társadalom föladata. Erről azonban egy 
más alkalommal.nyék igénybevételét 

figyelmébe.
Most azonban, hogy a takarmányinség 

immár kétségtelenné vált, úgy látszik, hogy a 
kormány a rendelkezésére álló legerősebb esz­
közöket kívánja alkalmazásba venni. A hivata­
los lap augusztus hó 11-iki száma közli a 
ntakarmdnykiviteli tilalom* elrendelését, amely 
szerint, a magyar minisztertanács határozata 

érdekelt osztrák minisztériumokkal
lóbab, 

mindennemű

TAKARMANYOZAS.
Rovatvezető : C’selkó István.

A szárított szőlőtörköly tápláló 
értékéről.*)

Annak daczára, hogy úgy a friss, mint a 
szárított szölötörköly régóta állati takarmány­
nak használtatnak, tápláló értékéről alig tud­
tunk eddig valamit. Néhány kémiai elemzés, 
mely a szölötörköly nyers tápanyagainak menny i- 
ségéről ad felvilágosítást, mindaz, aminek alap­
ján a szőlőtörkölyt mint állati takarmányt 
eddig megbecsülték. Már pedig tudjuk, hogy 
valamely takarmány tápláló értéke nem kémiai 
összetételétől, hanem emészthető tápanyagtar­
talmától függ, amelynek mennyiségét csak 
állatkísérletekkel lehet meghatározni. Ezekkel 
határozzuk meg, hogy a vizsgálandó takarmány 
fehérje-, zsir- és szénhydráttartalmából mennyit 
órtékesitett a szervezet és mennyi távozott el

ihogv a 
jsságuk- 
uráfiam - 
iforgalmi 
isi víszg- 

més ily 
1 be sem 
fenvedi az 
nóközön- 
nyitésére 
m, mint

alapján, az
egyetértöleg, a melasz, tengeri, zab, 
csillagfürt, bükköny, burgonya, 
friss fü és széna, szalma, szecska, pelyva, j 
korpa, malátacsira, olajpogácsa, moslék, répa­
szelet és törköly kivitele a közös vámterületről 
betiltátik. A rendelet közzététel után azonnal 
életbe lép, és csak az e hó 12-ike előtt hajókra 
és vasútra föladott szállítmányok kivitele enge­
délyeztetik.

Hát ez mindenesetre hatályos és föltét­
lenül szükséges intézkedés, mert a szomszédos 
államokban, ahol szintén silány a takarmány­
termés, erősen vásárolták a spekuláczió által 
mozgósított erőtakarmány tömegeket. Rendes ten- 
geriszálliióink, Románia és Szerbia, már szin­
tén és pedig már előbb betiltották a tengeri 
kivitelét. Ki voltunk téve tehát annak a veszély­
nek, hogy a takarmánygyáraktól és a meg­
szorult gazdaközönségtől összevásárolják a meg­
lévő kevés takarmányt, szalmát is, és akkor aztán 
ugyancsak kótyavetyélhettük volna az ínséges 
jószágot.

A legfőbb ideje volt tehát a kivitel tilal- 
mazásának, sőt mintha kissé mégis késett 
volna, mert ha csak e hó elején is léptetik 
életbe a tilalmat, sok szép ezer vaggonocska 
takarmányt lehet vala benntartani. Ep ezért 
mi, akik már junius hó elején kértük a tilai- 
mazás előkészítését, a gazdaközönség általános 
idegességének nyomása alatt, magunk is eré­
lyesen követeltük és sürgettük a tilalmazást.

A megtörtént intézkedést igy is köszö­
nettel vesszük tudomásul és ha számításba 
vesszük, hogy az ily radikális intézkedést szük­
ségessé tevő és megokoló takarmányinséget 
bajos volt julius vége előtt konstatálni, mert 
hiszen egy kiadó esőzés a múlt hónap második 
felében még nagyon sokat segített volna, hogy 
e kérdést végre is az osztrák minisztériummal 
közösen kellett elintézni és végül hogy e hó

ingyen takarmányt oszszon szer az luseges 
gazdák között, hanem igenis az, hogy a meg­
szorult gazdaközönség méltányos árban és olcsó 
hitelre szerezhesse be azon legszükségesebb 
takarmányt, amely nélkül jelenlegi jószágálio- 
mányát fenntartani nem képes. Vagyis, hogy eré­
lyes állami beavatkozással gátoltassék meg a 
meglévő állatállomány elkótyavetyélése és a leg­
szükségesebb állati termelés biztosításával az 
élelmiszerek aránytalan megdrágulása.

Tallián földmiveiésügyi miniszter ismételt 
nyilatkozataiból tudjuk, hogy a kormány ez 
irányban is erőteljes meniőakeziót tervez és az 
eddigiekből következtethetjük, hogy ez akczió 
szervezése immár erőteljes folyamatban van.

a kormánynak számos eszköze van,
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Mielött a szölőtörkölylyel végzett ezen 
kihasználási kísérletek megbeszélésére áttér­
nék, még egy módszerről szükséges megemlé­
keznem, melylyel valamely takarmány valódi 
tápértékét a legpontosabb módon határozhat­
juk meg. Ezen módszerrel kísérletileg az állati 
szervezetben végbement energiaforgalmat, hatá­
rozzuk meg oly módon, hogy meghatározzuk, 
hogy mennyi energiát vett föl a szervezet a 
takarmánynval és mennyi távozott el föihasz- 
nálatlanul. *A kísérleti kiviteltől eltekintve, 
tekintettel ezen módszer igen nagy fontossá­
gára, csak annak elvi részéről akarok szólani. 
Tudjuk, hogy az állatvilág, ellentétben a nővé 
nyekkel, az összes életfolyamatokhoz szükséges 
energiát a széntartalmu tápanyagokból veszi. 
Ezeknek az állati szervezetben való elbontásakor 
a bennük felhatalmazott kémiai energia fel­
szabadul és a szervezet által annak különböző 
czéljaira fordítíatik. A tápanyagforgalomnak 
tulajdonképpeni czélja tehát nem más, mint egy 
energiaforgalom létesítése, hisz maga az egész 
életnem más,mint energiaforgalom. Ezt szem előtt 
tartva, valamely takarmányt annál értékesebb-

És erre
amelyek között tetszés szerint válogathat és_a 
melyet legjobb belátása szerint kombinálhat. Hogy 
terveit a kormány ma még el nem árulhatja, 
mert az élelmes spekuláczió nagy mértékben 
gátolhatná, illetőleg a maga javára hasz­
nálhatná annak eredményeit, azt teljesen el­
ismerjük és méltányoljuk. De tenni valamit 
keli és ez végeredményében csak az lehet, 
hogy nagyobb szabású ínséges államkölcsön 
folyósittassék jutányos föltételek mellett a 
gazdaközönség rendelkezésére akár készpénz, 
vagy ami még jobb, jutányos áru takarmány- 
anyagok, aiomszalma és koratermésü takar­
mány vetőmagvak stb. alakjában.

S mégis adóelengedés és könyöradomá- 
nyok szétosztására semmi szükség. A kormány máz, meivet a szervezel czeyaira ».epca túrnám 

nálni. vagyis röviden valamely takarmány annál 
nagyobb tápláló értékkel bir, minél nagyobb ae 
értékesíthető energiatartalma. Az energiát kaló­
riákban, vagyis hőegységekben fejezzük ki: 1 
nagy kalória (Kalória) azon meleg-mennyiség, 
mely 1 kg. víznek kőfokát 1 C°-al emeli föl;

*) Dolgozat a m. kir. állatélettani és takarmányo­
zási kísérteti'állomás laboratóriumából.lett, enge

állományát.

alsó kiömlésüSzabadalm. felső
incsem tógépek gp-
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kiválóan szilárd

Ég: Bofsajtolók
valamint minden e
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ennek Vioeo része a kis kalória (kalória). Ha 
tehát valamely takarmány vagy bármilyen anyag 
energiatartalmát akarjuk meghatározni, úgy a 
kalorimetriás módszer segélyével annak meleg­
fejtő képességét vagy kalóriatartalmát határoz­
zuk meg. Ha ezt egy állatkísérlet kapcsán a 
naponta etetett és ismert mennyiségű takar­
mány és bélsár helyes középprőbájában hatá­
rozzuk meg, úgy megkapjuk azon energia 
mennyiségét, melyet az állat a takarmánynyal 
felvett és a bélsárral kiürített. A különbség 
adja a ßl szívódott energia mennyiségét Csakhogy 
nem az összes fölszívódott energia értékesít- 
tetik is tényleg a szervezetben, hisz tudjuk, 
hogy az állati szervezetből a vizeletben és a 
tüdőn át kilélegzett mocsárgázban (methán CH*) 
oly vegyületek távoznak el, melyek az égésnek 
nem végtermékei, hanem melyek még nagy­
mennyiségű ki nem használt energiát tartal­
maznak. Hogy tehát a szervezetben tényleg 
értékesített energia mennyiségét megkapjuk, a 
takarmány energiatartalmából le kell vonnunk 
a bélsár, vizelet és a tüdőn át kilehelt methán 
energiatartalmát. Az érték, melyet igy nyerünk, 
sokkal megfelelőbb mértékét adja valamely ta­
karmány tápláló értékének, mint a kihasználási 
kísérletekkel megállapított emészthető tápanya­
gok (protein, zsir és szénhydrát) mennyisége. 
Az emberi táplálékok és állati takarmányok 
tápláló értékének energetikai alapon való meg­
ítélése a táplálkozás- és takarmányozástant 
óriási lépéssel vitte előre. Ha a legújabb szak­
könyveket, különösen az amerikaiakat megtekint­
jük. az emészthető tápanyagok mellett mindig 
ott találjuk az illető takarmány emészthető 
energiatartalmát, melynek alapján sokkal 
jobban hasonlíthatók össze az egyes takar­
mányok, mint a tápegységek mennyisége alap­
ján, már csak azért is, mert ezeknek kiszámi- 
jási módja mondhatni napról-rapra változik.

Ezen, tulajdonképpen czikkem keretén 
túleső, bevezetést abba felvenni mégis_ szük­
ségesnek tartottam elvi jelentőségén kívül még 
azért is, hogy megmutathassam, hogy az emészt­
hető tápanyagoknak állatkísérletekkel való meg­
határozását, mily tökéletesen egészíti ki az 
energiaforgalom meghatározása.

A vizsgálandó szőlőtörkölyt egy fővárosi 
szeszgyár állítja elő, oly módon, hogy az erjedt 
törkölynek hig alkohol vagy vizzel való kifőzése 
után abból először hig sósavval a borkősavat 
vonja ki, majd pedig ennek eltávolítása után a 
kipréselt törkö'yt megszáritja és őrlő malmon 
oly finomra megőrli, hogy abban egész szőlő­
magvak többé elő nem fordulnak. A koesány, 
héj és magvakból álló megőrölt szárított szőlő- 
törköly ehémiai összetételét két megvizsgált 
mintában a következőnek találtam:

I.
s z z a 1 é k

U.
ban
10-0
9"66

11-45
9-22
662

29-19
33-08

víztartalom ........— 9*78
hamu-------— — — 7-67
nyers protein... — — 11'49
tiszta protein— ......... 817
nyers zsir.................  8"ő9
nyers rost ................. 27-00
nitrogénmentes anyag 35 67 
100 gr. nyers energia-

tartalma ............... 445-4 444‘3
kalória.

Meghatároztam az I. mintában a csersav 
mennyiségét is, mely a légszáraz anyagban 
Q-61°/ó tannin és Q-23% Gallussavból állott.

Tisztán azonban ezen törkölyt nem etet­
tük. mivel sem ló, sem szarvasmarha, sem juh 
megenni nem akarta. Az állatok csak a nekik 
nyújtott szénát fogyasztották el, anélkül, hogy 
a szárított szőlőtörkölyhöz hozzányúltak volna. 
E körülmények között nem maradt egyéb hátra, 
mint a törkölyt melasszéval keverni. A keverés, 
amelyet a nevezett gyár eszközölt, körülbelül 
60 rész törköly és 40 rész melassze arányban 
történt. Kisérieteinket ezen melassze-szőlötör- 
kölylyel végeztük. A kísérleteknek, melyeket 
lovon, szarvasmarhán és juhon végeztünk rész­

letes ieirását mellőzve csak a főbb eredmé­
nyek elősorolására szorítkozom.

Kísérleteink két szakaszból állottak: az
I. szakaszban az állatok tiszta szénát kap­
tak, a II. szakaszban takarmányuk ugyanazon 
szénából és melasszes szőlötörköíyböl állott. 
A két szakasz között hosszabb átmeneti idő 
volt, melyben a tiszta szénáról fokozatosan 
mentünk át a széna -{- melasszés törkölyre. A 
megállapított adagot először 10—14 napig kap­
ták az állatok, mely előetetés után magát a 
kihasználási kísérletet kezdtük meg, amikor is 
a naponta felvett takarmány, kiürített bélsár és 
vizelet mennyiségét pontosan megmértük. A 
takarmányban s a bélsárban a szokásos módon, 
meghatározott összes kémiai alkatrészeken 
kívül meghatároztam a kalóriatartalmat is, 
melynek mennyisége a vizeletben is kísérletileg 
lett megállapítva. Miután respirácziós készülé­
künk még üzemben nincsen, a kilehelt methán 
mennyiségét számítás utján határoztam meg.

Ily módon meghatároztam a melasszéval 
kevert szárított szőlőtörköly tápanyag tartal­
mát és az abban foglalt értékesíthető energia 
mennyiségét, mely adatokból a melasszementes 
törköly tápláló értéke és értékesíthető energia- 
tartalma volt kiszámítható. Ezen számítás 
alapjául azon ismert tény szolgál, hogy a me­
lassze az állati szervezetben felszívódik ugyan, 
de fölszivódása által leszállítja a vele egy­
idejűleg etetett többi takarmány tápanyagai­
nak emészthetőségét A melasse, tehát föl­
szivódása által depressziót hoz létre a többi 
tápanyag felszívódásában, melynek nagyságát 
Lehmann és Kellner határozták meg. A melasszés 
szőlőtörkölyre vonatkozó emésztési együtthatók­
nak tiszta szölötÖrkölyre való átszámítása a 
következő adatokat szolgáltatta:

megemészteteít 
a szárazanyagból 
a s erves „ 
a nyers proteinból 
a ,. zsírból 
a ,, rostból 
a N.-mentes anyag­

ból
az energiából

Ezen adatokból és a szőlőtörköly ehemiai 
összetételéből (I. sz. elemzés) kiszámíthatjuk a 
benne levő emészthető tápanyagok és értéke­
síthető energia mennyiségét, amit 10% víz­
tartalomra számitattam át könnyebb használ­
hatóság kedvéért. E szerint a számított szőlő- 
törköly 100 grammjában (10% víztartalom 
mellett) az emészthető tápanyagok mennyisége:

lóban ökörben juhban átlag
24-22°/.) 32-44»/o 26-32»/« 27-66»/.
26-26 33 25 ., 29-34 „ 29 6! .,
11-58,, 15-23 „ 13-43 „ 13-41 „
20-05 „ 43 76 „ 65-98 ., 43-26 „
19-85 „ 31-16,, 22-64 „ 24-55 „

38-17,, 39*66 „ 31-45,, 36-42,,
23-01 „ 34-47 „ 28-88 „ 28-89 ,

Keresve annak okát, hogy a nyers össze­
tételére nézve a jó minőségű réti szénához 
hasonlító szárított szölötörköly miért értékesít­
tetik oly rosszul az állati szervezetben, előállí­
tási módjára kell gondolnunk. Ez adja ezen 
takarmány rossz emészthetőségének, különösen 
a nyers protein rossz kihasználásának magya­
rázatát. Az erjedt törkölynek vízzel vagy hig 
alkohollal való kidolgozása alkalmával olykép­
pen járnak el, hogy az először hideg vízbe 
kerül, amelyet lassan feimelegilenek. Ezen fo­
lyamat alkalmával az oldható és könnyen 
emészthető proteinek legnagyobbrészt oldatba 
mennek. A további folyamaton keresztül ment 
törköly kipréselés után egy száritóba kerül, 
ahol körülbelül egy órán keresztül 80 kk R. 
marad meg. Ezen szárítás minden valószínű­
ség szerint a főoka a protein rossz kihaszná­
lásának.

Ugyanis Voihard vizsgálataiból tudjuk, hogy 
minden takarmányban a fehérje emészthetősége 
a takarmánynak magasabb felmelegítése által 
rendkívül csökken, így pl. bizonyos szénában 
a fehérjéből rendes körülmények között 74*3% 
volt emészthető. 100° C.-ra melegítve fel ugyan­
ezen szénát, Voihard a fehérje emészthetőségét 
csak 61'6%-nak találta. Ezen vizsgálatokat 
Voihard több mesterséges és gyári takarmányra 
kiterjesztette és a nagyobb hőfoknak a fehérje 
emészthetőségére gyakorolt ezen káros befolyását 
általános érvényűnek találta. Ez magyarázza meg 
a szárított szőlőtörkölyben levő aránylag nagy­
mennyiségű nyers protein csekély emészthető­
ségét is.

Hogy a megvizsgált szárított szőlőtörköly 
oly gyenge takarmánynak bizonyult, annak nagy 
részben kocsánytartalma is az oka. A kocsányok, 
melyek a légszáraz szőlötörkölynek mintegy 
22°/o-át képezik, tápanyagokban igen szegények. 
100 gr. légszáraz kocsányban volt:

VÍZ
8'23®/i>

nyers zsir 
4-73*/o

hamu nyers protein tiszta protein 
2 750 o 4-48%> 4 05" «

nyers rost X.-mentes anyag 
32-66"/.) 43-10°,'o

A kocsányok eltávolításával tehát a szá­
rított szölötörköly takarmányértéket esetleg 
növelni lehetne. ‘ Weiserlsiván <lr.

w
szárazanyag ...............
szervesanyag .........
nyers protein .........
nyers zsir ... — —
nyers rost ...............
nitrogénmentes anyag 
értékesített energia

a lókisérletek 
szerint

. 21 "80% 
2V62 „

1*32 „
1*86»
573,

12-71 „
102‘2 Caloria

az őkörkisérletek 
szerint

a juhkisérletek 
szerint átlag

29" 19% 23-69% 24-89%
26-71 . 24-16 » 24-16 „

1*74 „ 1*54 „ V53 .
2-90 „ 6-14 , 3-62 „
9-09 „ 6'53 , 7 11 „

12-98 , 9'95 „ 11-90 ,
155-5 Caloria 128 2 Caloria 128-7 C

Ezen számok a szárított szőlőtörköly táp- 1 
láló értékéről nagyon rossz kritikát szolgáltat­
nak. Nyers kémiai összetétele szerint láttuk, 
hogy a szölötörköly a jó minőségű réti szénához 
hasonlító és evvel egyenértékűnek tartják, pl. 
Francziaországban még most is. De az állat­
kísérletekkel nyert számadataink egész mást 
mondanak. Ezekből azt látjuk, hogy a szárított 
szőlőtörköly nagyon is gyönge takarmány, mely 
tápláló értékére nézve silány réti szénánál is 
rosszabb. Az összehasonlítás alapjául legjobban 
az értékesíthető energia tartalom szolgálhat, 
igy például állomásaikon végzett kísérletek 
szerint 100 gr. gazdasági zab 12°/o víztartalom 
mellett 258 CaL, 100 gr. duppain zab 221 Cal., 
egy silány minőségű honsági széna 160 CaL, 
értékesíthető energiát tartalmazott. A vizsgált 
szölötörköly a különböző állatokon végzett 
kísérletek átlaga szerint 129 Cal. értékesíthető 
energiát tartalmazott.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető: Kosntáay Tamás dr.

A Thomassalakról és szuperfosz- 
fátrol.

Kosutány Tamás dr. az orsz. yegykisér- 
leti állomás igazgatója vetette fel egyik czikké- 
ben a kérdést, hogy a szuperfoszíat elterje­
dése mellett miért szorul háttérbe a Thomas- 
salak használata? Jogos volt e kérdésfeltétele 
már csak azért is, mert hiszen közérdekű dol­
got vélt cselekedni az említettem czikk írója 
akkor, amidőn hazai talaj-, éghajlati és ter- 
meszíési viszonyainknak sok esetben szuper­
foszfátnál jobban megfelelő Thomassalak kiter­
jedtebb használatára hívta fel a gazdák figyel­
mét s ámbár azon statisztikai adatok, amelyeket 
úgy czikkében, mint ennek kiegészítéséül közölt
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feleletében említ s amelyek a Thomassalak 
felhasználását volnának hivatva dokumentálni, 
teljes egészükben nem is állnak fenn, mert 
sokkal több volt a fogyasztás, mégis érdemes 
dolgot cselekedett, a midőn a foszforsavas 
trágya nagyobbmérvü felkarolását ajánlotta. 
Ugyanezen tárgyról más két czikket olvashat­
tunk azután, a melyek azonban eltérve a helyes 
iránytól egyoldalúan a szuperfoszfát előnyeit

nem lehet az; csupán az egyiket emelni ki a 
másik rovására, a mikor mindkettőnek meg­
vannak a maga előnyei, valamint hátrányai.

A magam részéről ugv fogom fel a dolgot, 
hogy közérdekből a jónak tért kell engedni az 
érvényesülésre s nem szabad a gazdaközönsé­
get megtéveszteni, vagy legalább is egyik vagy 
másik műtrágya kiterjedtebb használatára fel­
hangolni. Igaz, hogy a jobb a jónál önként 
utat tör magának, ez ellen hiába teszünk.

Nekem czélom tárgyilagosan szembeállí­
tani a szuperfoszfát és Thomassalak értékét 
és gyakorlati hasznát.

Beszéljünk tehát először a szuperfoszfát- 
ról. Ebben a foszforsav vízben oldható állapot­
ban van jelen. Majdnem minden talaj féleségen 
érvényesül. Hatása gyors. De nem kitartó. Ez 
tény. Szabályul tekintendő tehát, hogy oly nö­
vények alá, amelyek élettartama rövid, a 
szuperfoszfát alkalmazandó. S melyek ezen 
növények ? Első sorban a tavasziak, igy árpa, 
zab, tengeri, burgonya, a répafélék, mák, len, 
kender s a legtöbb kerti vetemény.

Kérdés már most, mily körülmények és 
viszonyok befolyásolják a szuperfoszfát jobb, 
vagy rosszabb érvényesülését, mert a használ­
hatóság helyes megítélésénél ez is számba- 
veendő.

A talajnemek szerint pld. homokon, a hol 
a szuperfoszfát gyorsan oldódó foszforsavát 
az esővíz könnyebben mossa mélyebb rétegekbe, 
sok esetben nem lesz előnyös a szuperfoszfát 
használata. Úgyszintén pld. tőzeges talajon, 
ahol a humuszsavak behatása által szabad 
kénsav keletkezhetik a szuperfoszfát gipszéből. 
A terep és éghajlati viszonyok is befolyásolhat­
ják a szuperfoszfát érvényesülését. A dombos 
vidéken, vagy általában meredekebb lejtőn 
fekvő szántóföldekre elhintett szuperfoszfát 
gyorsan oldódó foszforsavát a lejtőről könnyeb­
ben moshatja le az eső.

Vegyük ezek után az éghajlati viszo­
nyokat. A szuperfoszfát — mint tudjuk — 
gyorsan hat, a növényzetet tehát előbb fej­
leszti erősebbé, sőt bujává. S ezen stádiumban 
úgy a korai fagyok, mint később a szárazság 
előbb megártanak a fejlődő növénynek. Rossz 
idők, ha később tönkreteszik a vetést, a szu­
perfoszfát, mivel foszforsavának nagy része 
már előbb felhasználhatott, nem képes annyira 
helyreállítani a növényzetet, mint a lassabban 
oldódó s később ható foszforsavas trágya. 
Ezek gyakorlati alapon nyugvó tények.

Ami a szuperfoszfát árát illeti, ez^ ma 
Magyarország valamennyi vasúti állomására 
48 fillér a vízben oldható foszforsavtaríalom 
kilóperczentjeként. Olcsó-e, vagy drága ezen 
ár, azt eldönteni más foszforsavtrágyával össze­
hasonlítva s a viszonyok mérlegelésével lehet.

A Thomassalak az a másik foszforsav- 
trágya, amelyről szó esik. Ennek átlagos ára 
Magyarországon ma 37 fillér az összíoszforsav 
kilóperczentjeként.

Tehát vízben és czitromsavban oldhatóság.
E kettőt szembeállítva állapítják meg a Fhomas- 
salak és szuperfoszfát foszforsavának viszonyát 
1 : 1'5-höz. Vagyis más szóval a szuperfoszfát 
1 kg. foszforsava csak 1'5 kg. Thomassalak 
foszforsavval egyenértékű. így tehát ugyanazon 
hatás elérésére Thomassalakból 1'5-szőr több 
kellene, mint szuperfoszfátfcói. Ezen arány meg­
állapításául az szolgált, hogy a Thomassalak- 
foszforsavának oldhatósága, valamint a salak 
porfinomsága kívánni valót hagyott maga után. 
Ma azonban, amidőn a Thomassalak czitrom­
savban oldhatósága 80%, porfinomsága 75% 
s amidőn ezen foszforsav, ha az első évben 
nem is, de a későbbiekben mind feloldódik, 
ezen arány nem állhat fenn. Vegyük azonban 
azt, hogy a Thomassalakban a foszforsavnak csak 
80° o oldható czitromsavban, akkor is 37 filléres 
ár mellett a tényleg czitromsavban oldható 
foszforsavat 45 fillérrel fizettük. A számítás egy­
szerű 18% X 37 = 6 66 K. Ennyiért vesszük 
tehát a 18% összfoszforsavat tartalmazó Tho- 
massalakot. Ebből azonban 80°/o lévén czitrom­
savban oldható, ez 14'5%, amelyre a 666 K-át 
elosztva jut egy kiló %-ra 45 fillér. Holott a 
szuperfoszfát egy kiló %-a 48 fillér. Egy krg. 
foszforsav pedig, akár a szuperfoszfátból, akár 
a Thomassalakból vette fel a növény, teljesen 
egyenlő. Wagner tanár is azt mondja, amidőn 
írja. („Anwendung Künstlicher Düngemittel“ 
72. oldal), bogy „ 1 kgr. oldható Thomassalak- 
foszforsav bizonyos körülmények között teljesen 
egyenlő trágyaértékkel bír 1 kgr. szuperfoszfát- 
foszforsavvaí“. Ez azonban még 1900-ban volt. 
Azóta megjelent könyveiben határozottan azt 
állítja, mint Kosutány dr., hogy t. i. teljesen
egyenlő. ^

Eltekintve azonban ettől is, a lenti szá­
mítás alapján a következőket vonhatjuk le. 
Búza alá pl. ha az említett arány állana kát. 
holdanként, amidőn 125 kgr. szuperfoszfátot al­
kalmazunk, Thomassalakból 200 kgr. kellene.
18%-ost véve alapul, egy kát. holdnak szuper­
foszfáttal való trágyázása 10 K. 80 fillérbe, 
Thomassalakkal pedig 13 K. 32 fillérbe kerülne. 
Igen ám, de mig ezen számítás mellett a szuper­
foszfáttal csupán 22-5 kgr. foszforsavat adtunk 
a talajba, addig 200 kgr. Thomassalakkal 14 5% 
tényleg czitromsavban oldható foszforsavat véve 
alapul, 29 kgr. foszforsavat kap a talaj. E szerint 
nem áll az, hogy a szuperfoszfát és Thomas­
salak egymáshoz! viszonya 1: D5, hanem 1 :12. 
S igy amikor szuperfoszfátból 125 kg.-ot aLsai- 
mazunk egy kát. holdra, Thomassalakból 155 
kilogrammot kell adnunk. Ennek ára pedig 
ellentétben a 125 kgr. szuperfoszfát lú'80 kor. 
árával, 10 kor. 32 fillér.

Az azután ismét kérdés tárgyát képezi, 
hogy a Thomassalak lassabban oldható fosz­
forsava mennyivel bir előny nyel az adott talaj- 
és éghajlati, terep és fekvési viszonyok mellett 
s főleg mennyivel bir előnynyel egyes kultúr­
növényeinknél '?

Mondottuk, hogy a szuperfoszfát majdnem 
minden talaj féleségen érvényesül. A Thomas- 
salakról ugyanezt állíthatjuk, sőt mint az újabb

kísérletek bizonyítják pl. könnyű homok-, vala­
mint tőzeges talajon általában a Thomassalak 
használata lesz czélszerübb.

Tekintettel már most azon kultúrnövényre, 
amelyet termeszteni akarunk, régen elfogadott 
szabály az, hogy oly növények alá, amelyek 
ggy évnél tovább maradnak a talajban, azon 
foszforsavtrágyát alkalmazzuk, amelynek hatása 
több évre terjed ki. Ez pedig a Thomassalak. 
Egyetérteimüleg van megállapítva, hogy e fosztor- 
savtrágya évek során át mindig oldhatóbb és 
oldhatóbb, tehát a növényre nézve felvehetöbb 
és becsesebb lesz, mig a szuperfoszfát, ha 
mondjuk — két évig meg is tartja hatásai, 
évről-évre oldhatatlanabbá válik a taiajban. 
tehát értékéből veszít. Ebből kifolyólag oly 
növények alá, amelyek huzamosabb ideig marad­
nak a földben a lassabban oldható foszforsav- 
trágya lesz hasznothajtóbb. S mejyek ezen 
növények ? Az őszi búza, őszi rozs. őszi ?epCí>:, 
a pillangós takarmánynövények, komló, szőlő, 
gyümölcsösök, rétek és legelők.

S e kultúrnövények nagy horderövel bír­
nak hazai mezőgazdálkodásunkban. Buzater- 
mesztő állam vagyunk s az állattenyésztés is 
főjövedelmi forrásunkat képezi. így a pillangós 
takarmánynövények termesztéséhez, a rétek és 
legelők fenntartásához, termésünk fokozásához 
nagyban hozzájáruló foszforsavírágyának okvet­
lenül szerep kell, hogy jusson mezőgazdálkodá­
sunkban. S itt vannak a szőlők és gyümöl­
csösök. Nem kicsinylendö hasznothajtói ezek is 
számos vidéknek.

Tőlem telhetőleg igyekeztem objektíve 
szembeállítani a szuperfoszfát és Thomassalak 
használati értékét. Czélom nem az volt, hogy 
az egyiket agyondicsérve a másik rovására 
tegyem ezt, hanem csupán azt akartam bizo­
nyítani, hogy igenis nagy jogosultsága van a 
Thomassalaknak a legszélesebbkörű elterje- 
désf6

A Thomassalak mai elterjedése nálunk 
nem kielégítő. Ez azonban nem bizonyít a 
mellett, hogy a szuperfoszfálnái nem becsesebb, 
ez csak a mellett bizonyít, hogy gazdáink még 
nem próbálták ki kellőleg. Ha ki fogják pró­
bálni, ha minél többen kísérletet vezetnek be 
majd s látni fogják előnyeit, bizonyára hasz­
nálni is fogják. Ágh Endre.

A czikkirőval nem értek ugyan minden­
ben egyet, különösen nem a szuperfoszfát k - 
mosatására nézve, mert a talaj a foszforsavat 
nagy makacssággal védi az abszorpezió révén a 
kimosatás ellen. Örvendek azonban, hogy csik­
kem folytán a gazdakőzönség figyelme a Tho­
massalak felé is irányittatott. Németország mu- 
trágyafogyasztását illetőleg a „ Centralblatt für 
Kunstdünger Industrie‘-ben a kővetkező adato­
kat találom VII. évfolyam, január 7. Q-ik ol­
dalán : cbiiisalétrom 368,000 tonna, kénsavas 
ammon 117,70«.) tonna, Thomassalak 900,000 
tonna, szuperfoszfát 755,000 tonna, kálisó 
117,280 tonna stb. stb., tehát jóval több Tlw- 
massalakot használnak, mint szuper foszfátot, mit 
bizonyára nem tennének, ha a Thomassalak 
használata nem volna jövedelmező. Minden 
theoretikus fejtegetésnél többet ér a kísérlet, 
s az én czíkkem czéíja az volt, hogy a magyar 
gazda tegyen a Thomassalakkal kísérletet az ö

8

lip

■ /, ' . -;> W- í - , • . ■ ' ■ ■
Te- -1» <*-- <<— -r* f-'f,:í ■ • ’ " .

.f 5 » *
' 1 .8 TORejtffOS tljX -v-T/ - ,

GRAEPEL HUGO • SZABADALMA
'■ V t V * -v '--'1 -1 * ’->"5^

Graepel Hugó-féle szabadalmazott törekrosta
Graepel Hugó-féla szabad, gabona- és láhereeséplögépek 2 dobbal.

Malomberendezések. Olajmalmok. Konkolyválasztó- 
gépek és rostalemezek kaphatok:

_ I - ■ w f i gép- és rostalemex-Graenel HlltlOliail gyár,malomépités*et
RndanesL V.. Váczi-utBudapest, V., Váczl-tit 40—46.

“ * ' —- több mint *750 tőre terest» el adatéit.

1

mm SSIlllSSÉS

mi SSE;

ÜB1
ssSÉl lálfM

H
V%:

§3»: •

V -

mm
:W ? iSsS®
*



SZÁM 14-IK

Hlwmk

Itt-'-,-:

§0§, ff

SM

KÖZTELEK, AUGUSZTUS HÓ ÉVFOLYAM.

talaján s az megmondja, hogy az adott viszo­
nyok között melyiket válaszsza: a Thomassala- 
kot vagy a szuperfoszfátot ? Rovatvezető.

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdések.
541. kérdés. I. Érvényesül-e a gipsz­

trágya száraz réteken, esetleg miben nyilvánul 
érvényesülése, nagyobb hozamban vagy jobb 
fajú füvekben ?

2. Meddig tart a gipsztrágya hatása?
3. Micsoda kalászos növény vethető jó 

sikerrel őszi árpa után, melynek előveteménye 
zabosbükköny volt? Miután az őszi árpa már 
junius közepén lekerül a földről, óhajtanék abba 
zölden föletetés czéijából zabosbükkönyt (kevés 
zabbal) vetni, vethetek-e ez után a jó siker 
kilátásával őszi búzát?

4. Javítja-e a földet s gyarapitja-e külö­
nösen annak légenytartalmát a szöszösbükköny 
is úgy. mint a közönséges bükköny ?

5. Érvényesüí-e a szuperfoszfát lóher után 
vetett búzánál is?

6. Használható-e szuperfoszfát helyett
mindenütt s különösen őszi gabonákra Thomas- 
salak s ugyanoly áru Thomassalak felülmulja-e 
hatásban a szuperfoszfátot? T. J.

542. kérdés. Bátor vagyok pár sorban
részletesebb felvilágosítást kérni, vagy valami 
evvel foglalkozó magyar munkát ajánlani a 
lombtakarmány készítésére vonatkozólag. A 
kezelésem alatt álló gazdaságban van füzes-, 
fűz- és égerfával s egy erdő tölgy és szilfával, 
ezenkívül ákácz-alék. K. S.

543. kérdés. Kérem szíveskedjék tudatni
velem, van-e oly könyv, mely a műtrágyázást. 
tárgyalva, minden e tárgyra vonatkozó tudni­
valót kimerítően tárgyal? Ki a szerzője? Mily 
nyelven van irva? Továbbá szives felvilágosí­
tását kérem, hova kell földemből mintát kül­
deni vegyelemzés czéijából? V. K. L.

544. kérdés. Tisztelettel kérek választ
az iránt, szabad-e egy magánembernek (gazda­
tiszt vagy állattulajdonosnak) szarvasmarháit 
és lovait lépfene elleni ojtóanyaggal, sertéseit 
orbáncz elleni anyaggal beojtani, vagy köteles-e 
ehhez állatorvost hivatni. Az 1894—13781 111/8. 
rendelet erre nézve még nem intézkedik, 
melyik azon újabb rendelet, amelyik ezt 
szabályozza ? B. J.

545. kérdés. Kötött, szikes, vizes altalaju 
földön szeretnék vörösherét termeszteni. A 
talaj tavaszszal csak nagyon ritka esztendőben 
— ha esetleg csapadék van — munkálható, 
úgy, hogy a legtöbb esztendőben május vége 
felé lehet munkálni. Kérdem, lehet-e őszszel 
vörösherét vetni, hogyan állja a telet, igy 
mely hónapban vetendő, tisztán vagy védnö- 
vénynyel? Ajániatos-e herét télen hóra vetni?

F. Al.
546. kérdés. Kérem szives válaszukat a

Köztelekben, miféle tisztafaju szarvasmarhát 
tenyésztenek Magyarországon és miféle jobb 
müvek vannak Magyarország szarvasmarha-faj­
táiról és viszonyairól? 8. 0.

547. kérdés. Egy újabban kivett birtokon 
a helyes vetésforgó elnyerése czéijából kény­
telen vagyok körülbelül 20 hold zabtarlót az 
őszszel búzával bevetni s jelenleg nincs annyi 
érett istállótrágyám, hogy azt idejében megtrá­
gyázhassam. Kérem tehát velem közölni, mely 
műtrágyát, hogyan, mily mennyiségben s mikor
lkalmazzak, hogy megfelelő jó minőségű buza-

vetésem legyen a zab után? A talaj jó minő­
ségű fekete homok, de kizsarolt állapotban.

N. B.

Feleletek.
Gipsztrágyázás. (Felelet az 541. sz. kér­

désre.) 1. A gipsz alkalmazásával leginkább 
közvetett hatást, érünk el, amennyiben a talaj 
nyers alkotórészeire bontólag hat, különösen 
vegyületekre, miáltal azok a talaj mélyebb 
rétegeibe is kerülhetnek és igy különösen a 
pillangós virágú növények mélyen lehatoló 
gyökerei felhasználhatják. Ez az oka annak, 
hogy a gipszet elsősorban is pillangós virágú 
növények alá szokták használni. A gipsz ha­
tása azonban igen feltételes: ha a gipszfelol­
dásra való káliumvegyületeket nem talál a ta­
lajban, vegy pedig ha a talaj könnyen oldodó 
káliumvegyületeket természettől fogva bőven 
tartalmaz, a gipszezésnek nem lesz hatása. 
Másrészt a gipsz nagyobb mennyiségű vizet 
kivan, hogy feloldódjék s .hatását kifejthesse, 
épp azért száraz talajokon s igy a kérdésben 
említett száraz réten is nagyobb hatást kifej­
teni nem fog. Hatása esetleg a pillangós virágú 
növények erőteljesebb fejlődésében nyilvánul­
hatna. Kísérlet czéijából kát. holdanként 250— 
350 kg. gipsz szórandó ki poralakban (trágya­
gipsz) ; kiszórható korán tavaszszal vagy 
őszszeí is.

2. Hogy a júniusban lekerülő őszt árpa 
után zöldtakarmányozás czéijából zabosbük­
köny vettessék s ezt őszi búza kövesse, nehe­
zen "megoldható kérdés. Először is junius folya­
mán a száraz idő legtöbbnyire gátat vetne a 
zabosbükköny fejlődésének, melyet kora tavasz­
szal szoktunk vetni; a kései bükköny vetés a 
legtöbb esetben nem jól sikerülne. Másrészt 
az ilyen erőltetett kettős termesztés (trágyá­
zás nélkül) kimerítené a talajt és a zabosbükköny 
után közvetlen vetés alá kerülő búza első 
időszaki fejlődésére viszonylag kevés felvehető, 
kész tápszert találna a földben. Utóbbi bajon 
külömben 120—130 kg. (kát. holdankénti) 
szuperfoszfát és egy kevés (30 kg.) cbilisalét- 
rom feíszórásával segíteni lehetne. Leghelye­
sebb lenne azonban, ha búzát őszi árpa után 
kell vetni, az árpatarlót rendesen felszántva, 
a búza elvetéséig félugar mivelésben részesí­
teni, ez mindenesetre a legczélszerübb lenne.

3. A szöszösbükköny épp úgy, mint a 
közönséges bükköny feltétlenül gyarapítja a 
talaj nitrogéntartalmát, ennek hatása azonban 
csak akkor érvényesülhet, ha a bükköny 
gyökere és szártöve a talajban elkorhad.

4. A lóhere után vetett búza alá adott 
szuperfoszfát a legtöbb esetben kitűnő hatást 
szokott kifejteni, mert a lóhere után vetett 
búza nitrogénben gazdag talajba kerül, mert 
hiszen a lóhere is légenvgyüjtő növény, s igy 
az egyoldalú foszfortrágyázás a bő nitrogén­
forrás mellett teljesen érvényre emelkedik.

5. A szuperfoszfát és Thomassalakra
vonatkozó kérdésére felhivom figyelmét a Köz­
telek julius 20-iki 57-ik és julius 27-iki 59-ik 
számára, melyekben két kimeritő szakközlemény 
jelent meg ezen kérdésről. K. K.

Lombtakarmánj készítés. (Felelet az 542. 
sz. kérdésre.) Az idei valóban mostoha év ugyan­
csak próbára fogja tenni azt a gazdát, aki nem 
akarja állatállományát elvesztegetni. Azon mó­
dozatok között, amelyeket állatállományunk 
megmentése végett igénybe kell vennünk, nem 
utolsó helyet foglal el a lombtakarmány készí­
tése sem. Valóban minden gazdának legsürgő­

sebb feladata most annyi lombtakarmányt ké­
szíteni, amennyit csak képes, mert ha nem is 
birnak az ilyen takarmányok valami nagy táp­
erővel, de egészen alkalmasak arra, hogy állat­
állományunkat a végpusztulástól általuk meg­
mentsük. Lombtakarmány készítésére legalkal­
masabb anyagot a füzfélék szolgáltatnak, ezek 
között is a rakatya-füz. Alkalmas azután a 
tölgy, a szőlő; kevésbbé jó a bükk, az éger. 
nem alkalmas az ákácz.

Természetesen csakis az idei hajtások 
használhatók fel; ha ezek bővében vannak, 
akkor csak felét vágassuk le az idei hajtás 
hosszának, mert minél kevésbbé van elfásulva, 
annál értékesebb; ha azonban nagyon szűkén 
állunk takarmány dolgában s kicsiny a rendel­
kezésünkre álló faanyag, úgy az egész idei 
hajtást levágathatjuk. A levágott hajtásokat apró 
kévékbe köttetjük lazán, nehogy a nagy és 
szorosra kötött kéve belseje ne száradjon meg.
A kévéket azután lehetőleg napon, gyorsan 
szárifsuk, mert ilyen módon zölden marad meg- 
száritott állapotban is s igy az állat nemcsak 
szívesebben eszi, de több tápérték is van benne,
A szárítást legjobb úgy eszközölni, hogy a ké­
véket felállítjuk, avagy bármat-négyet laza 
gúlákba rakunk, miként katonák fegyvereiket.
A teljes kiszáradás előtt, amikor tehát a leve­
lek meg nem töredeznek, apróbb boglyákba 
rakva szalmával betakartatjuk, különösen ha 
esőtől kell tartanunk. Itt azután teljesen meg­
szárad s padlásokon vagy kazlakban is el­
tartható.

A lomb juhok részére képez legmegfele­
lőbb takarmányt. Részükre a kévék feibontan- 
dók s vagy a földre vagy rácsokba szétterege- 
tendők. Ezek apróra lerágják a héját is s az 
el nem fásult részeket is. Szarvasmarhák ré­
szére jobb — ha csak lehet — megszecskázni 
s füllesztve vagy gőzölve feletetni. Különösen 
utóbbi eljárás mellett a fásrészek meglehető­
sen megpuhulnak s a szarvasmarha által szí­
vesebben fogyasztatnak s jobban is kihasznál­
tatnak. Szecskázni természetesen csak olyan 
lombtakarmányt lehet, amely nincs nagyon 
elfásulva s az ilyent is leginkább csak akkor, 
ha járgány vagy gőz hajtja a szecskázót. Azt 
sem szabad elfeledni, hogy a kések éle hamar 
fog tompulni. A szőlővenyigék alkalmasak fül- 
lesztésre is, amelytől a füllesztett takarmány 
kellemes savanykás szagot kap, mig a többi 
inkább gőzölésre alkalmas. Ha szárazán adjuk 
a szarvasmarha elébe, éppen csak leveleit 
rágja le.

Természetesen a lombtakarmány nem al­
kalmas arra, hogy kizárólag azzal teleltessük 
ki akár juh-, akár szarvasmarhaállományunkat. 
A juhnak is szükséges emellett egyéb takar­
mányokat is adnunk, úgy a szarvasmarhának is. 
Utóbbi részére mennél jobban el tudjuk burkolni 
a lombtakarmányt, vagyis mennél jobban össze­
keverjük azt pelyvával, szalmaszecskával, répá­
val — ha ugyan van az országnak olyan része, 
ahol az idén répa is lesz — annál jobban 
fogja azt a szarvasmarha értékesiteni.

Csak gyüjtéssünk minél több lomb- 
takarmányt. —esy.

Műtrágyákat tárgyaló könyv. (Felelet az 
543. számú kérdésre.) A műtrágyákat részlete­
sen tárgyalja Cserháti Sándor: „Általános és 
különleges " növénytermelés* czimü munkája. 
A könyv első kötetében részletesen tárgyalja a 
műtrágyákat általában, ismerteti azok hatását, 
alkalmazási módját, az egyes műtrágyák tulaj­
donságait stb. A könyv második kötetében 
pedig, az egyes kultúrnövények termesztési eljá-

PERFECTíi separatorok, 
tejszállitó kannák, 
tejhütö készülékek, vajköpülö gépek, 
vajgyuró gépek.

Teljes tejgazda­
ságok, berendezések 
és eszközök. -KI-

PFÄNHÄUSER ANTAL, Budapest* V., Báthory-u. 9-
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és agyag vajmi kevés akad s így, ka a fmom 
szemcséjű futóhomokból nem lehet gépevei 
téglát gyártani, annak a gépneka homokié fü­
letekre semmiféle fontosságot tulajdonítani nem 
tudok.

A Duna-Tisza köze, Pest vármegye leg­
nagyobb része fehér vagy sárgás, legjobb eset­
ben fekete homokföld, amelynek tekintélyes részé 
ma szőlővel van beültetve s hova-tovább telke* 
sitik a kisgazdák az eddigi futóhomokokat s 
szorgos munkával, fásítással baszn avehető ve 
teszik a jóformán értéktelen földet. A telkesítés­
nél azonban nagy akadályuk éppen az agyag- 
hiány, ami nélkül házat építeni nem lehet s így 
ha az agyagot venni kell 3 azután azt rossz 
homokos utakon messziről fuvarozni, annyiba 
kerül a telkesítés, hogy azt nem sok kezdő bírja 
meg. Itt vehetné hasznát tehát a homoki emoer 
egy ió és olcsó homoktegta-gepnek, aniel,! 
akár társulás, akár szövetkezeti utón szívesen 
sokan szereznének meg.

A most olvasott ezikk tehát nagyon meg­
lepett, mert a homok értékesítéséről beszel s 
végre kisül, hogy csak az olyan homok jó, amely 
durva kavicsot tartalmaz. llát ezt no! vegye a 
lomoki ember?

Ennek a homokvilágnak én nagy barátja 
vagyok s mindent elolvasok, ami ezzel a kér-, t > -1__  111 „ -vT .lAmmnOfil-ihOtl IQ

dolog lesz már a zabtarlőnak lehántása is, 
hogy a föld az őszi búza elvetéséig jó állapotba 
jusson. A műtrágyák közül foszfor- és nitrogén­
trágya alkalmazására lesz szükség, tekintettel 
azon körülményre, hogy a búza viszonylag 
„kiélt*, a könnyen felvehető növényi tápláló 
anyagokban szűkölködő talajba fog kerülúi.
A foszfortrágyák közül a szuperfoszfát lesz 
helyénvaló, melyből (16—17% os) a talaj kiél- 
tebb voltára való tekintettel kát. holdanként 
140—150 kgot kell számítani. A nitrogéntrá­
gyánál két szempontot kell figyelembe venni 
éspedig; 1. a búza kikelésekor annak erőteljes 
növekedését biztosítani, 2. egész tenyészideje 
alatt — különösen tavaszszal — nitrogénszük- 
ségletét biztosítani. Az első czélt chilisalétrom 
alkalmazásával, a másodikat kénsavas ammó­
niák trágyázásával érhetjük el. A chilisalétrom 
biztosítja a kiélt talajban a búza első időszaki 
erőteljes fejlődését, a kénsavas ammóniák pedig 
tartós hatásával későbbi növekedését.

A műtrágyák alkalmazására tehát követ- 
! kező eljárást ajánlom; Katasztrális holdankint 
! számítva 140—150 kg. 16% os szuperfoszfát 
I összekeverendő 70—75 kg. kénsavas ammóniák­

kal. Ezen keverék a vetőszántás előtt kiszórandó 
és leszántandó.

Közvetlenül a búza elvetése előtt kiszó­
randó kát. holdankint számítva 40 kg. chili­
salétrom, melyet egyszerűen befogassunk; ezt 

I nyomon kövesse a vetés. Miután ilyen kis 
mennyiségű műtrágya (40 kg.) egyenletes ki- 
szórása jóformán lehetetlen, azért czélszerü a 
chilisalétromot száraz homokkal, fürészporral 
vagy tőzegkorpával keverni s úgy elszórni. A 
szuperfoszfátot és kénsavas ammoniúkot tehát 

I összekeverve leszántjuk, ellenben a chilisalét­
romot külön alkalmazva csak kiszórjuk s be- 
fogasoljuk, még pedig utóbbit közvetlen a vetés 
előtt.

i Megjegyzem még, hogy zab után a búza 
vetésével ne igen késlekedjünk, hanem lehe- 

I tőleg október hó első felében vessük el.

rásainak ismertetésénél, minden egyes növény­
nél részletesen tárgyalja azok műtrágyázását is.

Vegyelemzés czéljából a földminta bár­
mely hazai vegykísérleti állomáshoz beküldhető. 
Ilyen állomás van Budapesten (Országos kémiai 
intézet), Magyar-Ó vár, Keszthely, Debreczen, 
Kassa és Kolozsmonostoron (m. kir. vegykisér- 
leti állomások). y. n.

Yédöojtás lépfene és sertésorbáncz ellen. 
(Felelet az 544. sz. kérdésre.) Az a kérdés, hogy 
ki végezhet állati betegségek ellen védőoltá­
sokat, ezidőszerint, amióta t. i. az idevonat­
kozó korábbi föidmivelésügyi miniszteri rendelet 
hatályon kívül helyeztetett, nincsen részleteiben 
szabályozva. A sertésorbáncz elleni védőoltá­
sokat, illetőleg az állategészségügyi törvény 
(1888: VII. t-cz.) ugyan kimondja, hogy ilyeneket 
csak állatorvosnak szabad végeznie, azonban 
már a lépfene és a serczegö üszög elleni védő- 
ojtásokra vonatkozólag ilyen korlátozás jelenleg 
nincs érvényben. Mindazonáltal azt kell aján­
lanunk, hogy különösen a lépfene elleni védő- 
ojtás szakemberre bizassék. Éppen az utóbbi 
időben ismételten történtek elhullások az ilyen 
ojtások után s ezek a tapasztalatok különös 
óvatosságra intenek főleg itt, hol meglehetősen 
veszedelmes ragályanyag beojtásáról van szó.

—y—
(Fedelet az 545. sz-

gép leírását" amely ezikk szintén jelzi, hogy nem 
minden homok jó erre a czélra, én tehát küldtem 
a gyárosnak egy csomaggal homokat, határozza 
meg, lehet e belőle téglát cserepet stb. csinálni 
s ha igen, akkor a gépet meghozatom (csak 600 
márkába 'kerül) s nem mulasztom el annak 
idején itt tapasztalataimat közölni.

A futóhomok nagyszerű s rendkívül jöve­
delmező ilv czélu felhasználását láttam pár, év­
előit Örkényben, az ottani nagybirtokos pálóezi 
Horváth István urnái, illetve annak gazdaságá­
ban felállított gőzhomoktégla-gyárában.

Itt a futóhomok nem czementtel, de közön­
sége mészszel lesz összekeverve, formázva s 
azután öt-hatezer darabonként az e czélra alkal­
mas vastartánvba kis síneken betolva, ott ±eg- 
mentesen elzárva s nyolez órán át magas g<

Lóhere őszi vetése , 
kérdésre.) A levélszekrényben már több ízben 
adtam arra nézve választ, hogy a lóherének 
őszi vetése bizonytalan ; különösen bizonytalan­
nak kell tekinteni a kérdésttevő által említett 
kötött, szikes, vizes altalaju földön, mely 
tavaszszal rendesen oly nedves, hogy legtöbb- 
nyire csak május vége felé munkálható meg. 
Ilyen talajra vöröshere nem való s annak 
őszi vetése határozottan helytelenítendő, mert 
a nedves földön minden óvintézkedés daczára 
elfog pusztulni kifagyás vagy kirothadás foly­
tán. Ilyen talajon a vörös lóhere helyett sokkal 
megfelelőbb a korcshere (Trifolium hybridum), 
mely éppen a hosszabb ideig nedvesen fekvő j 
talajok növénye. Ezt el lehetne vetni még most j 
őszszel, legkésőbb szeptember közepéig (ha az i 
időjárás megengedi), hogy igy a tél beállta előtt 
megerősödve, kellően kifejlett állapotban menjen 
neki a télnek. Tekintettel a korcshere apró 
magjára, kát. holdankint 10—12 kg. bőven 
elegendő, melyet védőnövény nélkül (ami az 
őszi vetésnél természetes) kell elvetni úgy, a 
hogy a vörösherét szokás. Ky.

Szarvasmarha-fajták. (Felelet az 546. sz- 
kérdésre.) Magyarországon legáltalánosabban el 
van terjedve a magyar-erdélyi, a szimmenthali, 
a pinzgaui, a berni, az inthali és algaui, a 
monlavóni és a bonyhádi szarvasmarha tenyész­
tése. Számos más fajta tenyésztésével is fog­
lalkoznak, de többnyire csak egyes gazdaságok­
ban. Ezen fajták ösmertetésével foglalkozik 
Tommy Béla, Sierbán János és Monostori 
Károly szarvasmarhatenyésztési könyve.

—est/.
Zab után búza. (Felelet az 547. számú 

kérdésre.) Kérdésttevő helyes vetésforgó elnye­
résére kénytelen 20 hold zabtarlóba búzát vetni 
és istállótrágya hiányában műtrágyával segíteni 
a bajon; a talaj jó minőségű, de kihajtott ália-

nyomásnak kitéve. Ezen idő leteltével kiveszik 
a téglákat s az oly kemény, mint az üveg. Ez 
remek készítési mód, de nem kisembernek va,».*.

Ha a kormány a homoki emberen segíteni 
akarna s azt a rengeteg területet, mely világ 
seénvenére éppen az ország szíve körül, a .ö- 
vh% környékén ti- nagy elhugyatotlságban 
fáradtan várja a jobb jövendőt, hasznos és jöve­
delmező telkekké átalakítani tervezni, akkor ily 
gőzhomoktégla-gy ár felállításával az első, de a 
feghalározottabb lépést tenné meg.

A kecskeméti fényesen sikerült gyümölcs- 
vásárt megnézte a miniszter s tudom örült a 
szive, hogy látta azt az istenáldást, amit a 
homok tud "adni, de nem tudom, megmondták-e, 
hogy az a föld, ahol az a 100 vaggon kajszi 
termett, ezelőtt 10-15 évvel futőhomok volt s 
hogy azzá lett, ami ma, az csakis a kecskeméti 
józan észnek köszönhető.

Menjen el a kegyelmes ur olyan homokra 
is, ahol még nincs kajszi, de lehetne, na a 
keo-velmes ur akarná s az lesz az áldás az ott

Nagy érdekkel olvastam a ,.Köztelek“ f. évi 
július hó 24-én megjelent számában, a P per 
o-époyáros által nálunk is forgalomba hozni ter­
vezett h- moktégla gyártására alkalmas gép le- 
ir&s&t

E gép iránt már a pozsonyi országos 
gazdasági kiállítás alatt is érdeklődtem, de akkor fs ép úgy mint most — megvallom — nem 
elégített ki e gép és pedig azért, mert az_ van 
róla mondva, hogy a homokföldek eitékesiteset 
czélozza, ami alatt én és velem együtt bizonyára 
sok más olvasó, azt fogja érteni, bogy a futó­
homokterületekben fekszik az a kincs, amelynek 
Popper ur ezt a jeliigét; „a homok kincset rejtJ, 
szives volt ajándékozni.

Csakhogy a dolog nem úgy áll, ha a lentebb 
említett közleményt jól értettem, mert ott egy 
feltétel van s ez az; a homoknak durva kavicsos­
nak kell lenni, mert csak az ilyenből lehet téglát,

tudná azt. hogy ezeken a nagypótban levő fekete homok. Mindenesetre fontos

gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
.»ánsTorte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbbaz országszerte első helyen----------------

„Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó g
lm gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban különböző szerkezetben a gazda minden követeimén, 

másához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kéz, vagy hajtóerőre alkalmazva.

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Hődmező-Vásár helyen. Siirgönyczim: Kalmár-rostagyár.
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KÜLFÖLDI SZEMLE.
Bulgária. Baromfi- és tojáskivitel. Lapunk­

ban már ismételten megemlékeztünk arról, hogy 
Sophiában a baromfitenyésztés és tojáskivitel 
fellendítése ozéljáből tojástőzsdét állítottak fel. 
Ez a tojástőzsde rendkívüli előnyös hatású volt 
a bolgár tojáskivitel fejlődésére.

A f. év kezdetétől, vagyis a tojástőzsde 
létesítése óta a bolgár tojáskivüel 5.963,751 kg.-t 
tett ki 4.071,295 frank értékben, a tavalyi év 
4.358,773 kg.-jával és 2.916,357 franknyi értékkel 
szemben.

A lefolyt julius hóban a kivitel a követ­
kezőképpen alakult:

kg. frank
696,661 

33,166 
105,812 

5,664 
9,504 

emelkedett,

Leenwarden, Deventer, Groningen, Assen és 
Goes városokban fog eszközöltetni; az első 
helyen említett két városban működését már meg 
is kezdte. Hollandia vaj kivitele ezidőszermt igy 
alakul: Nagybritanniába 17Va millió, Németor­
szágba 7 millió, Belgiumba 3V« millió, Franczia- 
országba 1 millió kg.-ot tett ki. amely kivitelnek 
értéke évente 29 millió hollandi forint.

Ausztria-Magyarországba 1,110,166
Belgiumba 
Németországba 
Törökországba 
és a többi államokba

A szárnyaskivitel is

54,030
163,440

8,158
15,840
szépen

amennyiben a f. év kezdetétől 289,694 darabot 
tett ki 166,313 frank értékben, a múlt év 
210,819 darabjával és 134,233 frankjával szemben. 

A májusi kivitel a következő volt:
frankdarab

Összes: 27,967 
Országok szerint: 

Ausztria-Magyarországba 14,450 
Törökországba 2,585
Francziaországba 10,700
a többi államba 232

18,63o

10,432
1,550
6,421

'232
A bolgár baromfitenyésztés hirtelen fejlő 

déséből azt a tanulságot meríthetjük, hogy czél 
szerű és egyesített állami és társadalmi intéz­
ményekkel fokozottabb eredményeket érhetünk 
el, mintha minden dolgunk elintézését teljesen 
a felsőbb hatóságokra bízzuk.

Szerbia. Kiviteli helyzet. Szerbia 1903. évi 
kivitele az 1902 iki évhez viszonyítva^ 12.156,250 
dinárral csökkent, E kivitelcsökkenés főleg a 
rossz gyümölcs (szilva-) termésnek, de a 
csekélyebb gabonakivitelnek is tulajdonítandó. 
Erősebb volt a kivitel nemcsak 1902-ben, hanem 
az ezt megelőző háro n esztendőben is.

Részletezve, a következő főbb czikkeknél 
mutatkozik csökkenés: ,

a) Mezei és kerti termékeknél a csökkenés 
6.126,311 dinár, még pedig 1. szilva 3.937,000 
dinár és a gabonanemüek közül főleg kukoricza 
2.221,000 dinár.

b) Állatok és állati termékek 2.795,000 dinar. A 
csökkenés a hízott sertéseknél mutatkozott, 
melyekből 1903-ban 14.947,000 dinár értékű és 
1902-ben 16.874,000 dinár vitetett ki. A hiány 
még nagyobb lett volna, mert nyers hús is jóval 
csekélyebb mennyiségben került export alá 
azonban marhákban a kivitel jóval nagyobb volt 
és igy a hiány fedeztetett.

c) Étel- és italfélékből a kivitel 1.629,000 
dinárral csökkent, ami főleg a rossz szilvatermés 
folytán sokkal kisebb mennyiségben exportált 
szilvaiznek tulajdonítható, melyből 1903-ban 
csak 1.980,000 dínámyi vitetett ki az 1902. év 
3.626,000 dinárjával szemben.

e) A bőrkivitel is csekélyebb volt 500,000 
fränkkält

d) Az olaj- és zsiradékkivitel is 900,000 
dinárral csökkent, amennyiben az 1903-ban 
238,590 dinárt tett ki, az 1902-ik év 1.110,603 
dinárjával szemben.

Németalföld. Vaj állami ellenőrzése. A vaj 
hamisításának meggátlására Németalfölden már 
évek óta fennálló vajellenörző állomás, amely 
eddig mezőgazdasági egyesületek és tejszöveL 
kezetek által tartatott fenn, állami felügyelet alá 
vétetett és az állami közegek által megvizsgált 
vaj nemzeti szinü szalag alkalmazása által tétetik 
felismerhetővé. Ezen szalagon az állami czimer 
és „németalföldi vajellenőrzés“ felirat van alkal­
mazva, apró betűkkel pedig „Von der Rijks- 
tozicht“ (állami ellenőrzés) olvasható. Az állami 
vaj ellenőrzés Maastricht, Eindhoven, Leiden

VEGYESEK.

Franczlaország. Borkivitel Francziaországba.
A legutóbbi olasz-franczia kereskedelmi szerző­
dés egyik főbb tétele az olasz borbehozatali vám 

ályozása.
Francziaorsz

hogy borait a ki-----------------v — ,-----
illetve hogy azok kivitele mindenfelé megköny 
nyittessék s igy nem mulaszthatja el, hogy a kül- 
államokkal kötött szerződéseiben ez irányban 
megfelelően gondoskodjék,

Az olasz borbehozatali vám jelentékeny le­
szállítása szintén ily irányú intézkedéseinek ered­
ménye s e vámtétel leszállítása Francziaország 
bortermelőit és kereskedőit méltán kielégíthette, 
sőt mert Olaszország már korábban is fogyasz­
tott franczia bort, kivált finomabb minőségű fran- 
czia bort és pezsgőt, eléggé számottevő mennyi­
ségben, a behozatali vám leszállítása következ­
tében tehát mindszélesebb körökben az a remény 
ébredt fel, hogy Francziac rszág borkivitele Olasz­
országba mielőbb erősen fel fog lendülni.

A szerződés megkötése óta Olaszország 
borbehozatala Franoziaországból tényleg emel­
kedett és pedig úgy a közönségesebb, mint még 
inkább a finomabb franczia borok és franczia 
pezsgő behozatala, de ez emelkedés közelről sem 
üti meg azt a mértéket, amely a várakozásoknak 
megfelelhetne.

1899-től 1903-ig e behozatal hordókban szál­
lított bornál 1917-ről 2321 hektoliterre emelkedett. 
Az emelkedés tehát körülbelül 400 hl. Hogy a bor­
dókban szállított borokból mennyi volt finomabb 
minőségű franczia bor, azt határozót!an megálla­
pítani alig lehet, nyilvánvaló azonban, hogy ennek 
is legnagyobb része finomabb bor volt, mert 
Olaszország piaczain a közönségesebb franczia 
bor alig versenyezhetne a belföldi termelésű 
borokkal.

Ilyen hordókban szállított bort többnyire 
olasz vendéglősök, szállodások és nagykereske­
dők rendeltek Franoziaországból, akiknek a 
borszállítással egyidőben többnyire bordeauxi 
vagy bourgognei szállítóik megfelelő dugókat, 
üvegzárókat és vignettákat küldtek. A megren­
delők a hordókból palaczkokba fejtették le a 
bort, a palaczkokhoz a franczia szállítóktól kapott 
feliratos dugókat, üvegzárókat és vignettákat 
alkalmazták s igy a hordókban szállított franczia 
bor is többnyire mint palaczkbor adatott el.

Ez eljárás szállítási és főleg vámköltség 
megtakarítása szempontjából gyakoroltatott.

A palaczkborszállitás a fennebb érintett 
időközben a következőleg alakult:

1899-ben Olaszország behozatala Franozia­
országból 254,800 palaczk, 1900-ban 279,700 
palaczk, 1901-ben 293,900, 1902-ben 353,200, 
1903-ban 407,000 palaczk bor.

A palaczkbort többnyire a közvetlen fo­
gyasztók rendelik Franoziaországból vagy ügy­
nökök hozatják, akik aztán vendéglősöknek, 
egyleteknek, ezukrászoknak stb. eladjak, ^ Ily 
ügyletek többnyire Olaszország nagyobb varo­
saiban, (Róma, Milano, Morencz, Genua, 1 úrin 
és Nápoly) köttetnek.

A palaczkboroknak legnagyobb része cham 
pagnei pezsgőbor. Az 19Ó3. évi szállításból is 
körülbelül 300,000 palaczk, tehát az egész be­
hozatalnak közel 3/* része pezsgő.

A palaczkborkivitel Franoziaorszagbol Olasz­
országba tehát jelentékenyen emelkedett, de mert 
a borkivitelnél a két allam között csupán fino- 
mabb franczia borok szerepelhetnek, az eddigi 
eredmények után már legfeljebb csak korlaton 
emelkedés remélhető.

Mai számunk tartalma:
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Gyászhir. Zsadányi és török-szentmiklósi 
Almásy István, cs. és kir. kamarás, tart. huszár- 
főhadnagy f. hő 6-án 37 éves koróban Bu a- 
pesten elhunyt. A megboldogult hűlt tetemét 
augusztus 8-án Szentkuton a családi sírboltban 
helyezték örök nyugalomra. Az elhunytat özvegye 
szül. Borbély Elza és két kiskorú gyermeke 
gyászolja.

Kinevezések. A földmivelésügvi m. kir. 
miniszter Valló Árpád m. kir. méhészeti vandor- 
tanitót m. kir. méhészmesterre ésboczonadi Szabó 
Imre okleveles tanítót m. kir. meheszeti vando^ 
tanárrá - mindkettőt a godolloi m. kir. méhé­
szeti gazdaságban kinevezte, Toth Janos na. kir. 
méhészeti vándortanitót pedig a ^méhészeti 
kerület vándortanitói teendőivel \ egleg m g 
bízta. . .,

m gazdasági tudósító. A m. kir. told- 
mivelésügyi miniszter Kremser Sebőt pehér- 
templom) gazdasági tudósítói tiszttel^ bízta meg.

A tejárak emelése. Az egyesületünk által 
összehívott s augusztus hó 11-én megtartó ., 
értekezletből folyólag a tejárak emelése ügyé­
ben megállapodás végett kiküldött bizotfrág ma 
pénteken délelőtt folytatta tanácskozásait Werk
Sándor dr. elnöklete alatt. A gazdák és keres­
kedők azonban a tanácskozás során megálla­
podásra nem jutottak a tejáremelés mérvére 
vonatkozólag. A tanácskozást augusztus ia-án 
folytatják oly módon, hogy előbb a bizottság 
gazdatagjai tanácskoznak s a ladomborodó 
vélemény fogja a vegyes bizottságnak tárgyalása 
anyagát képezni.

Komlótermesztési kirándulás a Bácská­
ban. A hódsághi gazdakör kezdeményezésére 
e hó 7-én Petrőczön, a bácskai komlótermesz- 
tés (500 kataszter hold) központján ki™uiás 
tartatott mintegy 80 érdeklődő jelenlétében, 
mikor bejárva a kerteket (120 kát.^ hold) 
a komlótermesztési vándortanár, t mterovics 
jegyző s Gerich dr. csoportonként tartottak 
szakszerű felvilágosításokat. A közebédrol üd­
vözlő sürgönyöket küldöttek Tallián miniszter­
hez s Latinovits főispánhoz. Hangoztatták egy 
komlótermesztő egylet szervezését s már az 
idei komlótermesztéssel kapcsolatban egy őszi 
komlóvásár rendezését. A komló a szárazság

lokomobilnál, gyekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.
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sodvármegyei Gazdasági Egyesület emoae 
aielnököknek: Keglemh Miklós gr. a b. J. 
aielnöke és Tarnay Gyula dr. Borsod varmegye 
alisuánia • iurv-elnököknek : Tarnay Gyuláné Síi'SlS—. a B. 0. E. aielnöke; 
jury aielnököknek: Borhy Györgyné. _ Orczy 
Cherubin báró és sippi Bodiczky Jenő dr. A 
rendező-bizottságba megválasztattak: elnökök­
nek: Szaihmáry Királyi Pál és I=t-
ván- igazgatónak: Rreblay Emil; pénztárnok­
nak: Polca Sándor; titkároknak. Ti­
vadar, WinOer János. A rendező-bizottság 
egyúttal megbízta Hrcllay Emil igazgatót, hogy 
a kiállítás munkálatait nyomban megkezdje es 
a jövő ülésen részletesen kidolgozott költség-
vetést mutasson be. .....

A bizottsági ülés elnöki tiszte, ezután 
Miklós Ödön foglalta el, ki hosszabb beszédben 
örömét fejezte ki a kiállítás rendezése felett 
kifejtvén a baromfitenyésztés kozgazdasuei 
fontosságát. A kiállítástól reméli Borsod ésa 
szomszédos vármegyék baromfitenyésztésének 
emelkedését. Az ülést a kiállítás területén fo,y 
látták, ahol Hreblay Emii kiállítási igazgatónak 
a szegedi és pozsonyi országos naromb kiállítá­
sokat rendezte, előadta a kiállítás elrendezé­
sére s a terület beosztására vonatkozó terveit.

tárgyaláson azonban gazdák is részt vehetnek. 
Felkéri ennek folytán az egyesültet, hogy emlí­
tett intézkedésére Komárom-, Fejér«, Yeszprem- 
és Csanádvármegyei gazdasági egyesületeknek, 
esetleg a nevezett környékbeli gazdaközönség­
nek figyelmét is alkalmas módon felhívni szíves­
kedjék.

Élöbsromfl küldemények díjkedvezménye.
Kistelekről Hof, München, Früsing, Neuötting 
bajorországi állomásokra gyorsáruként szállításra 
kerülő élőbaromfi küldemények után a, részes 
vasutak igazgatóságai közvetlen a rendes vitel- 

I díjnál jóval olcsóbb díjtételeket engedélyeztek 
í f. é. aug. 1-től való érvényességgel.

Budapesti lóversenyek. A városligeti 
I gvöpön vasárnap veszi kezdetét a nyári meeting, 
I mely az idén már 12 napra terjed. A verseny­

napok ezek: augusztus hó 14, 15, 17, 18, 20, 
21, 23, 25, 27, 28, 30 és szeptember hó 1-én. 

! Maguk a versenyek sok érdekességet igér-

daczára is jól áll, csak az idei ültetésekben 
tan némi vörösödés, de ezekből is várnak kát. 
holdanként 80—120 kg. szűz termést, míg az 
öregebb kertekből 700—800 kg. termést várnak.
Ennyi ** í-* *
rém ni. ■_ 
azonban a 
cseh és I

3 idén talán Belgiumban sem fog te- 
A szárazság mellett a toboz apró tömött,

3 komlóliszt bő és aromatikus. A 
_j galicziai komlók erősen száradván, 

Sris kaptak vásárlási megbízást a helyi ügy­
nökök s Kiszácson 100 kg. idei komlóért 300 
kor. elővételi árat kínálnak.

Társas kirándulás a veszprémi kiállításra.
A Fehérmegyei Oazdatiszti Kör* a Veszprém­
ben augusztus hó 28-tól szeptember 4-ig tar­
tandó mezőgazdasági kiállítás megtekintésére j 
társas kirándulást rendez, amelyen való rész­
vételre és csatlakozásra felkérte a ,Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületét*, 
az összes vidéki gazdatiszti köröket és több 
dunántúli gazdasági egyesületet is. A kirándu­
lókat Fiáth Pál báró Fehér vármegye főispánja, 
mint a Fehérmegyei Gazdatiszti Kör tisztelet­
beli elnöke fogja vezetni. A kirándulás ideje 
augusztus hó 30-ára az országos gazdakong­
resszus megtartásának napjára tűzetett ki. 
Találkozás Veszprémben a , Korona“ vendéglő­
ben 30-án délelőtt Va9 órakor. A kiállítás 
tartama alatt Székesfehérvár—Veszprém, Kis- 
czel—Veszprém, Lepsény—Veszprém között 
mótoroskocsik fogják a rendes kocsikon kívül 
a személyszállítást lebonyolítani. Ezek előre- 
bocsájtásával a Magyar^ Gazdatisztek és Erdő­

nek. Á Magyar Lovaregylet, mely különben a 
nyári meetingre 560,000 koronát áldoz, egyéb­
ként is mindent elkövet, hogy a közönséget 
teljesen kielégítse. A Magyar Lovaregylet külön­
ben ezúttal is a lóversenyeket látogató közön­
ség figyelmébe ajánlja, hogy a versenytéri 
belépti-jegyeket — a jegypénztáraknál való 
nagy tolongás elkerülése, tehát saját kényelme 
érdekében — a versenyprogrammokon meg­
jelölt dohánytözsdékken a versenynapok délelőtt­
jén előre váltsa meg. Szintúgy saját érdekében 
áll a közönségnek, hogy a belépti jegyeket látha­
tóan viselje, hogy az ellenőrség felszólításait 
mellőzhesse.

A szálastakarmányfélékre engedélyezett 
i vasúti szállítási díjkedvezmény kiterjesztese.

A kereskedelmi m. kir. miniszter utasította a 
m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy a 
szálastakarmánvfélékhez hasonlóan a szállítási 
díjkedvezményt' korpa, olajmagvak és malom- 
konkoly küldeményekre is engedélyezze ugyan­
azon feltételek, módozatok és ugyanazon tarifa 
alkalmazásának betartása mellett.

Komló. Saaz, 1904 aug. 8. Az itteni komló- 
ültetvényekben helyenkint fellépett a rézüszög, 
mely azonban lényeges kárt már nem okozhat, 
mivel a szedést a múlt héten már részben meg­
kezdték és az hétfő óta mindenütt teljes erővel 
folyik. Az érkező uj komlót minőség szerint 
3-50—4 koronával fizetik kilogrammonkmt.

! Országos baromtikiállitás és tenyész- 
baromfivásár Miskolczon. A „Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete“ a rendező bizottsági 
második ülést folyó hó 7-én Miskolczon tar­
totta meg. Pirkner János elnök lelkes szavak­
kal üdvözölte a megjelenteket s röviden elő-

Az oidium ellen l°/o-os kénmájoldattal
stezzük a szőlőt. Friss kénmájat kilónként 
Uérért szállít Mayerfi Zoltán, Kecskemét.

Nyilttérmiklósi
íuszár-
Buda-

ietemét
Soltban
ízvegye
érméké

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt l2,40/o tiszta káli=23-24 /<>
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/« tiszta káii-74 76° < 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) további ran- 
dennemü egyéb mütragyafélekel 
azonkívül

Rézgáliczot

m. kir. 
Vándor- 
öt Szabó 
Vándor-
k méhé- 
í m. kir. 
léhészeti
g meg­

ír. föld- 
[(Febér- 
eta meg. 
tok által 
egtartott 
se ügyé- 
ttság ma 
\Wekerle 
ss keres- 
megálla- 
mérvére 

us 13-án 
bizottság 
[mborodó 
írgyalása

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

"HUNGÁRIA"
MŰTRÁGYA, KÉMSAV ÉS VEGYI IPAR RÉSZV.-TÁRSASÁG
BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8. sz.JBáeska- 

tyezésére 
itermesz- 
Igándulás 
nlétében, 
at. hold) 
nterovics 
tartottak 
édről üd- 
oiniszter- 
atták egy 
! már az 
egy őszi 

szárazság

leglsitű-n-őbb

•brágyanem..
Ikivül előnyősnek bizonyult Számtalan nagybirtok 
sl, elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál:

itó-crvár, S-udapesi, I2S- 1*1

.on fényes eredménynyel bevezetve
Állami szőlészeti és gazdasági tanintézeti

Bu.dapeBb-ZCŐ'bán.yai
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Nemzetközi gabonapiacz UHU. augusztus hó 

S-tól 11-ig. (Lezárva augusztus hó 12-én 
déli 12 órakor.)

(Jegyzések 100 kg,-ra értendők koronákban.)

1303. éfi forgalom; 26000 zsák

Felhívjuk 
a t ez. gazdakSzSnség

figyelmét
Irányzat a hét kezdő-, 

téhez viszonyítva \Effektiv áru

1 Búza:i
I Budapest — .
j Bées ............

Berlin___ _
Paris — ... . 
London — .
Liverpool__
New-York__
Chicago ... . 
Buenos-Ayres 
Rozs:

Budapest — . 
! Bécs ... — .
I Berlin___ _

Páris ...........
Árpa:

Budapest... . 
Bécs ... — . 
Tengeri:

Budapest._ .
Bécs — — .

szilárd
szilárdmelyek második sorozata f. é. október 

hó 5. és 6-án tartatik meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapju- 
árverési vállalat Budapest, Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gvapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalam 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 

■ ■ felvilágosítással szolgál: ........
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT
HELLER M. s TÁRSA
- - - - - - - - - BUDAPEST,- - - - - - - - - - -

V., Erzsébet-tér 13,

emelkedő
emelkedő

2V18

ingadozó

Zao „ „ . 25—39 „
Pancsova vidéke. Buzacséplésnek vége, nálunk 

átlag 8 mm. 1600 D-öles hold után, kitűnő minőségben. A 
gazdák az eladással nagyon visszatartanak, miután a 
folytonos szárazság miatt a tengerinek majdnem 50% 
megsemmisült, a tengeritermés átlag 6—7 mm. fog ki­
tenni, mig tavaly 12 mm. Irányzat szilárd. Egy hónap 
óta nálunk nem volt eső.

szilárd

csökkenő
csökkenő

16-20

emelkedő

Magyar vidéki piaczok árjegyzései 1904. augusztus hó 13-án,
(Jegyzék 100 kg.-ra értendő koronákban)

szilárd14-50

emelkedő
szilárd

Tengeri
15-60

Berlin14-6021-40Sopron _ _
Nagyszombat 
Kaposvár ... 
Nagykanizsa
Baja____ —
Szolnok_—
Kecskemét —
Arad______ _
Uj-Arad____
Nagy becskerek 
Nagyvárad •_
Moson ____
Pápa  —
Győr...-------
Nyitra____
Seatmár____
Békés-Csaba
Szentes ____
Léva______
Érsekújvár ...
Pancsova _
Újvidék ____
Eszék— ._ — 
Temesvár
Zenta______
Nagyszeben—

London   .
Liverpool — .
New-York__

I Chicago___
! Buenos-Ayres. 
i Zab:
I Budapest___

I Bécs — — .I
I Berlin............
I Páris____ -

17.5016-50
14-2015-2014-30 13-3013-2015-50
14-8020-60

15-40
13-20 szilárd14-8013-2014-6020-80

14-6013-2014-4020-30
szilárd
szilárd

13-8020-40
13-7021-40

15-8022-40 14-6015-80 14-7016-2516-30 emelkedő18-60
12-8014-4014-8020-80

14-2020-80
15-20
14-8015-402V40

20-40 12-6013-4013-4020-60 13-4015-3013-30

13-4014-5017-50

Magyar vidéki piaczok gabonaforgalma mm.-ban 1904. aug. 4-től aug. 13-ig.
Piaczra kertit összesen:

Tengeri

Losoncz — .. 
Nagyszombat _
Kaposvár__
Nagykanizsa -
Baja_________
Szolnok—-----
Kecskemét-----
Arad —-----
Uj-Arad—-----
NagybecskereL
Nagyvárad_..
Moson---------
Pápa — — -.
Sopron_ — -
Gyöngyös -----
Szatmár — - 
Békés-Csaba .
Szentes—.......
Léva ______
Érsekújvár— ..
Pancsova .......
Újvidék_— ..
Eszék ____ _
Győr —-----
Zenta _____
Nagyszeben .

13500
6600

400
250
50

23000
1800
200

1560
100

4100
60
14

1700
3000
2400

11000
550

5000
8000

500
2500
4700

85

SSffillii

• ' ülI ■ § 'fi , - V

^ isäsiSiS

Határidős áruí , - ' •
Irányzat a hét kezde­
téhez viszonyítva

; Bnza:
í Budapest oki, 20-86-ápr. 2V26 csökkenő
1 Bécs — , —
I Berlin szept 21-30—-dec. 21-42 emelkedő
j Páris szept. 21-28—dec. 21-52 emelkedő
I London okt. 19-84—dec. 19-3S emelkedő
1 Liverpool szept. 18-67—dec. 19’01 emelkedő

New-York szept. 19'71-dec. 19*52 emelkedő
Chicago szept, 19-12—dec. 18-93 emelkedő

1 Rozs:
j Budapest okt. 16-36 csökkenő
1 Bécs — —

Berlin szept. 16-95—dec. 17-22 szilárd
Páris szept. 14-01—dec. 14-72 szilárd
Tengeri:

Budapestszept. 14-54—máj. 14*54 csökkenő
Bécs — ! _

Berlin szept. 14-34—dec. 14-22 szilárd
I Páris — —
1 London szept. 12-04 szilárd
1 Liverpool szept. 12'03—dee. 1 LSI emelkedő1
i New-York szept. 11 "64—dec. 11'30 emelkedő
1 Chicago szept 10-71—dec. 10"15 i emelkedő
1 Zab:
’ Budapest okt. 14 40 csökkenő I
j Bécs — —

Berlin szept, 16-86—oki. 16*? 6 csökkenő
1 Páris szept. 14-96—dec. 1667 szilárd
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tásra és kötésre. Kicsinyben az ár 2—3 koronával 
drágább.

Élesztőszeszben szilárd volt az irányzat és fede­
zési vételek folytán adózott áru 153*50— 154 korona, 
adózatlan 54 50 K. kelt el nagyban.

Denaturált szesz gyér kínálat folytán magasabb 
áron kelt és hordóval együtt 46—47 korona jegyeztetik. 
Galiezíából tartányárnt 41 K. kínáltak.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e héten gyéren volt ajánlva és miután akezde-.
fedezési vételkedv nagy, úgy a kínált tételek magasabb 
áron találtak vevőre és kontingens nyersszesz azonnali 
szállításra 49 50—50*50 K.-ig. Későbbi uj termelési idő­
szakban 46—46 50 K. fix árban és 106—106-50 K. jegy­
zésen alól kelt el. Exkontingens nyersszeszt 33-50—34 
K.-ig ajánlottak.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 48*50— 
*9 50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 49-50— 50-40 K.
Prága. 143------ 143 K. adózott trippló és 52- - K.

adózatlan szeszért.
Budapesti heti jegyzés 

nagyban

Finomított szesz __
Élesztőszesz __
Nyersszesz adózva 15V50—152*— 153------ 154*--
Denaturált szesz __ _ 46*------47*— 47-50— 48*—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz­
fizetés mellett értendők.

—•-----, kacsa —*------•— korona.
Vágott hízott liba 1 24—1*34 K., vágott bízott 

kappan, kacsa és pulyka 1*30—1*40 K. kg.-kint.
Teavaj: (czentrifugáit) 2.10—2.30 K„ főzővaj 

1*60—1*80 K. kgként. Tehéntúró kgja 16—20 fillér.
Zöldségfélék; Burgonya (waggonáru) sárga 9 60—

10*—K., rózsa I. 8*60—9*— K., tófii fehér ——------ EL.
100 mm.-kmti Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkal együtt 
4—8 K. mm.-kint. Makkói érett 12—14 K. Paradicsom:
—; Zöldpaprika 100 db 0*-----0*—; Petrezselyem------
K. 100 kötegenként. Fejes káposzta 100 drb 12—24 K. 
Torma 24-28 £.

Gyümölcsfélék! szőlő: —*36-----45 korona,
muskotály — fillér kgkinti Alma, válogatott elsőrendű 
áru 15—18*— K., másodrendű alma 11—14 K„ harmad­
rendű apró ám 8-9 K, métermázsánkinti Körte, első­
rendű 26—30 K., másodrendű 16—20 K. métermázsán-
kint. Ringló befőzni való----- K. Őszi baraczk befőzni
való-------- EL Sárgadinnye 100 db 24—40 K. Görög­
dinnye 28—60 K.

Zés : pergetett ákácz 60*—70*— K.,hárs 50 ——
50*— korona kgként. Gyümölcsíz —*—*----- K. kgkint,
szárított gomba----- K. kgkint. Mák (kék)------------- f.
kilónkint. Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos
téglákban----- korona, grói —*--------*— K. kgként.
Juhsajtok —*— K., ementhaii — K. kgként Trappista 
----- K.

Tojás: L r. 59—61 K., erdélyi apróbb áru sa­
sa K. ládánként (1440 drb.), apadt-------- EL, meszes

kicsinyben
153*50'

As Kraébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelet' részére. Budapest, 1904. aug. 11-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kiiónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz.: 0 1 2 3 4 5 6 7 71/*

.70 12.1013*70 13*30 Í8,

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek“ 
részére. Budapest, 1904. aug. hó 11-én. Netto-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tísztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7

15.60 15.20 14.80 14.2016.60 16.

88 Í fei SUIlii

ti 1 Ié í

hVit

12 en

Uezde-
nvitva

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Gutímann és Wahl budapesti termény- 
bizományi czég jelentése.)

Napijelentés a gabonaüzletről.
1904. augusztus 12.

Az ország minden részéből beérkező eső-hirek, 
valamint a tengeri- és egyéb takarmánvkiviteli tilalom 
hatása alatt, az üzlet irányzata az utóbbi napokban 
lényegesen ellanybult. A malmok is, melyek raktárai 
nagyobbrészt annyira túlzsúfoltak, hogy további átvéte­
leket egyelőre alig foganatosíthatnak," a vételtől tartóz­
kodni voltak kénytelenek, ami szintén nagyban hozzá­
járult az árak hanyatlásához. Ma Amerika emelkedő 
árakat jelzett, aminek következtében nálunk is a határ- 
ídős-piaczon kellemesebb hangulat mutatkozott.

Készbuzában mérsékelt kínálat és a malmok tar­
tózkodó vételkedve mellett, az árak eleinte néhány fil­
lérrel olcsóbbodtak, később azonban, a kellemesebb 
határidős piacz hatása alatt a tegnapi színvonalig emel­
kedtek. Elkelt összesen mintegy 10.000 métermázsa.

Rozs lanyha irányzatot követ és azonnal szállítva, 
helyben, valamint helybeli egyenértékben 15*50—16 koro­
náig talált vevőre.

Takarmányárpa változatlan, helyben és helvbeii 
egyenértékben, azonnali átvétel mellett, 13*60—14*80 
koronáig jegyez.

Sörárpában a forgalom igen kicsiny, mert vevők 
az árutulajdonosok túlhajtott követeléseit nem engedé­
lyezhetik.

Zab változatlan és helyben azonnal átvéve, 14*20 
—15 koronáig volt értékesíthető.

Tengeri ártartó, helyben, kocsira rakva, azonnal 
átvéve 14*70—14*80 koronáig fizetnek.

Repcze szilárdabb, helybeli egyenértékben 32*80—23 
koronáig jegyez.*

Mák kellemesebb irányzatnál, állomásokon át­
véve, minőség szerint 52—57 koronáig jegyez.

A ma délelőtti tőzsdén, a következő készáru-köté­
sek jegyeztettek hivatalosan:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 81 k. 22 K., 100 
mm. 81 k. 22 K„ 100 mm. 81*5 k. 21 K. 90 f., 100mm. 
81*5 k. 21 K. 90 f., 200 mm. 81 k. 21 K.80Í, 300 mm. 
81 k. 21 K. 95 f., 300 mm. 81 k. 21 K. 85 f., 300 mm.
81 k. 21 K. 80 f., 100 mm. 81 k. 21 K. 70 f„ 100 mm.
81 k. 21 K. 70 f„ 500 mm. 81 k. 21 K. 80 f., ÍOO mm.
81 k. 21 K. 50 f„ 1200 mm. 81 k. 21 K. 60 í., 400 mm.
80*8 L 21 K. 80 f, 100 mm. 80k.21 K. 70 f., 200 mm. 
80 k. 21 K. 80 f., 100 mm. 80 k. 20 K.

Csanádi: 3000 mm. 79*5 k. 21 K. 90 f.
Fejérmegyei: 100 mm. 77*5 k. 21 K.
Pestmegyevidéki: 250 mm. 81 k. 21 K. 50 f., 200 

mm. 80 k. 21 K, 40 f., 100 mm. 80 k. 21 K. 60 f., 150 
mm. 80*5 k. 21 K. 60 f., 200 mm. 80 k. 21 K. 40f„ 100 
mm. 79*8 k. 21 K. 60 f., 300 mm. 76 k. 21 K. 50 f., 200 
mm. 79*5 k. 21 K. 60 f., 200 mm. 78 k. 21 K. 3C f„ 100 
mm. 78 k. 21 K. 30 f.

Rozs : 400 mm. 15 K. 80 f., *300 mm. 15 K, 80 f. 
kpf. melleti.

Zab: 100 mm. 15 K., 100 mm. 14 K. 90 f. kpf.
Tengeri : 450 mm. 14 K. 55 £, 200 mm. 14 K. 

70 f,, 100 mm. 14 K. 85 L 500 mm. 14 K. 95 f. kpf.

Budapesti takarmányra« ár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1904. augusztus hó 12-én. A székesfővárosi vásári 
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 230 szekér réti 
széna, 10 szekér muhar, 48 szekér zsupszalma, 7 szekér 
alomszalma, — szekér takannányszahna, — tengeriszár, 
12 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabosbük­
köny, köles, stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

520—1060, muhar 800—920, zsupszalma, 320—380, alom­
szalma 300—360, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár----------------- , egyéb takarmány---------
zabos bükköny 800—1080, lóhere----------- , luezema
----------- , köles -------- > saiju-----------.szalmaszecska
340—380. összes kocsiszám 310. összes súly 372,000 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e héten magasabb gabonaárak 

és tartós nagyobb fedezési vételkedv folytán szilárd 
irányzat uralkodott és a szeszárak úgy azonnali mint 
későbbi szállításra magasabb áron jegyeznek.

Elkelt helybeli és vidéki egyesült szeszfinomitók- 
tói finomított szesz nagyban adózva 153*50—154 K., 
adózatlanul szabadraktárra 54*50 K.-ig azonnali szálli-

Tetömagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Őszi takarmány nyerése czéljából jelenleg vetendő 

takarmánymagvak iránt rendkívül nagy érdeklődés 
mutatkozott a lefolyt héten. A takarmánykiviteli tila­
lomnak az árjegyzésekre semminemű befolyása nem 
volt és abból, hogy a takarmánymagvak iránt a keres­
let csak fokozódott, arra következtethetünk, hogy a 
gazdaközönségnek nagy szüksége van őszi és kora 
tavaszi zöidtakarmányrői gondoskodnia. A külföld külö­
nösen őszi borsó iránt érdeklődött, míg a belföldön 
ősei borsón kivüt nagy mennyiségű őszi bükköny, muhar, 
biborhere, pohánka, vörösköles mustár kelt eh Tekintettel 
az óriási keresletre, ajánljuk a gazdaközönségnek, hogy 
szükségletét minél előbb és csak megbízható helyen 
fedezze, mert különösen ezidén rendkívül sok csira- 
képtelen vagy gyenge esiraképességü magot hoznak 
íorgaiomba. Kitűnő hatással volt a vetésekre a néhány 
nap óta tartó országos eső is. Ballaczinimag egy nagyobb 
tétel csibehurmentes áru 50 kilónként 5 koronáért ada­
tott el ab állomás. Yörösheremag. A termésjelentések 
igen kedvezőtlenek. Amerikai jegyzéseit lényegesen fel­
emelte, úgyszintén Fr.mczia- és Oroszország s az 
utóbbi két termelő országban szintén gyenge termést 
várnak. Tavalyi vetőmagért 90 koronát kérnek 50 kg.-kénti 
Luczemamag. A terméskilátások tovább is kedvezőtlenek.

Jegyzések nyersáraért 50 kg.-ként Budapesten.
Lóhere — ...................................- 85—90— korona
Luezema....................... .. —......... 75—85— „
Muhar _______ __ __ __ — — 20—20— „
Téli borsó  ----------- --------------  11—12— „
Téli bükköny----------------- — 13—14— „
Czukorczirok— — — —........... - 11--------  ,»
Pohánka (hajdina) ............... 11-------- „
Köles............ ............. ........... ........... 8*50 —
Mustármag ........ — — 12--------------- .
Biborhere —--------------------- — 22- 24— „
Lófogu tengeri_— — — — — 10--------- „
Sperguia ...................................- — 11--------- ,,
Taríórépamag — —.............. 44—50— „

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése 1904. augusztus 12-én.

A piacz forgalma élénk és különösen gyümölcs­
félékben tetemesek a hozatalok. Alma már nagyobb té­
telben kerül a piaczra és elég gyorsan értékesül. Zőld- 
ségnemüekben az árak változatlanok s különösen tejes­
káposzta képezi élénk kereslet tárgyát. Tejtermékek 
irányzata szilárd, hozatalok csekélyek.. Tojáspiaczon az 
árak emelkedtek és különösen elsőrendű áru jól fizettetik.

Mai árak:
Hnsnemfiek; marhahús 1*20- 1*28 K., helybeli 

borjúhús 1*12—1*20 K„ vidéki borjúhús 0*80—1*12 K., 
sertéshús 1—1*20 K„ szalonna friss 1*20—1*24 K., sza­
lonna, sózott 1*40—1*44 K., szalonna füstölt 1*44—1*52 K.,
szalonna, olvasztani való 0*-----0*— K., háj 0*——0*—
EL, sertészsír 0*----- 4*— K. Bárány párja: — K. özhus:

korona. Juh: leszúrva bőr nélkül 0*----- 0*— K.

Ár: 17*70 17.30 16.90 16*30 15*90 15*50 15.— 14.30 12*20
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba

8*20 6.25 6.25
Rozsliszt:

0 01 I I/B n n/B SR m

12*50 10*50 8.—
Korpa. :____ F. _G.____
ír korona: 6.30 6.30

Rozslisztárak:
0 0,1 I FR n n/b ni Rkorpa

KIT íí.— ÍSÍ80 13*20 12*80 12.40 11*50 10*30 0.—

Hedrich és Strauss „Királymalom6* üzleti tudó­
sítása a ,Köztelet' részére 1904. aug. 12-én.

Rozsliszt
Szám: 0 01 I WR R H/B «I
ír: Kor. 14.10 13.60 13.30 13.—„12.60*" 11.40 10*20~

Kőleskása
Szám: 0 12 3_____ 4_____
Ar: Kor. —.— —'—'— —
Kukoriczadara: Finom (Polenta) 00, 0,1, gor.

KorTl ÍÖ*- IV— 12 —
Ri7^ta>ai-mftnyliszt Királymatmi dercze Takarmánydara
Kor.: 6.60

Rizskorpa Rozskorpa
6.30

Araink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztásuk­
nak véve, zsákkal együtt értendők.

Szivattyúk és Mérlegek különleges gyár

Garvens W.,
WIEN, I., Wallfischgasse 14.
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Ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos iapbói
tkvi ha- Dumisits 1284000 
tőság Péter bérez

a tkvi ha- Horváth 
tóság Győző

a tkvi ha- Berkovits 
tóság Ferencz

a tkvi ha- Iszakovits 
tóság Milán
a tkvi ha- Németh 

tóság Gyula
a tkvi ha- Pfann és 239395 

tóság Gaál
a tkvi ha- Jámbor 131010

Budapest ferenczvárosi sertéskonzamvásár.
1904. augusztus 5-től augusztus 11-ig.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1904. augusztus 11 
Főihajtatott:

Jobb minőségű hátasló _
Könnyű kocsiló (jukker)_
Nehéz kocsiló (hmtős)_
Igás kocsiló (nyugati vér)
Ponny___ ________ __
Fuvarosiovak__________
Parasztlovak _________
Alárendelt minőség____

összesen
Eladatlan maradt_______

Irányzat: élénk.

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1904. augusztus hó 8-án.
FBlhajtalett:

Mágyarországbó!_______  2002 drb juh
Szerbiából__________ J,~1"

összesen_
Eladatlan maradt------ -

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. pár ónk int
Hízott ürü____ ._ — drb 43 46 fill. 36—45 kor.
Feljavított juhok ' ——
Kiverő juhok (anya) —
Kisorolt kosok.........
Szerbiai juhok____
Kecskék szerbiai_
Bárányok ____ __

Irányzat: lanyha volt, 
kentek kilogrammonként.

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1904. augusztus 11.

'Sertéikö*-
ÉrkesettHeti tólhsjtás 

összege
vágóhíd»

Árak
(drb-kint korona)

Ösaseeen j eleiállittsr Aug. 15.

138846Aug. 16.aug. 5-től
aug. 11-ig

68250Aug. 16,

226440Aug. 22.

56510701 drb
330 drb aug. 5. 

aug. 11

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: vásár élénk, az árak változatlanok.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Úri Rezső sertésbizományos (VIII. kér. 

Bérkocsis-utcza 12.) a „Köztelek“ részére.)
1904. augusztus 11.

kilogrammig fillér
Sertésvészen átment—

.97'84—90:
Aug. 26.

drb kecske
drb kecske
drb kecske.2002 drb juh
drb kecskedrb juh 17052660—100 120—114

100—120 114—110
120—160 110—104
160—200 104-100
60—100 90— 88

100—120 88— 86 I
120—160 86— 88
160—200 88— 90

Árak élősúlyban kilogrammonként 4°/o engedmény. 
Irányzat: csendes, árak hanyatlanak.

Bécsi szarómarhavásár.
1904. augusztus 11.

Arak
(kUogHurunonkint fillé­
rekben tiszta roly ban) 

I. oirt. n. oszt.

Élő borjú--------------- -------- drb--------------
Leölt borjú___________  3386 „ 84—128 -----------
Leölt bárány ...____ 59 drb páronk. 12—24
Élő sertés  ----------- -------- „ -------- -----------
Leölt sertés------------- 1223 „ 84-120
Leölt juh ...____ — 379 . 72-96 --------

Összesen 5047 drb
Irányzat: barátságos; a borjak ára 2—4 fillér­

rel emelkedett, sertések ára a múltbeli, juhok ára 
hanyatlott.

A szombaton, aug. 13. megtartandó vesztegvásárra 
körülbelül 400 drb marha van bejelentve.

Bécsi juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1904. augusztus 11.

Fölhajtás: Árak:
fillér

Angol húsos flrűk--------
El sör. hízott ürü 50—54(—) 
Középm. hízott ürü 44—48
Kecske...----------- ----------

összesmi  2617 Bárány—------------—-------

417279

Sertésvészen át nem ment 195000
34—37

273398Szept. 20. Budapesti 
kir. tvszék

Szept. 21. Budapesti 
kir. tvszék

Szept. 28. Tapolczai
kir. jbiróság

Okt. 6. Bpestí I—III. kér. 
kir. jbiróság

Okt 28. Kolozsvári 
kir. tvszék

43940

83150

Fölhozatal

Fllhezatctt
Szerkesztői üzenetek.

M. A. urnák Pócs. A paklincs elnevezést nem 
ismerjük, amennyiben azonban valószínűleg az óvantngot, 
vagy tyukpoloskát érti ez alatt a kérdésttevő, úgy ennek 
kiirtása már többször leíratott a „Köztelekében. (Lásd 
Jabionowski és Hreblav czikkeit).

V. Gy. urnák Sl-Ujhely. Tessék a-„Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetéihez Budapest, Alkotmány-utcza 
31. sz. fordulni fölviiágositás végett.

1. oszt B. oszt
•80 kiv.652 drb 60—78-Magy&rországból élő borjú 

„ leszúrt „
Ausztriából élő borjú-------

„ leszúrt H____
Magyarországból élő bárány 

„ leszúrt „
Ausztriából élő bárány _

„ szurott „ _

összesmi ...
Eladatlan maradt 50 drb élő borjú.

Iránysat: lanyha, az árak 3—4 fillérrel csökkentek 
kilogrammonként. AGRARIA“

magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab.osztr-magy.lamvasnt-társaség
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
■ Mezőgazdák különös

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1904. augusztus 11.
aj tás összege: Minőség szerint:
j‘ás _. 2986 drb Elsőrendű hízott 270 drb
árrél Másodrendű „ 2960 „
maradt 846 „ Alárendelt minő­

ség -------------- 412 „
Növendékmarha 54 ,
Bivaly____ ___  136 „

összeg_ 3832 drb

Nem szerint:
Bika— ________ 263 drb
Ökör _______  2880 „
Tehén_______  689 „
Bivaly —------- — „

összeg _ 3832 drb
Árak

(100 kHogr.-iriiit élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben)

Magyarországból

figyelmébe I j

3832 drb
Eladatlan maradt 905 drb
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1330 drb 
Magyar tarka 254 „ 
Szerbiai marhák 2235 » 
Horvátorsz. mar­

hák _______ 13 „
Boszniai marhák — »

Tiszta ai
saját hámorainkból.

«Ä Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédö kerekek.

Aezél □ gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 

taligát szállítunk.
3832 drb

Hússertés
Zsirsertés zsirfajta-----------

Galicziáiól_______
Osztr. v, tartományok-

Ekegyártás terén legelső rangú 
magyar gyártmány BW~ fe- 
lülmulja -et* még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.
összesen 10852

Összesen 10852Eladatlan maradt
Árait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar_ ______  99—100 kiv. 101
Könnyű és szedett magyar ............ ........90—94
öreg nehéz és közép magyar-------... — 95—99
Német és lengyel huafajták____ _____ 78—100

Irányzat: hússertések ára két fillérrel hanyatlott, 
zsirsertésekben az üzlet élénk, az árak egy fillérrel 
emelkedtek.

B«r Kérjünk árjegyzéket, -m$ mivel ez az összes 
taiajmivelőgépeket' terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
.............. ......—— Rövidített levélczixn: ■ ■■ ■
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczlut !í 

Sürgöoyczim: „AGRARIA“ Budapest.
Irányzat: a korlátozás miatt "lanyha, az 

általában 2—4 koronával csökkentek.

iÄsSKSSSÄSPiS PHfWSSsiSiPBfe

mm
‘Íí /.V

íSSife5?
|«fp|

Nap
Napi árak fillérekben

öregne- 
héz pá­
ronként 

180—860
Katiott

Píron­
ként

«Okig.
felöl

Píron­
ként

220—800
klg-

Kónnyfi 
220 kgr.

Hneoi
falta

1 I- n. m.
1 rendi! rendű rendű

Magyar hízott ökör — 
Tarka hízott ökör-------

fi
!i 68—76 58—67 48—57
1 70—80 59—69 48—59

Szerbiai ökör-------... 11 56—64 48—55 40—47
Tehén--------------- —
Bika__________ _____

1 62—70 
;í 63-70

53—69
55—62

44—52
48-54

Növendékmarha — ji — 48—60 —
Bivaly _— — — — !' 34- 49

1
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Ősei trágyázáshoz a „LÓHERE“ védjegyű

THOMASSALAKzz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok a legjobb és legolcsóbb

foszforsavas műtrágya.

I
Bzen Thmnassalak hazánkban, a legutóbbi évekbe® eszközölt trágyá- 8 
zási kísérletek alkalmából, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel ■ 
Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosítások- ■ 
kai készséggel szolgál ■

jótállás mellett kaphatók

BECK «ÉLŰ tiltó lAszlo marczbll
eladási Irodája, BÉCS.a Csehországi Thom&smfivek

magyarországi veaérképviselóje, 2481
Óvakodjunk a külföldi THOMASSALAK utánzatoktólBUDAPEST, V. kér. 

Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni. Köxel 8000

0528 Drezdai motorgyár r.-t
---------- («selött Me) ----------
fióktelepe és műhelye
GELLÉRT IGNÁCZ ÉS TÁRSÁ-nti 

■ Budapest, fi, feréz-körút 41.

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű arezdal benzln-meto- 
rolíát, loKomobilohat és dresdal gásfejlesstős (generá-
t°IDarálásra!0^naUornílzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre, csépléshez és minden más munkára a legeio-
nyöReferewiáktP&kÍegelőkelöbb uradalmak, malom-iizemek és tegkülőn-

A drezdai motor minden kiállításon és munkaversenyen a IsgefsS

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

—" ■ CyAr <» Iroda : ..........

BUDAPEST, VII, 
Garay-n. 6—8. sz.

,«UTH
suokPm

Elvállal: KOspenti-, *!»■, i*ff *• 
(bfOMMk, légvzesx- «8 vtsve- 
>etft«k, esaSorn*s4sok, saellOs- 
tetéMk, elesettek, eeivattykk, 
vlzerómtivi emeKFgépek etb., nem­
különben kCszéo-, olaj- ée petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, 
lndóházak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.
W Legjobb minőségű W 
kőagy ag-csövek raktáron.

nem
64 kitüntetés és 8 állami éren». «««

Olcsó
Felten <8c Guilleaume

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Brock a. d, Bohr vas, aczélárnk és sodronyipac

Sütídaif 1

A BUDAPESTI ASZTALOS-IP ARTESTŰLET

védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

csarnok és hitelszövetkezet, |
az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajárija tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített

Jézsef-kőrut 38. sz. alatti
a fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A ve^özöföség itt szü^
tét közvetlen a készítőnél jutányos áron 7M3

a, í,1.6=1,»,oudoTésok vvorsan és pontosan eszközöltetnek. uvó

Kerltéadrótok é: fonatok, czinkezett ácséi tüskés 
kerltésdrótok mint újdonság.

■W* Ácséi egyszeri! tüskét kerítés drét. IN®

Tartós

Gazdái Biztosító Szövetkezete
Budapest, VIII-, Baross-ute*a IO. szám, XI. em. 

Alakult 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP: Alakult 1900.
iMi- lyvfl!» »~*t****«*\am hmm T'
«■«IÄ2 <» ■ /.-»ä »

összesem____ 2.125^00 03 kor.
«01. Mram«,-------------------S*T
1903 ” ” Z ~ Z ................. .. - 109,33173 »
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ollen, úgyszintén az ember életére

különféle módozatok szerint
Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarényukban részesülnek ée az 
ISOl éví űiletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4'VŐ-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­títésével Nvou^frányokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál ' «* igazgatóság.

szab. daráló- és sima-őrlőgépek 

kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki. gépészmérnök gépgyáriban

BUDAPEST, m, Csengery-ntcza 11.
____  (Dob-utcza sarkán) -------

mindenkor üzemben megtekinthetők.

mim

! £*$!■**£

»j

>r»»

SSk-
ri>M

mm

v;v!v!v!v?v!v!v*v-Vv! v! v !v!v'v!v!v!v!v!v!v!v

In¥nüg

APA;ATA;-Aró; a; a; a; a,iái tf

mm
’ ÄWmm

Ä#*Spi
ÜSS

/as



KÖZTELEK, 1904. AUGUSZTUS Hö 13 64. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM,

DüVIlIinitlAf AHaI»aI 2—50 lóerig, stabil és locomobil alakban egyszerű kőny- DOlUSftlllllUlUI UKal nYen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolcsóbb
üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-mtitoros (lokomobii) cséplőkészleteket
660 mnL-től 1250 mm. dobszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, viz- 
nyomásu (hydranlikus) borsajtókat.
Malniyi^nllÁCTOt ■ ^ hengerszékek, használt hengerek rovátkoiása. Min-
•I1hÍUi11v|I11v0SívI ■ den e szakmába vágó gép gyártása.

Osborne D. M.-féle

Őszi vetésre ajánljuk, kiválasztás után az idén is 13 
hozamot adoti 7-ik évi után termésű

angol kopasz (tar) búzánkat
mely a frissen trágyázott földben is kitünően termelhető és 
a rozsdával is nagy mértékben daczoi; továbbá ajánljuk 
5-ik évi utántermésü diószegi óriás vöröskalászu 
búzánkat, melylyel gazdatársaink igen meg vannak elé­
gedve. Hi.-sulva 82 kg. f. évi hozama 14—15 q. végül fehér 
kalászü válogatott tiszavidéki 45% sikértartalmú 13 q. hozamú 
búzánkat métermázsánként, vevő saját zsákjában, Macs vasút­

állomáson 25 koronáért. — Megrendelhető :

Macs! Uradalom Intézőségénél

A esi és kir. közös hadügyminisztérium 1904. évi 
julius hő 16-án kelt 1495/13. ügyosztály számú ren­
deleté folytán a bőrből való ruházati és felszerelési 
czikkek 1905. évi szükségletének egy negyedrészéta 
kisipar utján szándékozik beszerezni.

A teljes tartalmú hirdetmény az ajánlati mintával 
együtt és a szállítandó czikkek jegyzéke, valamint 
azok szállítási árai a 4., 5., 6., 7., 12. és 13. hadtest 
hadbiztosságánál, a budapesti 2-ik számú ruhatárnál, 
valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál és a ma­
gyar országos iparegyesületnél megtekinthető.

Budapest, 1904. évi julius hó 23-án.

Maes per Debreezen

114569/904. számhoz.
A PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Az alulírott Igazgatóság a magyar királyi államvasutak részére 1905. évi 
január hó 1-től, 1905. évi deczember hó végéig der,aturélt borszeszből felmerülő 
szükségletén, k szállítását, mely egy éve mintegy 900 hektoliterrel van előirányozva, 
biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet

Az erre vonatkozó je yzák, mely egyszersmind ajánlati mintául szolgál, vala­
mint a szállításra vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai kereskedelmi 
és iparkamaránál megtekinthetők és a magyar királyi államvasutak igazgatósága 
anyag-és leítárbeszerzési (A III.) szakosztályánál (Budapest. VL, Andrássy-ut 73. sz. 
n. emelet 47. ajtószám) ingyen kaphatók.

A sz ibaíyszerüen kiállított egy koronás m. kir. okmány bélyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve legkésőbb f. évi augusztus hó 25 iki déli 12 óráig a magyar 
kir. államvasutak anyag- és leítárbeszerzési szakosztályában átadandók illetőleg 
posta utján oda küldendők és a boríték ezen külezimmel látandó el:

Ajánlat denaturált borszesz szállítására 114569/904. számhoz.
Bánatpénzül az ajánlt borszesz egy évi értékének 5%-a készpénzben, vagy 

állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi augusztus hó 24-iki déli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli, vagy később benyújtóit ajánlatok, valamint olyanok, melyek 
nem pontosan és a részlates módozatok betartása mellett áliitatnsk ki, figyelembe 
vételre nem számiihatnak.

Budapest, 1904. július hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

A cs. és kir. 4. hadtest 
hadbiztosságától.

Utánnyomás nem dijaztatik,

*l»pittntott 
1838. évben.

(ezelőtt s WALS]
BUDAPEST, VI. kér.,

GYÁRT: Szivattyúkat, 
Tüzfeeskendöket,
Tűzoltósági eszközöket és 

létrákat,
Köztisztasági szereket, 
Közegészségügyi szereket, /
T emplomharangokat. I

SZŐLŐTELEP, bor- és must-eladásVáczi-ul 69. szám
Nyíregyháza határában, a várostól 20 perez távolságra, 

egy szakszerűen beállított s kezelt 28 hold kiterjedésű teljes 
termésben lévő homoki szőlő nagy gyümölcsössel és néhány 
hold szántófölddel — esetleg parczel láz ható is — a rajta 
lévő urilakház, szüretelő s gazdasági épületek, felszerelések 
s az alatta lévő több ezer hltr. bor befogadására alkalmas 
pinczével — a tulajdonos hirtelen elhalálozása 
miatt — eladó.

Ugyanott ezen szőlőnek esetleg idei must és csemege- 
szőlő termése, valamint 300 hltr. 1903. évi tisztán kezelt 
szinbor eladó.

Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt:
özv. Mezey Pálné, Nyíregyházán. Irsay és Társa ezég, 

Nyíregyházán és Mahr Pál, Miskolczon. 2525
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kállai lajos gépgyári telepe Budapest, YL, Gyáp-utcza 50,
LOVAKNAK!szabadalmazott WICHTERLE-féle SORVETŐ «ÉPEKBEN,

SS83SB

SMé

ÍOAtTUM » oignmiiK

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, VácasWtörút 63

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgéf
szalmakazaiozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-csé 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógéj 
szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet j 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolok, darálók, őrlömalnr ok, egyetemes 
L aczél-akók, 2- és 3 vasú ekek és minden

tEQJOBH
szem

házi-és nyálkagomba
penész elleni............... .„„ff

Fest ékgyá

POZSOI

S1ÄÜL

>:>:

B®iipf
•4ÍÍ'W

la
Idéli

Különlegesség legújabb rendszerű
Különböző kiállításokon számos 
arany-, ezüstéremmel és díszok­

levéllel kitüntetve,
#•“ Teljes jótállás: -m 
JKefivezS fizetési feltételek

„MONTÁNIA DRILL«
csigarendszerü sorvetőgén

13 15 17 19 21 33 J5 soro
365 395 425 455 505 550 600 kar.

Kivételes Srak I 400 440 475 520 575 62
Sorvetögépek kívánatra esetleg próbavetésre is küldetnek,

uror Andrást ty^la 20^0^-°'- a legjobb eredménynyel hasmilatb«, van.
uradalma Slsmánd.' || ^óTemécTpil* Ke^áh" II K Száp ry György Abrány. 

Oréf Héterv4ry Gru^aC. il Báré mS SgS,. ! !

Éten vetőgépek vontatása rendkívül mi 
■ mert ez nem a kormány nil, hanem egy 

hátairól előre nyúló radn&l fogva, vagyis 
közvetlen onnan, ahol a tulajdonképpeni 
teher van, történik, míg a Kormányrúd 
szabadon mozog. E czéiszerü találmány­
nál fogva alig feleannyi vonóerő szüksé­
ges, mint más gyártmánya vetőgépekhez.

■■„IDEAL«
tolókerék-rendszerü sorvetőgép.
13 15 17 19 SÍ 23 *25 soros

400 440 475 520 575 620 680 korT

Eleírni szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

*/« meilett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
ét nem tagoknak.

Azonnali készpénz- 
W elszámolás. V

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
to ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE a
hatósági közvetítő
Bnódssst Síólislüváns Központ! Vásárcsarnokban.
SßRGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

Értékesítésre el­
fogad : Hasne­
müket, füstölt 

bust, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapéiban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

VIKTORIA
erősítő folyadék
fReetitutionsfluid)
A m. Ur. íöldrolveléstijryl ml 

nlsterlam 81289—803. na. rendeletével engedélyezve. 
Versenylovak *s nagy bajt*» alatt lev» állatok 
limainak folytonos jékar&aa tartására nékdlds- 
heteslen. Minden esetben kitűnő hatása, a hol a fáradt és be­
teg állatnak erősítő vagy gyógyító bedörzsölősre van szüksége. 
Baktáron: Budapesten Törők József gyógyszertárában ée 
és Hochmeister Frigyes győgyfüazerkereskedésében és a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezeténél.

Készíti: Szentmihályi Gyula gyógyszerész
läalaton-Uoglür.

... Ara » Koron» #0 fillér. ..............

Szabadalmazott BEHÁN-féle

„DIADAL“ terményrosták
első dijakkal többszörösen kitüntetve.

Luczerna, lóheremag tisztítása és 
arankamentesitéséhez.

Minden gabonanem sulv és nagyság 
szerinti osztályozásához, üszögös gyom­
magvas termények tisztításához, a leg­
messzebbmenő követelményeknek meg­
felelnek.

Képes árjegyzéket bérmentve küld 
a készítő

özv. BEHÁN SÁIHUEL-Iió
Szarvas, (Békésmegye). »tót

Átvételre kerestetik
mesterbe!! uradalom a monarchia 
területén 3-* ezer holdig esetleg 

félig erdőbirtokkal. Czim a kiadóban.
_________________________________________ 2528

gfSPresKI m§sf§á!y&£

Egy, a gazdaság minden ágá­
ban jártas okleveles, nős

2526

gazdatiszt,
a ki mintagazdaságot kezel, 

állást keres. Bővebb felvilágo­

sítás végett ■ nevezett levélileg 
felszólítható „Kis-Báb“ (Nyitra- 
megye) postrestante czim alatt.

•>O#O0O#OéOéO*C3éOéOéOéCJéOéOK3éO*C0

Levelező, mérlegképes
ki szőlővessző és ojtványüzletben esetleg bor- 
kereskedésben már mint ilyen működött, magyar 
és német nyelvet tökéletesen bírja, fenti üzlet­
ágakban ismerettel és gyakorlattal, esetleg ezen 
üzletágakbm vevőközönséggel bír, vagy mint 
utazó, már működött, azonnali vagy mielőbbi 
belépésre kerestetik; gazdasághoz, gazdasági 
könyvvitelhez és román nyelvhez értők előnyben 
részesülnek: illető 1 évi próbaidő után véglege- 
sittetik. ajánlkozások fizetési igények megjelölé­
sével és bizonyitványmásolatokkal, melyek vissza 
nem küldetnek, WILLRGER MÁRTOM 
szőlőnagybirtokos czlmére Zomba, 
Tolnamegye küldendők; személyes bemutat­
kozás előnyős, állomás Szakálykőgyész, 2529

Dr. WAGNER és TÁRSAI
- Egyesült gyárak, mint betéti társaság. —

BUDAPEST, IX. kér., Tinódy-utcza 3. sz.
Ajánlják: Jégszekrények és Diadal biitöházak. — 

Stanlolki pakok. — Phylloxera-fecskendök. — Fém áruk­
nevezetesen a plnczefelszerelési szakmába vágó összes 
czikkek. — Szénsavas rendszerű jéggyártó és hűtő­
telepeket. — Képes árjegyzék a gyár minden osztá­
lyából ingyen és bérmentve kapható. 2499

130023/904. szám.

Osztrák-magyar-orosz ha­
tárforgalom. (I. pótlék az 
1904.-évi január hó 1-től 
érvényes díjszabás II. rész 
1. füzetéhez).

Az osztrák-magyar-orosz 
haíárforgalomban 1904. évi 
január hó 1-től érvényes 
díjszabás II. rész 1. füze­
téhez 1904. évi augusztus 
hó 1-től kezdődő érvény­
nyel az I. pótlék lép élet­
be, mely több rendbeli 
módosításokon és helyes­
bítéseken kívül Losoncz 
állomás díjtételeinek kiegé­
szítését tartalmazza.

Ezen pótlék a részes 
vasút igazgatóságoknálda- 
rabonkint 40 fillérért be­
szerezned.

Budapest, 1904. évi jú­
lius havában.
Magyar királyi államvas­
utak egyszersmind a ré­
szes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijazta- 

tik.)
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PROPRER SAMU —
BUDAPEST,

Quper foszfátok
................... ..... ádl&ti és

' ' .............. ásványi eredetűek,
legoloaóbb

foszforsavas trágyaszes minden talajra. 
Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény, 

Nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél,
semmi más foszforsavakksi nem pétolhstá

Ajánlok továbbá:
Csontlisztet, Chilisalétromot, kénsavas ammóniákét, 
kálisát, kain hot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaBai szab. sznperfeszfát-

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására; 

takarraánymeszet stb.
bárhova versenyképes áron szállít » legszigorúbb 

tartalomszavatolás mellett
Kénsav- és A © E3T *ö A W Ludenbarg-Themenau 

műtrágyagyár ** *• Ä **“• és Üssek Rostok m.
Központi iroda: Práfa, Heinrichsgasse 27.

gé praktára V. kerület, Váczi-körut 52, szám.

SACK RtyjCOXrfJr* elismert kitűnő gyártmányait

„Westfalia“ műtrágyaszóró gépeit,
takarmánypároló-

58155/1904. számhoz.

BirtokeladásiA tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési tervezett, az aján­
lati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötőit felté­
telek Budapesten _a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magasépitményi 
ügyosztályában (VI. kerület, Teréz-körut 56, sz. 11L emelet 14. ajtó) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1904. évi augusztus 25-én déli 12 óráig nyújtandók 
i>- aivlirott igazgatóság építési és páiyafentartási főosztályában (Budapesten, VI. kér., 
lrrvz-körut 56. szám II. emelet 10 ajtó) Az. ajánlatok egy koronás, az ajánlat 
mellékletei _ ívenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő fel­
irattal nyújtandók be. «Ajánlat a Császárfürdői kezelőépület munkáira».

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe véteni.
Áz ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1904. évi augusztus hó 24-én 

déli 12 óráig 4.00 korona azaz négyezeregyszáz'korona bánatpénz teendő le a 
magyar kir. államvasutak központi főpénztáránál (Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut

A magyar vallásalap tulajdonát képező és Bars 
vármegye Gyékényes községének határában fekvő
0.BÖÖ h0,d kert> *59j£ hold szántóföld és 2m hold

adó alá nem eső területből álló, vagyis összesen 

I60S hóid kiterjedésű birtoknak örökáron leendő 
eladása iránt az alulírott minisztérium IX. ügyosztá­
lyában (Budapest, V., Vadász-utcza 33)

f. é. augusztus hó 24-én dili i2 órakor
zárt ajániatu nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

A 11 ,'J00 korona bánatpénz letételét igazoló pénz­
tári nyugtával felszerelendő és ivenkint I koronás 
bélyeggel ellátott és kellően lepecsétel Írásbeli aján­
latok a fentjelzett napnak dé előtti 10 órájáig a 
minisztérium segédhivatali igazgatóságánál nyújtan­
dók be.

A részletes haszonbéri és versenytárgyalási fel­
tételek a minisztérium segédhivatali igazgatóságánál 
és a vágsellyei közalap főtisztségnél a hivatalos órák 
alatt betekinthetök.

BUDAPEST, 1904. évi julius hó.
A vallás- és közoktatásügyi 

2513 magyar kir. minisztériumtól.

Hidraulikus sajtók
Aranyérem 
Szeged 1899. 
Aranyérem 
Bpest 1899. 

Aranyérem 
Pozsony 1902. 

hydraulikus 
sajtóért.

szőlő- és gyümölcsmust sajtoiására a nagy 
üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és 
gyümölcsnedv-sajtókat
szijhajtásra a Herkulesnyomerö-szerkezettel, fa­

vagy vastányérral.
— Gyümölcs- és —

szölö-örlöket,
bogyózógépeket

Gyümölcs-aszaló-
készüékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezeiben

Nlayfarth Ph. és Ta., Bécs, III.
különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

-----------------Az okszerű szőlőművelés » legjövedelmezőbb gazdasági ág1! —

Miképen kell a szőlőt telepíteni és miielni, hogy az bőven teremjen, hogyan kel! a mustot és bort kezelni, hogy az minél értékeseb legyen,
erre megtanít a

a !-;gregn>b es általánosan elterjedt, hetenkint megelenő szőlészeti szaklap. — Minden év végén egy nagy színes míímellékletet kapnak Ingyen az összes 
e.ofizéiuk, azonkívül díjmentesen határoz meg annak szerkesztősége minden szőlőbetegséget és ad felvilágosítást a védekezésre és minden egyéb szakkérdésre 
nezve. sów Kezdő szőlősgazdáknak nélkülözhetetlen olvasmány. ”10 Három héten át ingyen mutatványszámot kap minden érdeklődő, a ki ez iránt a lap 

9 kiadóhivatalához fordul. Előfizetési árak: egész évre ÍO kor-, félévre 5 kor., negyedévre 2*50 kor.

Ä „BORÁSZATI LAPOK“ kiadóhivatala, Budapest, IX, kér,, Üllői-ut 25. sz.

mmmwmm
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EGY- ES TOBBVASU ACZÉLEKÉK kitűnő 
anyagból 

és el­
ismert 

kivitelben,

Őszi vetésre

általa-ajánljuk, — a meddig a készlet tart, 
nosan elterjedt

Diószeghi óriási búzánkat
mely gazdaságainkon ez évben, — midőn a 
vetésnek a rozsda igen sok vidéken sokszoros 
okozott, — hektoliterenkint 82—83 kg. mir 
súlyt és katasztrális holdankint 13 14 méterrr
eredményezett.

IHdszeght CKufeorgy
Diószeg (Pozsonvmegye)

Minden­
nemű

talajmivelő 
eszközök 

dús válasz­
tékban 

készülnek:

HE. E.MOSON.

KÜHNEE
hazánk legrégibb gazdasági gépgyárában

*Sr MOSÓMBAN ‘S'*
tí tolókerekes szab. 

■ sorvetőgépek.MOSONI DRILL tolt 14 nap alatt a vételár előzetes lefizetése mellett átvenni és a szertarcoi
eltávolítani. , . . . . ,

A pályázni kívánók íelsóreinek, hogy erre vonatkozó és 1 koronás magyar 
bélyeggel ellátott ajánlataikat főivé évi augusztus 25-ének déli 12 óráig anyag- és 
leltárbeszerzési szakosztályunknál (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. II. em. 43/a. ajtó 
szám alatt) benyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlat borítéka következő felirattal látandó el: „Ajániat 123533 904. 
számhoz splejtezett leltári tárgyak megvételére“. .

Az ajánlat benyújtását megelőző napjának déli 12 óráig a megvenni szándé­
kolt tárgyak az ajánlati árak szerinti értékének öt százaléka bánatpénzként teendő 
le főpénztárunknál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

Az ajánlattevő az ócska-anyagok eladására vonatkozó és 122291 1896. sz. a. 
fennálló általános feltételeket magára nézve kőtelezőknek elismerni, az erre vonat­
kozó feltétfüzetet 60 filléres magyar bélyeggel, saját és két tanú aláírásával elláua 
ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltétfüzet példányonkint 30 fillérért megszerez­
hetők, vidékieknek pedig a nyomtatványtárhoz intézendő 30 fillér és 20 fillér posta­
költség ossz sen tehát 50 fillérnek előzetes beküldése ellenében megku,delik.

Bánatpénz nélküli, nem az előirt űrlapon, vagy elkésve beérkezett ajánlatos 
valamint pótajániatok nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1904, Julius hóban. Al igazgatőság.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Különféle szerkezetű talajmivelő hengerek
Főraktár

BUDAPEST .-dí»3

a „KőEleiek“
kiadóhlvatalAban

P l rest, U!lei-ut 25Hirdetések felvétetnek
VetőbúzaDorn József-féle szabadalmazott tőrekrostáb.

m -Készíti a feltaláló maga saját
gépműhelyében.

;.;Á4l0uBHpVDMQHg0KHHfl|^HpK9a A Dom-féle tőrekrosta
felülmúl minden eddigi törek-
rostát s
sok búzát takarít meg a gazda.

’ Több mint 700 db forgalomban.
JíSjh ■* fj* -' Bővebb felvilágosítással, pros-

nektnssal. s elismerő iratokkal 
készséggel szolgál

Born József
gépműhelye és rézöntődéje BEK ÉS-CSABA.

Főraktár: MA XX és HEILER Budapest V. Mer, Váczl-körut 63.
Ezenkívül elvállalok mindennemű gőzeke javításokat, lokomobilokat, magán­

járókká átalakítok, továbbá készítek vasvályunat
összereszelés nélküli csapágyakat (szabadalmazva).

Utánzatoktól óvakodjunk, mert azok törvényileg üldöztetnek.

Gróf Széchényi Bertalan segesdi ura­
dalmában több éven át a legnagyobb gonddal tör­
tént mivelés, a leglelkiismeretesebb válogatás által sike­

rült az úgynevezett

„somogyi tarhazát“
megfnemesíteni és a f. évben már olyan arányban 
termeszteni, hogy úgy ezen buzafajből, valamint eredeti 
franczia búza után termelt és gazdasági 
viszonyainknak minden tekintetben megfelelő, főleg azon­
ban bő termésével a többi hazai buzafajok felett álló 
franczia búzából is vetési czélokra egy 
nagyobb quantum áll rendelkezésre.

A tarbuza ára kettő, ellenben a franczia búzáé egy 
koronával lesz magasabb, mint a budapesti gabonatőzsdén 
jegyzett legmagasabb napiár. 2498

Mintával bárkinek szívesen szolgál az uradalom.

Gróf Széchenyi Bertalan uradalma
posta Felső-Segesd (Somogym.), sürgöny és vasutáll. Segesd.

1524/904/L szám. PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A vonalainkon az 1905. évben, esetleg a következő 1906. és 1907. evben is 

.ükségíendö különféle pályafentortási fák szállítását biztosítani óhajtván, azok

.alkusára nyilvanf-s páh, 25-ig üzletvezetőségünk I. általános
- .i-H-á-áMV't Teréz-körut 62, I. em. 5.) a bánatpénz ugyanott a gyujtőpénztárnál ;V Wú-Sus íó 24-ig teendő le. A részletes pályázati feltételek, nemkülönben 
m^kSőle* szükséges mennyiségről szerkesztett jegyzékek és ajanlab űrlapok 

.‘ö*-dvezíő8éz általános osztályában (VI., Teréz-körut 62. 18.) valamint az 
„7es kereskedelmi és iparkamaráknál megtekinthetők, s ugyanott megszerezhető . 

Budapest. lUOt. é.i jufia... hóban. Az gzietvezetőség.
(Utánnyomás nem díjaztatik.)

lÄSSi!

rám
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*04. számhoz.

A magyar valiásalap tulajdonát képező s Bihar vármegyében Szerep 
község határában fekvő, a püspők-iadányi közalapítványi gazdászati felügye­
lőségnél levő térképen mi vetési ágazatoddal felsorolt 6358 (1300

-files) hold kiterjedésű birtok az 1905. évi október hé 1-től 
1923. éri szeptember hó 30-ig: terjedő 18 étre az alólirt minisz­
térium IX. ügyosztályában (Yadász-uteza 33. szám) 1904. évi szeptember hó 
12. napján délelőtt 12 órakor tariandó zá:t ajánlata nyilvános verseny utján
fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók egy koronás bélyeggel ellátott és a kellő bánat­
pénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt Írásbeli ajánlataikat boriié- 
k-izva az a.ólirt minisztérium segédlúvatalainak igazgatóságánál legfeljebb a 
versenytárgyalási nap délelőtti 10 óráj ig nyújtsák Be.

Az ajánlatokban nem a holdanként!, hanem az egész birtokra felaján­
landó évi haszonbér számokkal és belükkel Írandó ki.

A versenytárgyalásban résztvenni óhajtók figyelmeztetnek, hogy aján- 
- la • k csakis akkor tárgyaltainak, ha ezek perrendszerttleg két tanú eliőtteme- 

zésével aláírva magukban foglalják annak kijelentését, hogy az ajánlattevő a 
hirdetésben és az álla uk ismert feltételekben foglaltaknak magukat mindenben 
alávetik.

Bánatpénzül legalább tizenkettőezerötszáz (12,500) korona vagy kész- 
£ énzben, vagy biztositékképes értékpapírokban, avagy pedig a Pesti Hazai Első 
Ta-ar* kpéaztar betéti könyvében bármelyik kir. alapítványi, avagy állami 
i adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz
csatolandó.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt 
ajánlatok, va amint az utóajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, úgyszin­
tén, akik az uradalommal" szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi 
e/imen perben állana-, végre a bőrbeadandó birtokkal közvetlen szomszédos 
birtokosok vagy azok haszonbérlői a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feli ételek a minisztérium 
Svg d hivatalainak igazgatóságánál és a püspök-iadányi közalapítványi gazdá- 
szati fel ügye! őségnél folyó évi augusztus hó 13. napjától kezdve a hivatalos 
órák alatt tekinthetők meg.

Budapesten, 1301. évi augusztus hóban.

2530
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium.

Áz Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
felügyelete alatt álló könyvkiadó vállalat 
kiadásában megjelent következő

gazdasági könyvek 
leszállított áron

kaphatók:
kor. fill

Cserháti, Talajismeret....................... ................... ... 3.—
Schuska, Egyszerű gazdasági számvitel_____  4.50
Rodlczky, A magyar juhtenyésztés múlt és

jelen irányairól________    2.30
Kardos, Ház és udvarkertek berendezése __ 2.—
Hreblay, Á baromfi hizlalása és a hízott

baromfi értékesítése ........................... 1.50
Wiener, Az újlaki uradalom üzleti berendezése 1.—-

Megrendeléseknél a könyv ára és 30 fillér
postádijra a ‘ Pátria” részv.-társ. könyvkereske- 
desebe Budapest, IX. kér. Üiiői-ut 25. sz.(Köztelek)

küldendő'.

Korona-fegyver Fiikert-féle külön szab. záróval
szabadalmazva Ausztriában, Magyarorszá­
gon, Németországban. Belgiumban, Frau» 
cziaorezágban és Angolországban.

A Korona-fegyver Fű kert-féle külön 
szabad, elzáróval a jelenkor legjobb és 
legkitüBÖhb vadásífejryvere.

Ezen tény bebízonyitására szolgáljon 
a következő rövid leírás :

N Mint a fenti ábra mutatja, a Korona- 
feg-yver zárója nemcsak az eddig ismeretes 
3-, 4-, 5-szőrös ziv&rral, illetve csapezeggel 
van megerősítve, hanem az eddig szabadon 
hagyott csövön is, mely tudvalevőleg a 
tüzelésnél s különösen füstnélküli lőpor 
használatánál, a legerősebb gőznyomást 
állja ki, miután azok a cső-kamrában, 
mint szorosan körülzárt pofadékban fek­
szenek.

A fegyverest)vön található toldalékok 
ezen oldalpofák kivágásaiba erősen benyúl­
nak és meggátolják annak a himbáról való 
elíöködését. Ezen két külön závárzat tar­

tóssága oly nagy, hogy az eddigi závárzatot teljesen felszabadítja, miért is ezzel egyetemben oly 
záróképességvt ér el, melynél jobbat és e őnyösebbet el sem lehet képzelni.

A töltés és tüzelés a Korona-fegyvernél a legkényelmesebb és leggyorsabb, mert a závárzat 
egyszerű nyitása által mindkét zár önmagától feezitődik éa biztosit-iatik és a kilőtt töltények is Ön- 
mtiködöleg vettetnek ki.

A Koron a-fegyver kis külső lőpontokkal fcir, a melyekről nemcsak könnyen felismerhetjük, 
hogy melyik c-Ő lövetett ki, hanem kívánat szerint a zárakat kézzel ki- vagy beszoríthatják. 

Minden Korona-fegyvernél kivi ó gond fordittaták a lőképessógve.
A Korona-fegyver mint vontcsövű puska, dupla fegyver, hármas stb. is szállittatik. 
kimerítő árjegyzéket agy erről, valamint minden más vadászfegyverről és szerszámról, kívá­

natra ingyen és bérmentve küld a fegyvergyár

G. FŰKÉRT, Weipert, Erzgebirge, Böhmen.
S6T Kitüntetve Ö felségeik a magyar király, a scász 6= szerb király által. — S8 érem,

somogyi
tar-ve tő-búza
évek óta jóval bővebb termőnek bizonyult, mint a közönséges 
szakálas búza, ezidén 57'5°/c-al nagyobb a szalmahozama 
és 64’9%-al nagyobb a szemtermése amazénál. Hazai 
viszonyaink között igen jól beválik, nehezen dűl meg, a 
rozsdának nagy mértékben ellenáll, — a mi mellett a 
m.-óvári m. kir. növényélet- és kórtani állomás kísérletezései alap­
ján szerzett adatai is bizonyítanak,*) — hl. súlya 83 kg.

Kapható ca. 700 métermázsa, q-ént vevő zsákjaiban Zselicz- 
Szentlászló vasútállomásra állítva 25 koronáért a mozsgói ura­
dalomnál.

Megrendeléseket kérjük

Oderszky Lajois
urad. intéző czimére 

IMC oz8 g-ó (Somogy megye).

*)M. kir. növényélet- és kórtani állomás, Magyar-Ovár.
1073. szám. M. - ó v á r, 1904. julius 23-

F. hó 21-röl kelt nagybecsű sorz ival egyidejűleg bemutatásra küldött
hirdetés közzététele ellen, minthogy az a valóságnak meg­
felel, kifogásunk nincs.

. Tisztelettel
Pecsét helye. Linhart, s. k.,

2i94 állomásvezető.

Őszi vetésre ajánlunk saját termésű

elsőrendű
liszavidéki piros vetőbúzát.
Öt méterm. alul nem adunk el. Kívánatra mintát és ár­

ajánlatot küldünk.

Szászbereki Uradalom
posta, vasút és távirdaállomás Szászberek, Jász-Nagykun- 
£488 Szolnok vármegye.
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CSEPLÖGÉPJIiÉL
mindes

MA LOM BAUT.
$$is ljm& HW MrU riUtKMUttái „firWBd Pri*“ 1906. •««

KWIZDA FERENCZ JÁNOS
anán. 4* klr. osstrik-migyar, Mr. romi* 4« bolgtr heresegi 

udvari uiUiti
kerületi gyógyszerész Koraeuhurgbaa, Bét* mellett

szeszgyárban, s«r- és c-Ukor-

KWIZDA-fÉ EESTITDTIONSFLÜIDlÉLKtLÜZHETETLEü

„Autométer“
ellenőrző

c». 0* Kir. •ssbsdsliuMstt mnifli lónk «simára.
I Irts ára E. 2.80.

Negyven 4r dU ni he*». 
zuUstbso es udvstl Istállók- 
ben e »legnagyobb katenei *
4a polgári Istállókba* U \
lovak inul éré alté sár«, ti- 
riszté menetek előtt ét után 
float*ódátoknál és aa Izmok 
merevedésénél stb. a lovat 
a tralnlngbsn bámulatos 
eredmények felmutaUaárn 

képesítL

Vtiédl ősik mm védjegy gyei ellátott. 
Képéé árjegyzék logyee te kérmin.

Seifer Antal
Iptrtzlaps és80?“és számláló-mérleg

Budapest, Karo^y-ates,termény, czeiurnt és folyadékok meré- 
•erésére. Szíveskedjék pro-

Első magyar

AUTOMÉTER
tűi*sas ág-

íll’öAPEST, VI., Teréz-körnt 7. sz, 
Ismételadókat, 

'"'Syoőköket és Képviselőket
».-«ásy.erto keresiínk. KefereuciSk mcekivdn- 

taütitk. i jf» ittikokneh elŐle^pt nem adnuk> 
VE7.ÉRKÍPVÍSKI.Ő1XH : 

tradmetcyel sards*, egylet fogyasztási szó- 
vetkezető.

J.-X.-Kua-Szolnok ni. grazdas. egylet foirv. 
szövetkezete.

Szatmdrmegyel »razdasítsri egyesület titkárt 
hivatala. 0440

TÖRŐK JÓZSEF fyágyinrtán 
ipsét, Kiráfy-stozs 12. sz. — Asdrássy-et 26. sz.

A gazüákűzöngóg figyelmébe l A legegyszerűbb és legolcsóbb

gazdasági takaréktiizhely,
A sertés javítása és hizlalása
wmm gazdák és hizlalók használatára, m

Irta K. 15fitty PéL

a Mid mi v. miniszteriam által első díjjal kitüntetve. Előnyei 
az eddigiek feleit rendkívüli. Tüzelhető bdrzneiy tüKíiőanyag- 

é a lakAsokon kívül a szabadban is használható, minden 
tűzhely szabályozható. Tűzhelyek 12 kor.-től fölfelé. Készíts 
és szabadatomtulsjdonoe Hunkáesy Oynt , oki. gépész és 
lakatosmester, Budapest, VI,, Szlv-uteza 7. sz. a tűz­
helyek használhatóságáért mindenkor felelősségei vállalok.

Ára portómentes szétküldéssel 2 korona 20 fillér.

Keresek 5 mm.
ősxi hiikkónyt én 30 mm. 
(rimuph rozsot őszi Wiée 
czéíjára. Mintákat ármegjelö- 
108861 kérek, • Rosiager Adolf 
bárgazdasága. Sopre-n-Mibályl» 
ezimre küldeni, 6193■^ixí

Ä’emes
rozs, ezídén tízszeres fenné fi, 
kapható per q 28 koronáért verő 

zsákjában ab M&rkasfalu 
Bernolák Károly nr Bzeprs- 
haraszti gazdaságában. 8077Palilsen óriási vetőrozsa ( Elite“ és „Triumph 

Bahlsen „Äscania“ M. kir. államvasutak. 
97.755/C/l. sz.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. államvasutak 

vonalain érvényes helyi 
árudijszabáshoz ' a IV. s a 
függelékhez az I. pótlék 
é'etbetéptetésc.

1904. évi juiius hó 1-én 
a magy. kir. államvasutak 
vonalain érvényes helyi 
árudijszabáshoz (II. rész) 
a 11. pótlék s a nevezett 
díjszabás függelékéhez az 
1. pótlék lép életbe, melyek 
a díjszabásban foglalt egyes 
kivételes díjszabásoknak, 
illetve e függelékben fog­
lalt egyes kedvezmények­
nek a „vasúti és közleke­
dési közlöny“ 1904. évi 59. 
számában 81344 sz. alatt 
már közzétett módosítását 
illetőleg hatályon kívül he­
lyezését tartalmazzák.

 Az igazg.

—— <30—TO txilojgrramm holdanként 1600 néí-ysxöjjöx 
igen jó! bevált (30 45-szeres maghozam és nagy, értékes szalma). Semmifél 
at, meg zord hegyi vidékekre is! Kom diíinak meg! Kiváló szaklapok és j
»piál hii7nnánv-híi73 éc arnnunvnnnu.hiivo biztosabb.

Erdő
vasútállomás tői 18 kilóméter 
távolságra U.iOO hold Sabtlkkös 
erdő fatermékre négy kilo­
méter hossza erdei vasúttal 
eladó. Értekezhető! Fel-Őr a. p. 
Caicad-Keresztar Betegh Imre 
tulajdonossal. ' Ö003

Biborhere,
szöszös bükköny,
őszibükköny,őszi borsó.
esibehur,

köles,

mustár-,
tarlórépamag
kiváló minőségben na­
gyon jutányosán kapható

EIASÜKKSépolajokaí és kenő­
anyagokat 

Kocsikenőcsöt, 
Disznózsírt, szalonnái, 
Zsákot, ponyvái, 
Kátránytennékekei, 
Kötözőháncsot
és minden e szakba
vágó gazdasági szük­

ségleti csikket, 
legjobb minőségben és 
iegjntányosabban ajánl

kölcsön adunk
aj én egyszer használt vlz-

imtia
TAKARÓ

ZiskaJózsef
utóda

ROSTÉLY GYÖRGY.
A Ajtolja a 1 eg­
ei megbízhatóbb
SLtt gabona- minóségii

-»"SJa tizedes és szá-A 9^3, zados
, hldmériegeket.

tékíőzsdei szíl-

—...Telefon 46—12. ■ ........
Iroda és raktár:

Budapest, Eötvös-uícza 59
Alapittatoit 1872. 

•Javítások pontosan. — Árjegy­
zék V.érmemre, — Ugyanitt ke­
vésbé használt méi legek jutá­
nyos áron kaphatók 2419

PONYVÁKAT, rózsa, sárga, fehér,
minden mennyiségben és 
minden állomáson a leg­

nagyobb árban venni 
óhajtunk és kérünk ár­

ajánlatot 2511

KLEIN FERENCZ 
= ÉS FIA =

BUDAPEST,
VI., Andrássy-ut 64.

mindenféle nsgyságh&n, nj 
és haaznált mindörmeiuö

TERMÉNY

ZSáEOK
r pezeponyvákat

a legjutáayuHubb árak, il­
letve kölcäöndjjftk mellettKramer Lipót EaldekKOfflésSTEDI Hirdetések

felvétetnek
BUDAPEST

magnagykereskedésében
Budapest,

Károly-körut 9. sz.
2432

Tfllgyfaerdőket
müfának alkalmasat keresek 
megvételre, nagy területnek 
esetleg talaját is megveszem. 
Ajánlatokat »Tölgy faordő« czi- 
men e lap kiadóhivatal ába 
kérek. 6810

Káímán-uteza 3. zsák és ponyva gyári raktár
Budapest,^, Széchenyi-u, 16.Budapest

kiadóhivatalban
El só évi

lián termésű nagy hozamú kwae- 
itzi eör&rpa és rozs vesiím&g 
.-ként a temea-rémesei állo- 
íiásra szállítva 18 koronáért 
apható Ottiik Péter gszdasá- 
•úban Jezvln, u, p. Temesrékás. 
lágyan ott kapható telivér. 

,Berghschíreu kan malac-/.. 8051

= Vetőgépek. =
Titania I. és Titania II,

I javítóit

Életjáradékra Olajpogácsa
tök más-- lenmag-, 

napraforgó- és rep-
czeposáesát, valamint 

mindennemű

Teljesen
jó karban lévő szílmotor 
jutányos árban eladó, Kramer 
Mór A; anyoa, Komárom m. 6087NélkülSzhetetlen

a foszforsavas csontmész,
tehenek, ökrök, borjuk, mala­
ca ok, lovak, ct-ik'ók, szarvasok, 
Özek és a baromfiak takarmá­
nyozásánál, ----------

VF.I’lí AtJEK Ali OLE
matrágya és vegyi-ipar 
gyárai megiitttaimAZotijtoái

-------------  «Vilit. -------- 2)

*jjí mm
Széna, rozs

és zabuzalmát nagyobb 
mennyiségekben megvételre 

ko-res: May Saum íaKarmány- 
ügynökség, Budapc-H;, Üliöi-ti! 
105. sz. ‘ ' 6l6f

erötakarmányt y retőgéisehet
S '' \Részit mint

fe.vár.r.> xulcnlvgcsstgci,

Titania-Werke “
Kommamlitgesellsiihafl, L HASKE 8 COMP,

Ezelőtt: Erledländer József, WIEN.
...im» K»(aiogdM>k Ingyen *s bírmentve. ..........

Tevékeny képviselők mindenütt kerestetnek.

iegtdi-sóbban szállít

Sertéstakarmány
i-sőveíidii sajtolt faggyá to­
pó vpy ü-pogács t, moly. sertés - 
hizlálásv.t nagyon czélszerü és 
baszQot btizÖ, eladó ölese árban. 
<-’zim : Aitnéder szappangyáros, 
Nagybányán. 6121

KRAUSZ HUGÓ
— term#iiy-tialete —

V., Szabadság-tér 6.
Megbízások a legpontosab­
ban és leggyorsabban intéz­

teinek el. 2509

Olcsó árajánlattal kívánatra 
bármikor szolgálok.

;er Károly Lajos,
Birtokeladás,

vagy bérbeadás. Borsod megyé­
ben vasúti állomáshoz közel 600 
holdas birtok eladó vagy októ­
ber elsején bérbeadó. Bővebb 
felvilágosítással szolgái Borsod­
ra egye i Gazdasági Egyesület 
titkári hivatala Miskolcz. 6053
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Egyszer lasztit és ajSertéseket, Gazdák figyelmébe!
HÉSZPÉBZ!
JELZÁLOGKÖLCSÖNT SZEREZ
a birtok kétharmad értékéig,.
több tételű terheket kon­
vertál, a legelőnyösebb fel­
tételek és gyors lebonyolitiM 
mellett, minden előleg nél­
kül, mérsékelt díj »sassal • 
Mielőtt a i. gazdakózőnség bár­
mi féle transakczióba belemegy, 
saját érdekében forduljon & 

Köz-, Sfeiégatdaaágl-. 
Szak-, Bizományi iroda 
és Bank képviselet-het, 
(Budapest, VI. kerttlet, 
Hemnltzer-ntcza SÍ. sz-> 
mely csak e'sSrsngn bel és 
külfóidi pénzintézetekkel áll 

állandéan öszszekfittetéeben.

Fegyesek

Lenmagotmalaczoltat és te­
nyészállatokat elad:

Zuchtstation
Zauchtel

= (Mähren) 1
morvaországi érsz, feldsiiv, tanács
faj yorksMre sertések és hu­
ni mdtenyésztő állomása. 35Í2

minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
6853 vásárol
Krausz Hugó

termény kiv iteli üzlete
Budapest V. Szabadság-tér 6

elpusztíthatatlan

vízmentes ponyva
behordási, rostáló 

és kazaltakarő

és fflélvniüvelő-ekék Vetőmag bnza eladás.
A topönári bérgazdaságban 

direct© vetőmagnak eiőáUiioú 
kiváló jó minőségű aeclimaü«AH 
franczla, továbbá bánáti, vala­
mint legelső 2$tÍBŐ>.égÜ magyar 
búza, tetszés szerinti meniiyL- 
aégböü kapu&tó. Megrendelések 
Sk bérgazdaság ezioiére Toponár 
Somogy megye küldendők, 8101

Bonyhádi faj,
tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízásokat 
elfogad, felelősség mellett 
szállít és direkt források­
ból közvetít, úgy szinte 
birtokán állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Klein Pál
Baranya-Mágocs. um s

Tenyészbikáit
törzskönyvezett te ti vér szlmeu- 
tháií biká - i—V/a évesek van­
nak eladók, az árak megtud­
hatók a Yaidányi uradalomban.

6111

aczél gerendelylyel, állítható szarvak­
kal, pánczéííe,mezekkel, aczé/öntvény-
eketesttel.

kölcsön ti»*0
Ural
arai
járd I 
lak&el 
gáláé!
évi y
reszt) 
kézül 
sági] 
mely] 
zetiN 
tan»» 
lukki 
ée lej 
reltfj

BIRTOKOKATm Vöbbwasu ekék. 
es* Finom-, szántó-, csukló- 

és rét-boronák. EEEE 
®r. Háromtagú- és egytagú

hengerek.——. ..
gE Szab, egyetemesrsorvetögépek,
Imratii és Társa Budapest,

bérbead vesz és elad!
Állandóan täbb verd és bérlő 
eljegyzésben.

Értékesít, besseres min­
dennemű a gazdaság keretébe 
vágd csikkeket, anyátokat, 
Állatokat, bis «Itat, termé­
nyeket és termékeket a 
azokra előlegeket Is ki­
eszközöl! Prospektussal és 
teljes díjmentes felvilágosítással 

szolgál: 2471

JAÜLUSZ I. JANOS
Budapest, YL, Kemnitzer-u. 21.

A legjobb uj és 
egyszer használt

(vételre 40% olcsóbb mint uj).

I
Egyszerh. impr. cséplő- \ 

gépponyva. I

Úgyszintén kátrányos I 
locomobiltakaró. J

Összesen 40*80 korona.
CsakisHagel Adolf,vízhatlan PONYVA 

a legolcsóbban 
kapható Budapest, V., 

Arany János-u. 12,
Veszek és becserélek hasz­

nált zsákot ojra.

Keresek.
a dnoántttli megyékben meg­
vételre egy 300,000 frt értékig 
terjedd birtokot, ügy eladók, 
mint haszoobérbe adók, vala­
mint vevők ée haszonbérbe ve­
vők is fordulhatnak ajánlataik­
kal hozzám. Úr. M.J. Szombat­
hely, Csillag-utcza 19« az. czim 
alatt. Csak léteetót 0gyle( ho­
norálandó._______ _______ 0985

FISCHER JKétszáz darab
részben importált iűtháii, rész­
ben bonyhádi fáj tehén, ifj* 

Szent-Ivány Farkas Apcz- 
jobbágyi gazdaságában eladó. 
Főlyiíágositáes» 1 szolgái a tulaf- 
donos Ápezoa Hevesmggye.6114

Őszi
legeltetés és tetoltetésre elvál­
lalok 1903. Szt.-Gydrgy napig 
30—40 számos szarvasmarhát. 
Lesrelt-'tds és teleltotés 50°/o, 
e-ítk tnleltetéa az állomány 

4,:' .,-áúí'l. Czim : a kiadóhiva­
talban. 6095

kérd
1-érj
gard
nek
máa
keid
jelöl
mos
mülj
PH

ponyva- és zsákáruházában 
Budapest^., Hádor-n, 31-33.

Sodrott

Szölőkotőző-
fonál, ára motringban: 100kg. 
73 kor., 50 kg. STös kor., 25 kg. 
1W« kor., gombolyagokban az 
árak 5 koronával magasabbak 

ICO kilónktól.
Pouyvabölcsönző-lntéiet.

Legszolidabb kiszolgálás.

V., Váczi-körut 60. szám.
-KiVészietek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 

100 lóerőig.

Kortes és Steter
első magyarFejős tehén eladás.

10 <1 b saját nevelésit 3 éves 
Szimontbál-Bonyhádi kereszte­
zésből szármázó elöhíisi üsző, 
az alattuk ievőborjaikkal együtt 
eladók. Ugyancsak eladd egy 
db zsemleszínű 3 éves törzs- 
kony vezeti isler ér a Sssiinenthali 
bika, mely nagyon jól fedez, 
és melytői a Ven‘.jelzett borjuk 
is származnak. Kovács Antal 
K.rviye, u. p. Szk-Adorján 

Zalamegye. , 6102

zuzógyir é* bargoaya- 
nagyteraitedöt «•——

BMapssí,V E, SlíPlT-125.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtájú

Tejes kannák.
TSbb száz, részben teljesen uj, 
részben hasznlit tejes kanna 
és egyéb tejgazdasági felszere­
lés eladd, bővebb felvilágosí­
tással szolgál a pellérdi nrada- 
lom, Baranyamegyc intézdsége.

burgonyát
minden msrmylzéjben. 

Kitűnő fajú vetö-bergor 
legjobban ajinljilt. :Wjm* figyelmébe 

Mglí BO°/o
olcsóbb

m. kir. szab, mint bármely 
12321. 900. más világító 

A. 905.' anyag a

pyroleum
világítása.

A pyroleom szagtalan, nem fO 
tői, nem gyúlékony és már

tSbb ezer ura­
dalomban 

1 bevezettetett.
I Számos elismerd levél nálam 

betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve. M87

Ajánlok
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszőborjukat

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

lalkozom. 2945
Weiter Gáspár

Ó-hid (Zalamegye).

! agy óbb állami díj jaki 
rezegi tlszteletdljjal 1és herezegiTéleltetésre

69 db 2—3 éves marhát felében 
elfog.td Gróf Batthyány Ervin 
l>érg.i:«lasága Kobn és Wirik 
1 )ergec-spr-sztaZalamegye. Posta 
Zalagogánfa. 6104

OEHLER
FRIGYES

Szemete Huba gomba- 
— farkasdi gazdasága — 

vési 2495 
másodrendű, töröttszemü, 
hibás, valamint rostaalj, 

káposzta* és vad-
repezét vagy bár­
mely más olajmagot
minta és alku szerint kész- 
----- pénzfizetésre,--------

elad 15 drb
teli vér oberinnthali
elöhasu üszőt és 4 darab 
fi/s éves oberinnthali bikát 

Posta: «romba. 
Állomás: Mohot.

Spitzer testvérek
■ 1 tájkertész 

és kertépítő
= BUDAPEST. =
kerti technikai iroda

Damjanlch-uteza 47. sz., 1.8
ELVÁLLAL:

park, kert stb. beren­
dezéseit re vonatkozó ter­
vek, költségvetések Kidol­
gozását, berendezé­
sét, szakszerű átalakí­
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
barlangok építését Lawn- 
Tennis pályák, terek ké-

Kis-Czell (Vasmegye),
ajánlanak elsőrendű 

1—2 éves
tarka borjukat
továbbá lekötni való
tarka ökröket

3—4—5 éveseket
és

kitűnő friss fejős 
tarka teheneket

előlegei megrendeléssel. 
Állandóan dús választék

elsőrendű magyarfajta

Erdélyi
jármosökpök,

valamint I és 2 éves

Vöröstarka 
tinó és üsző

phaté ole^ó ároo
, v .;*?i a téií j ármo"
tusai ökrök szálli-

Téli tartásra
elvállaltam: 60-80 darab 

Vxria vagy fehér 8—4 éves 
marha felesbe, esetleg többek­
től is. Tudakozódhatni Felső- 
ESri Nagy Ákos ur puszta- 
körmendi gazdasági hivatásánál, 
Somogy megye, u. p. Kadarkát.

í v it Vni o-----

fnifls tetet Degen JakabiulibllGR

Budapest, IX. kér.,
szitásét, fanveséststb.Kőzraktár-utcza 28

enrils Ignárz Oa
alósak (Yasm.) s-si

HAZAI GYÁRTMÁNY
Hizlalásra, a tejhesam emelésére, növendék éti el­

csigázott állatok táplálására legmelegebben ajánljuk avitorlavászon, len- és
vállalatunk vevői szá-

A pozsonyi „Első mai 
jntaárngyár“ által kizárt 
mára gyártott különlegeslizlalásra nyersésvizíattan ponyvákat Unió erötaMnjft,niadenféíe fajta

s Ski*5kef
szép 1-—3 éves
ka növendék 
rborjakai 4882
siennvisésbefl és

valamint minden méretű, gazdasági czélokra való mely az jjnie keményitőgyárattan feldolgozott első­
len- és iuta- „ rendű tengeri összes tápanyagát tartalmazó szántott
-»•_____ . 7Q|||f flICAT «KB moslékból áll

_ 7 ir Tápegysége legújabb
aiánlunk kiváló minőségben gyán árakon. iqo «mm
Mintát árjegyzéket kívánatra készséggel küldünk. ! vizsgálat szerint 183. XU 

Mintával, árajánlattal szolgál a vezérképviselettel megbízott

Gazdasági ügyelő vállalat ££££&£ Jffi
„Gazdasági Figyel»“ folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük.

tinókból
[ a széplaki bérgazdaságban,

Szamosuivár vasutáilomás- 
tóí 20 perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,1 QiOQI

őrösbe d'k
Balázs.
meílett.

Szainosujvárt
Szolnok- Dobokamegye).

öSIs«

wWmmí

flVflMC€te
«WeMti Nyersolaj jx- \
idtÖROK és LOKOMOBILON. 
zeMKÖLTSÉGEKmimimm , - ' -

V/i-2 FILLÉR
) \ ÓRHMKéMT és LÓERŐNKÉNT. 

NINCS ROBBflNÖesTÜZ-VÉSZéLY.
SiMBamc.// Mind® péNZiiorőRi cllcnörzcs 

és ENGEDÉLY NÉLKÜL. < - «
Svuanst, • Tbdch bupflpesT^
VUflnHivn ÓS lnKSA nv.vaczikörut76.

t:lE ä

^zéparátorű^

iy^^zuíe^
Kcpülökstb

DjjMGBf.CS

,yzéK ingy:
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, további állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ár 25 szóig 3. korona, ezen felül 
minden szó * fillér, kövér betűkkel mie­

de: szó H fii ér beiktatásonként
A legkisebb hirdetés! díj 1 koreai.

v&lasaolunk, melyekkel válaszrahirdető czimé-B:'.töltendő Állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis
nek kitételével kSzIfink.

g&r KSS HtitDETÉSFJÁ F.1ÍRK FlZETEtTOŐK.

Csak oly levelekre
levelezőlapot küldenekszükséges levélbélyeget vagy

Országosan
törzskönyvezett

Heves-i telivér te 
nyészetünkböl

Ispán!,
ezám tartói állást keres október 1-re, szerény igényű oki. gazda­
tiszt, ki a mezőgazdaság és állat­
tenyésztés minden ágában és a 
gazdasági számadások vezeté­
sében kellő gyakorlattal bir. 
(Mm: a kiadóhivatalban. 6079

lO évi
gyakorlattal bíró ispán, kí 
föld sutesiskólát végzett és a 
gazdaság minden ágaiban s a 
kettes könyvvitelben is jártas, 
magyar német és horvát nyel­
veket bírja, *29 éves, ev. ref. 
vallási!, f. é. azept. v. október 
1-re megfelelő nős állást keres. 
Czirn a kiadó hivatalban. 6074

Betöltendő állás
dtit végzi, kiknek egy réMe 
feleeéges is. Mindannyi egyszerű 
fSldmivea, ki a gazdaság és 
szSISmivelés minden ágában 

jártas. Ezeket igénybe venni 
óhajtók forduljanak a bár 
megjelölése mellett az 

iskola Igazgatóságához CMtk- 
várra. ___ ________ 5609

Föídinives
és tejgazdasági szakiskolát 
végzett 22 éves Salai ember, 
21*3 évi gyakorlattal állást keres 
azonnal belépéssel, vagy októ­
ber 1-éig. elfogad malom veze­
tését is. Czirn : K. József, gazd. 
Írnok, Nagyoroszi (Nögrád m.

Gazdasági segéd-
ixti őllíl-** töltendő be báró
rftítC’lie Kieh&rd tolnai

MnUertész,
51 éves, nős, egy gyermekkel, 
jő parkírozó, sima és píaszlikns 
szőnyegkertész, üvegházi növé­
nyekben, konyháké ítészeiben, 
üzeiészetben kitűnő kuttivatőr, 
miről több ezüst és arany érmes 
díszoklevelei is tanúskodnak, 
fatenyésxSést, kortionfácskák 

okszerű kezelését kitünően érti, 
beszél magyarul, németül, tótul, 
kitűnő bizonyUványai vannak, 
október 1-ére, esetleg újévtől 
állást keres. Licsák István mii­
kertész. Pa-Szt.-Tornya, u. p. 
Nagy-Szénás (Békésm.). 6089

tuberkulinra Jutányosán eladók. 
Százados

uj marhamérlegek
1500 klg. hordképességü 
erős vaskori által 2Vs mé­
ter bosszú, tVs m. széles

Ispánt
vagy ehhez hasonló állást keres 
egy 41 éves római kstholikus, 
nőtlen, földmiveeiskolát vég­
zett, 16 évi praxissal biró 
gazdatiszt, ki jelenleg is egy 
nagyobb uradalomban mint 

kezelőtiszt van alkalmazva, ál­
lását kívánatra bármikor elfog­
lalhatja. Szives megkereséseket 
»Kitartás« jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 6109

nem reagáló
-ánynyal

UJ szekér
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegekre. Minden 

mérleg törvényesen hitele­
sítve őt évi jókarban tar- 
3902 tás mellett.

ÁllatokA nasry-szent-
mililósi (Torontál vármegye) 
m. kir. földmivegidkolán&í a f. 
tanévet több oly nőtlen és csa­
ládos, kevés igényű, szorgalmas 
jó maga viseletű egyén végzi, 
kik uauryon alkalmasak arra, 
hogy valamely gazdaságban 
vagy uradalomban a béres- 
gazda!, kulcsár!; raktáros! vagy 
mun a & felügyelői állást méltóan 
betöltsék, kisebb gazdaságban 
önálló állásra is alkalmazhatók : 
az állást már szeptember hóban 
Í8 elfoglalhatják. Megkeresésre 
e teljesen megbízható egyének 
félfogadására nézve az ajánlatot 
készséggel megteszi a fenti m.

Kezelőtiszti állást
keres földmíves és tejgazdaság 
szakis kola üzletvezetői tanfolya­
mát végzett, szerény igényű, 
40 éves, nős, gyermektelen, 20 
évi gyakorlattal, óvadékképes 
gazdatiszt újévre,esetleg előbb 
is. Czirn a kiadóhivatalban 6098

I relherriich Dräsche simmenthall— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER 8. GYULA 
Bpeat,V»i,KerepesMt73-

Gépész líbnl# a ráczal- 
lllldn mási félvér
tenyészetünkből pedig

íy egyé-
Állást

változtatni óhajt «87 flHdmiree- 
Iskolát véglett egyén, ki most 
jelenleg is nagy gazdaságban 
van alkalmazva. Gazda! v. mng- 
tárosi állást keres azonnali be­
lépésre 2 éves gyakorlattal, 
nőtlen, 2á éves, ev. ref. vallása, 
magyar. Czíme a kiadóhivatal­ba;?. 6071

magasvéri fivér Dénes sanóiiuősé
Fölűmltesislíolát

Hitöné sikerrel végzett
25 éves c-v. ref. vallásu nőtlen 
egyén, román és ruthén nyelv­
ben jártas, katonai kötelezett- 
ségének mi t huszár tett eleget* 
jelenleg egy nagyobb uradalom­
ban isp&ui állásban vita, október 
J »éré szerény igények mellett 
állást keres. Czirn : a kiadőhi- 
\ atal baa.

BUDAPEST.
V1L, Dohány-utcza 78.írnok 4 békés-csabai

m. kir. fóldmivesi skolát szep­
tember bob.r. több elméletileg 
és lukép gyakorlatilag képzőit 
oly növendék hagyja cl, kiket 
felügyelőknek, munkavezetők­
nek, magtároeoknak, kisebb 
g izdaságokba önaiió kezelőknek 
alkalmazol tehet. A növendékek 
között idősebb, családos embe­
rük s kiszolgált katonák is 
vannak. Feikéretnek a birtokos 
arak: sziveskedjensk — ameny- 
nvibeu a növendékek közül al­
kalmazni kivínnénak, a munka­
kör és évi javadalmazás meg­
jelölésével az iskola igazgató­
ságához Békés- Csabára fordulni. 
Az igazgatóság csak minden 
tekintetben megfelelő növendé­
keket ajánl alkalmazásra- 60-48

Tarczali
magyar királyi -rinczellériskol&t 
vígz'ettharmlBCzévee nős egyén, 
ki'kertészetben, úgy gazdaság­
ban jártas, több évi gyakorlata 
van. Állást keres október, elsőre, 
esetleg újévi belépésre, czirn a
kiadóhivatalban. w00

Eladó Juhok.
A dardczl gazdaságban (posta, 
vakut: Beregszászi eladó ISO 
darab ezámfeietti, íenydsztísre 
alkalmas, fésűs-gyapjas birka, 
anyajuh. Megkeresések a liszt- 
tartósághoz mtézenüék. 6318

keres október 1-én, esetleg 
előbbi belépésre 80 éves róni. 
kath. vallása, nős egyén, 2 
gyermek atyja; szt.-imrei fSld- 
mivesiskolát jelesen végzett,
tiszti czirare jogosult, továbbá j _____ _____  _
1904—1905-ik évi gyakorlati elvállalóit 80 darab tarka 
vizsgára jelentkezett Debre- növendék marhát felesbe, eeet-

vissza nem

kerülnek eladásra.
2133Pályázat

méltdsdgos srrtif liftrolyi 
I.ajoíe ur uratluiniábau i'.
yyl szeptember l-én üresedésbe 

>5 llf-ad rendű gazdasági ir- 
üoki áll Ásókra. Pályázhatnak

Eladó
bonyhádi fajta tehenészet. Egy 
bika, tizenhat tehén tíz «köpés 
borjúval, a pdlgárdt tekeres 
pusztai gazdaságban. Posta, 

vasnt&ilomás déli vasúton 
Lepsény. 6119

Pajzs Gyula
gazdasága

Káczalmás
Fejérmegye (vasút, hajó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Eladó
york shire i kan. Tisztavérü törzs­
kőn vvezett, % éves, szépen fej­
lődött, seriéivé ezen átment, 

számfele ti yorkshlre tenyész­
kan eladó. Megyefai gazdaság, 
n p. Büköad, Baranyám, b’.Oi

Téli tartásra
átveszünk 40 —60 darab feles 
szarvasmarhát, ezek lehel­

nek őköríinök, vagy fejős­
tehenek. Az ajánlatok Kis­
unyom! bérgazdaslgáhaz 
Vanmegye ezimzendSk. 6115Igáserő-anyagBotos ispán

Állást Ueres
egy* okleveles szülész« tizen- 
ii égy évi gyakorlattal biró« bar­
mi nezn. égy éves, kiscsaláduj 
erélyes gyakorlati gazd ász. Tel­
jesen jártas a modern szőlő- 
mivelőeben hegyen, homokon, 
a borászatban, mezőgazdaság­

ban. Egybekötve szőlő- és 
mező gazdaság kezelését elvál­
lal j&. Állásba bármikor beléphet. 
Megkeresést „Szőiósz-g&zdáaz4* 
jelige a/atí a kiadóhivatalba kér.

Eladé
birtok fölparcellázása miatt 70 
drb prim% magyar jármoa ökör, 20 drb bonyhádi fejő» tehén.

Megkeresések Csikó« Béla 
czimre Zomborbä kéretnek. 6112

ri ágban jártas, 
ük. Évi fizetés 
3énz, 800 liter 
rozs, 4<K) lí'4*r 

■onreiitás föld, 
itertej naponta, 
világítás, meg- 
baromfitartás, 

merger József 
Bara-Simony 
k. 6108

nevelésére alkalmas príma
erdélyi magyar és nyugati faj
I és 2 éves tinók
(ökörborjuk) legelőmről 

gazdag választékban
tarka „Eladó eVt

egy db tisztavérü 2 éve« kan. 
faj das. Werese Kámán gazda- 
t színéi 35 koronáért Gyomén, 
(Békésmegye). ___________6106

AZ I903-ÍK.
évi czeglédi baro mfikiállitásv n 
1-bo dijat nyert emilent In- 
dalt ivad-'-Kai, több törzs olcsón 
eladó. Farkas Lászlónk Feleő- 
Bafc&d, xi. p. Ócsa, Pestm. 60^

8 éves
növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
----------- —— való és -—------------

jármos ökröket• _ *!_u__..VV A—n trón ■<&«.

eladók
Állást keres.

Jő írással és azáraacilesal biró, 
a mí'búszeiei gyaSerlai és eimé- 
letileg leli esen őrtő, minőén 
szükségesebb méhészeti «zkS- 
*Bfc aeszitéeéhez 361 érta, a 
mezőgazdasági teendőkben 
különösen d.hinytermeiésben — 

eiéggé jártasságnál bíró, 
konyha- é* gyűmöleikertcazeu- 
hez is értő 86 éves nős, rsslá- 
d.--3 egyén, ki azonban irodát 
munkákat is képes víggal « 
„int ilyen, vasúti irodánál mar 
makedött is mint rovatot« stb , 
ennélfogva elviUatet lenne haj­
landó posta vagy vasútnál, 
Uietv“ bárhol Mvatalszolgai 
állást. Továbbá negvéteire 
ajánlja a .Magyar Méh. < ée'<» 
é- i folyanm füzeteit cicsun. 
Czirn: Hegedűs Mihály, oklev. 
méhész. Thass, Szaooícsm.

2376 Bővebbet
K. Goes Sándor

Rlldbirtokosnál
Saey-IMédon,

posta-, vasul- és távírda- 
‘áll. Kolozsvár közelében.

Állást keresők A hedmeeo-
v&sArhelyi m. kir. földmives-iskoilt. fotvó év szoptember 
havában 9 állásba menni óhajtó 
tanúié végzi. Mindannyian jár­
tasak a gazdaság és a e_zöl5- 
mnveiés minden ágazataiba». 
Beesüíetea,szorgalmas, törekvő, 
egyszerű fiatal ember vala- 
mennvi, kiket az igazgatóság 
nekik megfelelő alkalmazásra 
bárkinek a egme’.egebbenajánl, 
eiSreiátva azt, hogy becsüleiea- 
ségíikkel, szorgalmukkal és tu­
dásukkal a beléjük helyezet« 
bizalomnak minden tekintetben 
megfelelnek s mint gazdák, 
botos-ispánok, felügyelők stb. hasznos munkás, Alkalmazóik 
becsülését kiérdemlő polgá­

rokká bizonyulnak.
R047 Az igazgatóság.

árakonlegjntányosabb
InnakGazdit sasi KLEIN FIVÉREK

Kls-Czelll ktreskedöá.
megrendäfsek egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Bevásárlásokat bármiféle 
szarvasmarhánál direkt forrás­
ból, darabonként 4 koronáért 
eszkazltink, pontos kiszolgálás­
ért minden tekintetben szara- 

totank.

ierbázy

ELADÓnőtlen

ik két évig
5 darab telivérgazda-

18-22 hónapos
pinzgauiEladóH éves mü

é. okióber hő 
uradalmi ker- 
e alkalmazhat 
megkeresések 

. uradalmi ma* Nogr&druégye)

kertéi**
U/4—1V2 éves erdélyi ma­

gyar faj elsőrendű.
tinók, lovak, «ér­

téséit és jahelt.
tenyéaz- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
■egbizásekat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásodéi köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsiárít
Szentegyház-otcza 2. sz.

Telefon 811.

jFoI dini vesisKolát
ó «ikerrel végzete rím. kath. 

'vsUásu, 25 éves, n6e, gyermek- 
télén mint katona szolgált a 
méntelepnéí. bármily gaz .««ág­
ban e szakmába rigó által 
azonnal vagy később elfogad. 
Czime: Tolvajl hamián, ..asz- 
ladány 1429. szám. ->-n]

Gazdatiszti
és pedig kezelőiiszti állást ke­
resek bármely idóben való be­
lépésre. A debreczeni gazdasági 
tanintézetből nyert végblzonyit- 
vúnynval s (161 tizenhat évi 
gyakorlattal fendéikezem. Ezen 
időbeni működésemről, részint 
nagyobb uradalomtól, rész.ni 
nemesi kisebb birtokostól ka­
nn« bizonyítványaim tanúsítják 
gyakorlatomat,hol mint tiradanni 
irnoa, üietőleg kezelBiiszt vol­
tam alkalmazva. 35 éves. nőben, 
rím. kath. vallásu vagyok _s egy­
évi szolgálati próbaidő felvéte­
lével is hajlandó vagyok egyez­
ségei kötni. Caitn a kiaiióhiva- 
taTban. 6087

Stephani Ervin Era 
dalma PfileK.Intézői

r — Sovány és hízott. — fa

■ sertéseket 4
( azonnali vagy későbbi A 
’ átvételre 2891 "
f legjobban értékesít: |
\ LÁSZLÓ JENŐ A 
f Bpest, V, Zoltán-u. 18. A

darabonként 125 korona és 
nyugati faj tinó darabon­
ként 190 korona és azon 
felüli árban, választás és 
veendő mennyiség szerint,idaleg lei Két éti

gyakori át tat bíró fSldiiuve» c
tejgazdasági szakiskolái végzei 
.73 tyves, ev. ref. v&liásu, Butiét 
ívűimentos egyén gazdaságba 
azonnali belépésre állást torét 

Veetie» vállalkozik csepiési 
idényre is. igényei szerényei
Crime: F. Bapp 
somogymegye.

LÁSZLÓ L4SZL0és GYULA
gazdaságában

NABY-IKLÓDON,vasút,posta 
és távirda állomás. 2429
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ÍZEKÉKET,
SÖZ-UTIHEHGEBEKET

ée

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
^tökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett «ráült

FOWLER 8 Co.
: Af«*s |í>0 on 4=á™ BÜOAPEST-KELENFÖLD I VIMtiSiliuti

Klzísksdés vasat*« és vlllames vasat#*

Őszi trágyázáshoz a

ÍHOMAS-SALAKLISZT
y védjegy gyei helyesen alkalmazva, minden növénynek 

A legjobb és legolcsóbb foszforsavas mü-
trágyája. Kívánatra szakmunkákkal

' és árajánlattal készségesen szolgái:

Kalmár Yíimos, Budapest, II,, Teréz-körut 3.
Tiiemasphosphatrabrikcn «. m. 6. U., Berlin 
------— magyarországi vezérképviselet je. —~_

Qvakodjank a hamisításoktól és ügyeljünk a véd- 
i«-yy re : Mmtfen zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.

Burgonya-szárító ¥
Burgonya-liszt ¥

Az ezekhez szükséges gépeket szállítja

Drossle/* Károly
csász. bír. szabadalmazott gazdasági gépgyár 

BUDAPESTt Vác zi-körút 59,
Szállít továbbá a legjutányosabb áron legújabb rendszerű lokn- 

mobilokat, szab. gőz cséplőgépeket, szalmakazalozókat, jár- 
„es^PloJfcészleteket, gabonatisztitő rostákat, fűkaszáló- 

^I«raFelfpeteet’szab tolwkereküTetőgépeket,szecskavágókaL. 
affasu ekékt2./fcnkhrÍhZamerzSO,éIí®t’ tetemes ekéket,3- és
»áS Sí, ,°éK"áaara'" <?“■“> és
------------ Árjegyzékek ingyen és bénnentve küldetnek. ________

Képviselők és ügynökök felvétetnek. 2396

ajánlkozik
burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitö-gyárak YajanÉt 
syrup- és dextrin-gyárak berendezésére és átalakítására
»»»» Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek. «<««< 
1644 Magyarországi vezérképviselók $

I Győző Béla és Társa,Bndapest, V., Lipót-körnt 18.

Eredeti „Melotte“ tejcentwfugák]
a világ legrégibb és legjobb tej fölözőgépei! *
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés. 
Legnagyobb munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nincs javítás. Több mint 125.000 darab van napi használatban az 

egész világon, óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézí- 
•M«, hajtásra.

Mstgyaroreeági leépvieelS;

Geiifner és Rausch, Budapest
VI. kér., Andrássy-ut 8. szám.

3ANGERHAUSENI GÉPGYÁR r-1
BUDAPEST, (Külső-váczi-út) CsáMya-ntcza 3. sz.

Vasöntöde, gf é p - és rézmügfyár,
JS“* SPECIAL GÉPGYÁR

a
fiHíjniiniinif híinnnfinr?nnn?in E!va,,aia mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó, és élesztőgyár teljes 
nN/JI vns r|K H H H/HxH H gépészét! berendezését a legnagyobb méretekig. Átalakít meglevő gyár- 

^t| I dí Uli UU1 UllUUtiUuUl Ui telepeket es szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is 
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK.

:'közi szeszértékesitő és erjesztő iparkiállitás. Becs, 1904. Nagy állami érem. Legmagasabb kitüntetés.

US EKÉK

Í
 ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczél 
anyagból, pánczél aczélkormányokkal, tégelyaczéiból 
készült ékefejjei EGYES EGYETEMES és TÖBBVASü 
EKÉIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező feltételek mellett

BACHER RUDOLF eÍ^gVa0«! BUDAPEST, VI., NAGYMEZO-UTCZA 687sz 
~---- . - Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSICMOND.

' t na‘' n?ümdai részvénytársaság nyomása az Btlső magyar Papíripar r.-t. papirosán, Budapest, HL, Üüöi-at 25 sz. (Kötelek.)
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DRÖSSLER KAROL/
és érczöntődecs, kir. szab. gazdasági gépgyár, vas

BUDAPEST, VI. kerület, Váczi-körut 59. szám
-=5?j0S

RÁKÓCZI DRILL
sik és Hegyes vidékre

A ve tógép eldkormánynyal van építve, a magvetők aczéitekcrcs töl­
csérekkel vannak ellátva, melyek a vetőknek rendkívüli mozgását elősegítik 

A vetökésziilék nagyon egyszerű. A kiemelő készülék a gép között és 
nem a gép bátu'ján van alkalmazva, mely egy oldalcmeltyüvel kozatik miz- 
eásba. minek következtében a csoroszlyák és aczéitekercs-töicsérek szabadon 
hozzáférhetők, miáltal a csoroszlyák könnyen tisztithatók.

«ír nSsTP.ro e«nr elmozdithatatlanul megerősített szorokerek vanMinden* sor részére egy elmoxdithatatianul megerősített szórókerék
'F* — 3, VGtót6D2GlyGn.

» - ... ' Minden szórókerék a magszekrényen egy ruganyos billentyűvel ellátott
: : a , Lb.-ii : re ' -lórókerék a magot a kiömlő-nyilashoz tolja, honnan a magvezető-tölcsérhe s az egyes sorokba folyik.
A vetötengely ide-oda tolható. Egy kis kézikerék segélyével ezt bármily helyzetbe lehet hozni. A tengely olasának meg.eietőleg a szóro- 

: csak osv bizonyos része jön a maglókban működés alá. , „ . . . „
A magmennyiség mindenkor < közvetlenül a gépről olvasható. A magszekrényen i Osztályzat van elhelyezve, a melyek kozni az e •

: íL,k a búza, a harmadik az árpa, a negyedik a zab részére vau meghatározva. . .
A nagyszemii magok sértetlen elvetése czéljából a magházak billentyűi megfeielöleg kmyitandók: ez áltál a szabad átmenet as.)

at huveivkuijnvb t nagyobbodik és a vetőmag Fórülése tehetetlenné van téve. ..... , D»v
A magszekrény az állványra'van erősítve. Az oldalt odaszerelt magházak a magszekrenyből telittetoek meg gabonával, azonban egy 
. betolásánál minden egyes külön elzáratliatik. .... , . ... .......

A magszekrény kiürítésé akként történik, hogy két szárnycsavar kikapcsoltatok és a magszekrény á or i • , . . .. vethető
á fö^öétíó-kes^ÜlRk rn<■ iv ;< rua<rszekrén vbeii van, minden eldugulást megakadályoz. Rcpamag' tehát ilyen ts-PP - 3 *; rím S nrn; líppet miután az eldugulás ki v’an zárva és a*tolókerek mindenféle különböző nagyságú magot is az eddig el nem ért

i nhi.rs - vethet ó e '•*■» -conel jobb azonban egy ehhez külön felszerelendő kis lóhereszórót alkalmazni. , ...A ói elhelyezet kefeSzer nemcsak hogy a legkisebb mennyiséget nem engedi elszórni hanem azon előnynyel is bír, hogy lóhere 
V,: j:; rónával vethető. — Ilyen lóhereszórók kívánatra szállíttatnak és külön számadásba jönnek.

, 4 ..dór 4= ’ sortávolság. Súlya körülb. 310 kg. 450 K. U Lóheremagszóró-készülék a 11-15 soros vetöflépekhez - - 28 K
4' oder 4> £ R.úhenweite, Gewicht circa 330 kg. 480 „ Jfi „ „ a többi vetögepekhez ................. ........36 K

° 4- i> - „ 360 kg. 520 „ ljií
„ +j3 „ 380 kg. 570 „ Hozzáadatik:

; ' ‘ ’ Iso kg. 700 j\ 2 sorozat súly, vonórud, csavarkulcs, üszíöke, o’ajkanna és vetőtáblázat.

T akarmány vágó-gépek
KDC

Mindennemű szalma, széna, lóhere vagy zöldtakarmány külön vagy vegyítve vágható
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Dobrendszerü szecskavágók.
Mi» non nemű szalma, széna, ló­
here és zöldtakarmány külön 

vagy vegyítve vágható

Jegye A kések 
mennyisége Szájbőség Súlya

körülbelül
Ara koronákban 

Budapesten
Egytartaiék
késnek ára

külön
' f HÍ ..y 3 ~ 155 X 55 ”1 90 62.—

T H í 4 90 64.-
G ALÍZIA 3 . 105 65- — 2.—
G AL1Z1A 4 b 105 67.

T H 11a 3 j 155 X 58 110 70.-
T H Ila 4 110 72 —

Poloni'~r~ r~~ 195 X 38 120 80- 3 -
POLO N1 4 120 82.—

T H Ili 3 180 X 52 140 95.— 4.—
T H 11! » 140 Í00.—

„Galícia, TH2a, Poloni, TH 11 f. TH IV“ jegvilek befekvő aczélvágóval.

Darálógépek és zuzók.
Jegye Munkaképesség óránkint 

körülbelül Súlya körülbelül ii Ára koronákban Budapesten
jl .

Cili 25 1 60 kg. 70—

N H S 60—80 1 94 „ 120.

Csöves tengeridaráló 2-3 hl 200 „ 140—

N H M O ‘ ■ 1 hl 185 150—

2 HM O 2—3 hl 246 „ 26Ö—

Sajtó-orsó 110 , 132—

H 0 17... 60-70 1 240 250—

II 0 24 120—150 1 620 „ 45Ö.—

:ttös tengerimor- 
izeíelővel. T engeri-morzsolók.

Jegye
Munkaképessége napon­

ként körülbelül Súlya körülbelül
i!
ij Ara koronákban Budapesten

:1:....................... .-i"." V

ti M N 30 hl. 85 kg. 80—

H M N Y 30 „ 90 „ 90—

G R 30 „ 75 „ 80-

K M C 35 ,, ij 96 „ 110—

D H M V to ., ;i 170 „ 150.-

Szőlősajtók.
Jegye

Tényleges űrtar­
talom körülbelül 

liter
Az orsó átmérőjeiA kosár átmérője A kosár 

magassága
su t. -4Ü”°.lk„la"

00 50 40 400 380 100 95.—

0 88 48 450 560 170 145—

i 125
X. .:Á : ••=

52 500 620 250 210—

II 180 57 580 680 320 250—

Szőlő-zúzó.
Egyszerű, áttétellel 7 számú, körülbelül 84 kg., ára Budapesten ... ... .. 80.— korona.
Szállítható kerékkel .............................- — — --- — — — - — -- 95.— »
4 lábú állványon —............ — — -.................. - — — ............... — 100.— »
8 számit gyümölcsleszedö-készülékkel körőltelül 95 kg. ............................... 130.— »

jjm^ Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentire küldetnek. “WM
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